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CONSTANT TONEGA~O 
1919-1952 

90 de ani de la naştere 

,, ... PÎnă în ultima clipă n-a avut niciodată o odaie a lui, o masă de lucru, vreun 

obiect personal, afară de un uriaş creio11 galben, de reclamă, al cărui vîrf bo11t şi 

elefantin lăsa pe hîrtie dîre neaşteptat de subţiri. Acest creion, care s-a păstrat, 

merită să odihnească în vitrina unui muzeu literar: a fost spada credincioasă a 

unui cavaler al poeziei. Constant To11egaru a fost înmormîntat cu si11gurul cos-

tum, păstrat cu îngrţjire, cu singura pereche de pantofi, tălpuită pentru mai multe 

ierni; în dimineaţa morţii i s-a trecut pe deget verigheta comandată mai de mult, 

dar care 11u mai era aşteptată, deoarece logodna se desfăcuse ... " 

Barbu Cioculescu 
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Răsfoiri 

Dreptul de a citi 

Z ilele ~ceste: rînduind din nou_ c~rţilc în raf~uri, 
am gas,t c1teva exemplare batnnc, de a caror 
utilă semnificaţie nu se mai ocupă nimeni. Căr

ţile aveau fila netedă sau poroasă, uscată şi măslinie, 

uncie cu scoarţa din piele de viţel, altele zăvorîtc cu 
clampe de metal. Vîrsta cărţilor o puteai citi tot atîta în 
culoarea şi în silueta lor, cît şi în data apariţiei, prizări
tă , parcă ruşinos , în dosul copertei. Dar pc coperta lor 
figurează titluri curioase pentru cititorul de azi: editio11 
i11terclite po111· la Fra11ce, sau indicaţii comerciale: se ve11d 
.wus 11w111c a11. Cărţi de scriitori, ajunşi astăzi în panteo
nul naţiunilor, se tipăresc în Bruxelles în loc să se tipă
rcasdt la Paris, iar cînd citeşti pc copertă că s-au tipărit 
la Londra, un simplu catalog de bibliofil te iniţiază că 
s-au tipărit de fapt la Geneva. 

De cîtc ori, în faţa bibliotecii bunicului , pe care 
am moştenit-o ca s-o continui, m-am oprit la volumele 
cu buche de aur pc spinare, rămase tefere în raft, deşi 
ediţia lor a fost cîndva afurisită şi arsă de sinagogă' 
Cîtă dragoste trebuie să fi avut pentru artă omul care a 
cumpărat, din meschina lui avere de zaraf, cartea asta 
scumpă - ca să-şi poată ucide ochii pe dînsa, ca s-o 
poată aşeza în raftul lui, pentru bucuria interioară. Nu 
l-am cunoscut pe bunic, dar mîna lui m-a dezmierdat 
clin fila atîtor cărţi, sufletul lui mi-a surîs din atîtca 
slove ele aur şi genunchii lui m-au legănat, de atîtca ori, 
de sub infoliile vechi, din care-mi culeg, cum îşi cu
legea şi ci , nevoia unei lumi mai frumos trăite şi bucu
ria ele-a o găsi aşa de lesne. 

Mă simt bine între cărţile melc vechi, chiar cînd 
nu pot nimic agonisi, clin scriptura lor, străină mie. Cei 
care citesc, fără să păstreze cartea, cei care-o împru
mută fără să simtă neliniştea şi tortura n-au cîştigat, 
chiar cînd Ic c marc meritul , nici un sfert din noţiunea 
de „cultură". Fără îndoială, cartea c un folos, e un bun 
care nutreşte şi un ghid. Dar cel care a aruncat cartea, 
după ce i-a stors, în porii unui burete, conţinutul, nu-i 
ştie nici valoarea , nici stimulentul. Îl recunosc: c ceti
torul :.ietual, fără tradiţie , produsul democraţiei, şi caută 
prin carte o diplomă, o carieră, sau cota de „cultură 
generală" necesară, ca să nu pară un inferior în secolul 
lui Homais. Cctitorul acesta insultă cartea din ignoran
ţă, după cc şi-a asimilat anecdota, cum se poate urina la 
Roma, în Coliseu, după ce l-a văzut. Cartea copiată 
pios şi înnorită cu cerneală, în chilia din evul mediu, a 
ajuns, printr-un paradox al evoluţiei, un obiect derizo
riu în comerţ. Un editor, în timpul Renaşterii , era un 
artist. ca şi artistul. Astăz i nici nu ştie citi. Cctitorul 
care nu poate iubi cartea japoneză sau grecească pc 
" -· . - . - -- --
ii ..... , ,..,.:1~, .%i .\JjT~ · 
: ,. , !,,ll 'P.., .) ,. t 1 

' 
2 

care n-o poate citi c încă un 
ucenic în lectură. 

Prieteni, nu mai există 
inchiziţie, nici cenzură, nici 
ştreang şi nu se mai cerc pc 
manuscripte augusta apro
bare regală. Comisia „In
dexului" de la Vatican mai 
există încă, monument ri-
dicol şi neputincios. Avem 
însă editura şi librăria . Arta , 
dintr-un obiect de lux , a fost 
declarată de utilitate publică. 
Neamţul Gutenberg a adus 
democraţia în lumea literelor 

B. FUNDO/ANU 

B. FUNDOIANU 

IMAGINI 
_ŞI 

CARŢI 

şi a grăbit cu „superstiţia tiparului" democraţia cealal
tă a sufragiului. Nu mai avem cenzură. Cartea poate 
apare slobod - dar nu mai avem cititori. Unde c călu
gărul pios, care-şi spăla fila cărţii de textul evangheliei, 
ca să poată citi, dedesubtul ci, egloga lui Virgil? Arta 
strigă în zadar în urechi surde. Avem cărţi; avem cum
părători de cărţi şi avem bucheri de cărţi: dar nu mai 
avem cititori. 

Mă gîndcsc cu tristeţe că avem, în sfirşit, dreptul 
de a citi. Cca mai vană dintre trudele omenirii e încă 
goana după libertate, lupta pentru privilegiu. Nu sînt 
clccît două secole de cînd cărţile se citeau în manuscript 
şi-şi făceau intrare în lume, voiajînd din mînă în mînă, 
în grupul restrîns şi în durata rcstrînsă, între ducele de 
la Rochcfoucauld şi d-na de Rccamicr. Trebuia să-ţi fi 
făcut educaţia lecturei, ca un manuscript să-ţi poată fi 
încredinţat, şi „dreptul de a citi", chiar cînd era oropsit 
de inchiziţie, era un privilegiu care făcea din cetitor 
posesorul de un minut al unei comori sacre. Mă gîn
dcsc cîteodată de ce, chiar cînd au veritabilul geniu, cei 
noi nu respiră atmosfera cea mai pură a artei? E poate 
lipsa ele stimulent şi ignominia pe care ţi-o sugerează 
tiparul ăsta murdar, scos în mii ele ediţii, e poate ideea 
de mizerie şi de săpun, scos în piaţă pentru prea mulţi. 

Şi c numai un veac ele cîncl Goethe, la curtea 
aristocrată clin Weimar, a putut traduce le Neveu ele 
Rmneau, după manuscriptul autentic al lui Diderot. 

B. Fundoainu, Imagini şi cărfi, 
ediţie de Vasile Teodorescu, studiu introductiv de 

Mircea Martin , traducere de Sorin Mărculcscu, 
Editura Minerva, Bucureşti, 1980 
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Centenar Eugen Ionescu 

Autorul şi problemele sale 
(II) 

S 
int eu, oare, glasul unuia singur? Ceea cc inventez ori 
ceea ce cred că inventez, ceea cc descriu, ceea cc des
copăr sau cred că descopăr este oare arbitrar? Arc cine

va nevoie de mine? E nevoie de opera astn'i An; cineva nevo
ie dt: oricare altul? Sînl oare cerut sau 111ă impun? Şi atunci cu 
cc drept? N-ar fi putut oricine să fie in locul 111cu'? E limpede 
că cel interpretat t:stc autorul, că c j udccat, că c acceptat, că c 
respins, că c un instru111cnt clin concert şi că există concertul. 
Se ţinc scama de ci. Chiar dacă pentru a-l nega. Nu negi ceea 
cc nu există. Autorul işi spune: sint, aşadar. imprcună cu cei
l alţ i; dacă sîn t î111prcună cu cei lalţi, asta vrea să spună că sînt 
ş i ceilalţi, că ceilalţi vorbesc cu vocea mea, că cu sînt mai mult 
ceilalţi dccît cu insumi. Dar cc va să zică a fi tu însuţi'? Sint cu 
oare doar o răscruce, un nod în care forţele di ferite se unifică 
şi se înfruntă') Ori sînt o fiinţă unică şi tocmai asta mă face sur
prinzător ş i mă face să constat în mod obit:ctiv că trezesc un 
anumit interes? Poate şi una ş i al ta? Şi asta co problemă dilc
rită. Cc înseamnă să fii tu însuţi'1 Sinclc aces ta ca re este, este 
ci absolut, este relativ? Acest „eu" (care gîndcştc, desigur) cui 
acesta ... nu-l pot defini; această gîndirc a mea, e poate o gîn
dirc determinată de alţii. Putc111 fi , oare, fiecare dintre noi , 
schi111baţi unul cu altul, ori sîntc111 de neînlocuit? Într-un caz 
sau în celălalt, ori în a111îndouă, autorul parc îndeajuns de 
îndreptăţit să fie de faţă şi să spună ori să încerce să spună 
ceva. Gîndul acesta înlătură jena pe care-ar putea-o avea că se 
află acolo; dacă a seric, a acţiona, este o 111anifostarc a orgo
liului , a vrea să sc rii , să acţionezi, să faci ceva, poate li tot or
goliu. 

Întîi de toate, trebuie să 111ărturiscsc că, în cc mă pri
veşte, teologia sau filozotia nu 111-au făcut să înţeleg pentru cc 
exist. Ele nu m-au convins nici că trebuie să fac ceva din 
această ex i s tenţă şi că trebuie ori căi se poate da o semnifica
ţie. Nu mă si mt ca aparţinînd întrutotul lumii. Nu ştiu cui tre
buie să-i aparţină lumea, şi cu toate acestea nu m-aş vinde şi 

nici n-aş vinde lumea nimănui. Dacă mă simt totuşi oarecum 
de pe-aici , C doar pentru că, tot cxistînd, m-am obişnuit ş i cu 
asta. Am mai degrabă impresia că sînt din altă parte. Dacă aş 
şti care c această altă parte, lucrurile ar merge cu mult mai 
bine. Nu văd cum se poate răspunde la întrebare . Faptul că sint 
stăpînit de un dor de neînţeles, ar fi totuşi semnul că există un 
altundeva. Acest altundeva este, poate, dacă pol spune aşa, un 
,,aici" pc ca re nu-l regăsesc; poate că ceea cc caut cu nu-i aici. 
Unii au răspun s ori au crezut că pot să răspundă şi să dea so lu
ţia . Sînt fericit pentru ci şi îi felicit. Constat deci pur şi simplu 
că sînt aici, acest „eu" greu de definit, ş i scriu tocmai pentru a 
exprima, pentru a-mi împărtăşi uimirea şi nostalgia. lată ceva 
precizat. Mă plimb pc străzile Parisului, ră tăcesc prin lume, 
mirarea şi dorul meu le plimb. Mi se parc că nu am puncte de 
reper; uneori , mi se parc că am. Ele îmi par doar puţin stator
nice, schimbătoare, şi-n cele din urmă dispar. Aţi băgat de 
scamă în chipul cel mai vădit că deja mă contrazic. Oare din 
pricină că n-am ştiut să pun ordine în această contradicţie sau 
în contradicţii? Oare din cauză că trăim pc mai multe planuri 
de conştiinţă şi ele sînt contradictorii') I arăş i cred că amîndo-

3 

uă lucrurile sînl adevărate. Din cînd în cinci, cred că cred, gin
desc că gîndesc, sînt părtinitor, aleg, combat, iar atunci cînd o 
fac, o fac cu vehemenţă şi încăpf1ţînare. Însă există întotdeau
na în mine un glas care-mi spune că alegerea asta, vehemenţa 
asta, afirmaţia asta nu au un temei sigur, absolut; că ar trebui 
să renunţ la ele. Nu am destulă În\clcpciunc pentru a-mi lega 
actele de siguran\a mea profundă. De unde vin toate astea? 
At:cslc intrcbări şi Ic pune fiecare cinci e singur. În învălmă
şea la asta, scriitorul scrie. Şi iată că s-a precizat un al doilea 
lucru. S-a înţeles. 

Aş vrea să precizez şi următorul lucru: nu-mi mărtu
risesc scepticismul, nici lipsa de scepticism. Nu discut pro
blema necesităţii şi a valorii alegerii. Poate se va spune d1 
această profundă nesiguranţă se expune. I s toriceşte prin faptul 
că aparţin unei clase sau alteia, că sîn t determinat sa u nedeter
minat de tendinţe ori de tradiţii diferite, contradictorii, cc nu 
pot sa u pot fi explicate istoricqtc, dialectic etc. Repet t:ă sîn t 
momentele în care aleg, că iau partea cuiva, dacă nu cumva mi 
se parc că aleg şi că iau partea cuiva. Încerc aici pur şi simplu 
să expun ceea cc se află în străfundurile melc; expun şi mă 

expun. Cedez unor impulsuri sau mai degrabă mă opun impul
surilor altora. Sînt înclinat, ca toată lumea sau ca foarte mulţi 
dintre oameni, să mă opun la ceea cc mi se propune, la ceea cc 
mi se afirmă. Văd în afirmaţiile celorlalţi ceea cc c negativ sau 
fals. Cu cc drept pot să gîndcst: că un lucru c fals sau că nu c 
fals? Aleg, deci, afirm, neg. în cc priveşte mărunţişurile vieţii. 
Afi rm că nu-mi place cu loarea neagră ş i că prefer albastrul. 
;\m putea afla moti ve le pentru t:a rc prclcr un lucru altuia. Asta 
ne-ar da prea mult de lucru. Îi prefer de asemenea pc Balzac 
lui Eugene Suc, pc Shakespeare lui Fcyclcau. Am deci nişte 

criterii. Sînt criterii literare. În marc, da , dacă-l prefer pc Sha
kespeare lui Fcydcau, este pentru că mi se parc că universul 
shakespearean c mai amplu, mai complex, mai universa l 
uman. mai profund, mai adevărat dccît cel al lui Feydcau. Dar 
cc descopăr eu în Shakespeare, care să meargă mai departe 
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decît Fcydeau? Tocmai acel zgomot şi acea furie. o întrebare 
mai amplă. pe care 11-0 gflsesc la autorul l"ranccz de vodeviluri. 
În Fcydcau nu-mi regăsesc nici haosul . nici ncorînduiala. Ceea 
cc regăsesc în Shakespeare nu sînt nişte răspunsuri. sînt între
bări şi evenimente, şi nişte constatări, nişte evidenţe. Nu vreo 
soluţie definitivă. Astfel, pot să spun că a te întreba fără a răs
punde c mai adevărat dccît a nu te întreba. Anu de asemenea 
din cărţile pc care mi se întîmplă să Ic citesc că răspunsurile 
nu satisfac niciodată întrebările, că orice problemă parc a li 
rezolvată greşit. Toate dogmatismcle sînt provizorii. Nu numai 
că mi se par provizorii, dar am şi impresia că nu sînt decît un 
sistem de ipoteze, de presupuneri, de l"cluri de a vedea, de 
păreri, cc pot fi înlocuite cu alte ideologii sau păreri. Ne expli
căm lucrurile cum putem. Ideologiile, cu puţină autosugestie. 
sînt toate confirmate ele fapte, deşi ideologiile opuse demons
trează că cele dintîi sînt infirma te de fapte. Fiecare ar trebui 
să-şi alcătuiască micul DiscHrs asHJJra metodei pc cont pro
priu. Cît c de obositor' Eu sînt: dar cine c acest „cu"'7 Greu de 
ştiut, am zis. E o convenţie. Oricum. mai puţin imprecis dccît 
,,noi'" şi decît impersonalul „se". 

Există totuşi ceva. Există ni;;tc lucruri. Putem folosi 
lucrurile, putem face un alt lucru cu lucrurile. Putem lucra, 
putem face, putem seric. Eu pot să fac, pot să scriu. Se con
struiesc edificii. Nişte maşini ne transportfl etc. E tot cc pot şti 
cît de cît mai precis. Putem calcula. Adică, pentru a simplifi
ca, putem să ne deplasăm, putem rămîne pc loc, putem mînui 
nişte obiecte. Ştiu de asemenea că tot cc este şi tot cc se face. 
tot ce ni se parc că este şi că se face n-a fost dintotdeauna, c,1 
ceea cc se face se va desface. Prunul ăsta nu-i un cireş. Şi, pc 
deasupra, cine ştie dacă nu va deveni cireş în urma unor altoiri 
dibace. Şi prunul ăsta o să fie cîndva un cxprun: nimic; poale 
că înainte de a fi devenit tot felul de alte lucruri - preschim
bările nu pot fi excluse din gîndirea noastră. Iar cînd prunul 
ăsta nu va mai fi. nimeni nu-mi va putea garanta că a fost. Am 
porte. am dorinţe. nu cunosc motivele acestor dorinţe, acestor 
porte: am impresia că, întorcînclu-mă la izvorul lor, reuşind să 
Ic în\clcg - ceea cc nu-i cu ncputin\ă - comportamentul ş i pri
cina, dorin\clc. pornirile, poftele, neliniştile, dragostea, ura ar 
dispărea. Am impresia că nimic n-are vreun temei şi că numai 
o putere de neînţeles ne îmboldeşte . Nimic nu are nici un 
temei. Totul poate fi contestat înlăuntrul tău, ceea cc c exterior 
(ceea ce se numeşte „exterior"), fapte, obiecte, este ele necon
testat . De necontestat şi pentru mine, fără raţiune de a fi, de a 
nu fi. 

Bucurc~ti - Calcil \'1 ctori i.: 1 
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Explicaţiile pe care mi Ic dau cu însumi despre ceea cc 
fac mi se par incomplete. sau false, sau fragile. Neştiind aşa
dar care este ţelul existenţei, nu ştiu tocmai exact nici ele cc 
scriu. Scriu totuşi dintotdeauna aşa cum trăiesc dintotdeauna 
intrcbîndu-mă şi care este sensul vieţii mele. Sînt îmboldit să 
scriu, adică să mă întreb şi să privesc şi să spun cc văd. Însă. 
scriind, faptul de a denunţa ceea cc mi se pare că c rău, de a-i 
critica şi parodia pc ceilalţi şi purtarea lor, ele a fi moralist -
toate astea mi se parc că nu se înscriu dccît într-un cadru foar
te limitat. Iar cînd sînt părtinitor, mă întreb intotdcauna de cc 
sînt aşa şi-mi spun că n-ar trebui să fiu. Hotărîrile melc, luări
le melc ele poziţie au ca punct de plecare nişte senti mente 
spontane, pu\in controlabile. chiar dacă se traduc prin gînduri 
aproape limpezi. căci mai interesant dccît să gîndim ar fi să 

ştim de ce gîndim ceea cc gîndim. Cred că sînt mai autentic 
atunci cînd exprim în operele melc uimirea şi zăpăceala. Toc
mai în uimirea asta se afundă rădăcinile vieţii. În străfundul 
meu. noaptea c cca pe care-o descopăr. .. , noaptea. sau mai 
degrabă o lumină orbitoare. 

Însă toate întrebările, simple ori complexe. naive ori 
subtile. nu sînt totu~i dccît punctul de plecare, un fel de impuls 
originar destul de repede depăşit. Plecăm în călătorie, urmea
ză să întreprindem o exploatare, nu ştim ce vom găsi. Pentru 
autorii pedagogi. traseul e cunoscut dinainte. În ce-i priveşte. 
nu vor avea nimic de descoperit. Ei n-au nici măcar nevoie să 
facă această călătorie, ci povestesc călătoria, descoperiril e 
altora. E ceva cunoscut dinainte, făcut dinainte. Autorul nu va 
mai aduce nimic nou, va repeta, nu va aduce propria ex
perienţă. deoarece nu va avea o asemenea experien \ă. E nor
mal ca întrebările să fie puse înaintea răspunsurilor. Autorul 
didactic ş i politic impune nişte răspunsuri înainte de a pune 
întrebări Ic, însă nu putem reuşi să dăm nişte răsp unsuri vii în 
felul acesta. Punînd întrebarea vom ajunge sau nu vom ajunge 
la răspunsuri . Însă , în literatură, nu faptul de a fi dat ori de a 
nu ti dat un răspuns va conta. O fiinţă care- şi pune întrebări şi 
Ic dă un răspuns este o fiinţă deopotrivă cu cea care-şi pune 
întrebări şi nu Ic răspunde . Căci o operă este o fiin ţă vie şi un 
univers viu, iar important este faptul că ea c acest univers viu, 
adică adevărat . . . 

Eugene Ionesco, Note şi co11tra110/e, 

traducere şi cuvînt introductiv de Ion Pop, 
Editura Humanitas, 1992 

BUCUREŞTI 

550 de ani 

de atestare documentară 

Ilustraţii aniversare în paginile 
4, 19, 31, 38 
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Portret „din fărÎme" 
{I) 

C
înd !n ulti'.~ii ani ai deceniului 7 au apărut volun1clc 
„fănmclor de Jurnal, Eugen Ionescu era un scnitor 
celebru; cele 30 de piese jucate pe toate scenele mari 

ale lumii, polemicile, declaraţiile şi argumentele sale (adunate 
fie în volumul Notes el contre-notes, fie consemnate în eloc
ventele dialoguri cu Claude Bonncfoy) impuseseră publicului 
şi criticii un personaj , o notorietate, un fel „ioncscian" de a 
vedea lumea şi problemele ci. Rumoare, aplauze şi contestaţii 
au însoţit cariera scriitorului de la debuturi Ic avangardiste din 
teatru şi pînă azi, cînd sub numele său stă scris „de I' Acade
mie fran~aise". Dincolo de ecourile şi controversele pe care 
orice operă le suscită, Eugen Ionescu nu a făcut din viaţa şi 

opiniile sale, nu numaidccît literare, un secret - ci dimpotrivă: 
spirit activ, polemist pasionat şi om de atitudine categorică, 
dramaturgul a purtat şi continuă să poarte cu lumea un susţi
nut şi neîmpăcat dialog public, în care opera literară propriu
zisă este doar o parte. Controversa a intrat în destinul scriito
rului, nedczminţindu-1. Mai bine de 40 de ani de carieră lite
rară ni-l înfăţişează astfel: Eugen Ionescu nu este (şi nu a fost 
niciodată) un scriitor „secret", ascuns şi izolat în tăcere, lăsînd 
misterul să-i adauge un nimb de grav itate şi detaşare. Sincer şi 
direct, autorul lui La Ler,:on a reacţionat prompt, a precizat fără 
să se lase rugat şi a mărturisit - uneori pînă la indiscreţie, 

alteori , pînă la a-şi face un ... deserviciu. Acest mod de a-şi 

concepe literatura şi viaţa îi este caracteristic şi credem că de 
la el trebuie începută o analiză a operei, căci teatrul însuşi, 
adică cca mai importantă parte a întregului, are un profund, 
deşi nu întotdeauna uşor sesizabil caracter autobiografic şi 

confesiv. lată de ce volumele de jurnal n-au descoperit (pentru 
avizaţi, în primul rînd) prea multe noi „chipuri", eroul lor 
fiind, în bună parte, previzibil. Aşadar, nu atît în direcţia sur
prizei, ci în cea a adîncirii au putut interesa aceste texte mai 
mult sau mai puţin strict autobiografice. Ce trăsături cunoscu
te sau mai puţin cunoscute aprofundează ele, cum se leagă şi 
cum se despart de temele, situaţiile şi stări le din teatru vom 
vedea cu altă ocazie, în alt context decît cel al cărţii de faţă. 

Situaţia este cu totul inversă atunci cînd, urmărind 

înce-puturile literare ale lui Eugen Ionescu Ia Bucureşti, des
coperim existenţa unor fragmente destul de ample de jurnal, în 
care autorul - aproape un necunoscut - vorbeşte mult despre 
sine; un au tor fără operă - chiar dcpărtîndu-se mereu, prin 
evoluţia sa contradictorie, de ceea ce numim o operă. Desfă
şurîndu-se în perpetue încercări, publicînd o plachetă insigni
fiantă de versuri (Elegii pentru _fiinfe mici, 1931) şi apoi un 
volum de critică explozivă ce contesta valorile în vogă ale 
epocii (binecunoscutul Nu, 1934), risipind prin reviste cronici, 
eseuri, polemici, însemnări extravagante, Eugen Ionescu părea 
să acţioneze mai degrabă împotriva lui însuşi; în orice caz, a 
„carierei" sa le. În aceste împrejurări, apariţia risipită a unor 
pagini de jurnal în care autoru l vorbeşte despre toate aceste 
fapte şi atitudini ale sale capătă un caracter revelatoriu, aproa
pe fundamental. Nu era vorba numai de o justificare pe care 
Eugen Ionescu o dădea paradoxalelor lui poziţii literare, ci de 
repunerea şi redimensionarea lor într-un alt plan dccît cel lite
rar, planul existenţei ce, în fond, Ic-a generat pc toate celeia!-

5 

te. Aşadar, cum vom căula să 

arătăm, critica, poezia, proza, 
pamfletul , eseul nu erau altceva 
dccît oglindiri, fragmente ale 
unui jurnal, mărturii directe ale 
unui fel de a se privi pc sine, de 
a privi lumea şi literatura. Des
coperirea lor - în genere, puţi
nele schiţe de cxcgcz::i critică 

asupra perioadei româneşti a 
activităţii literare a lui Eugen 
Ionescu s-au oprit la Elegii, Nu 
şi doar cîteva articole mai 
cunoscute - preci zează şi cxpl i
că o seric de lucruri importante, 

Gelu IONESCU 

:\ ·.\TO\ 11. \ 
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ca să nu spunem capitale, în înţelegerea autorului. Eugen 
Ionescu nu s-a constituit, deci, nici de la primele lui apariţii 
publice ca o natură secretă: prin urmare, şi din acest punct de 
vedere nu putem observa dccît o continuitate - cca a unui fel 
ele a fi, chiar excesiv în sinceritate, neschimbat de-a lungul 
întregii sale vieţi. În Nu, bunăoară. există pagini de jurnal ca 
atare sau deghizate sub alte titluri (de pildă: /11/ermez::o-urile), 
şi oricine le-a citit şi s-a exprimat despre ele a făcut observa
ţii sincerităţii, cîncl jucată, cînd adevărată, a autorului lor. 
Paginile confesive risipite de scriitor în presa timpului sînt 
însă mult mai numeroase decît cele pe care le cunoaştem din 
Nu. Dealtfel, ceea ce a fost de obicei citat şi analizat în exege
ze reprezintă, după un calcul aproximativ, abia o pătrime clin 
ceea cc Eugen Ionescu a publicat în periodicele româneşti 
între 1930 şi 1940. 

Lectura acestor texte, în totalitatea lor, ne relevă un fel 
necunoscut (sau poate doar bănuit) de a-l citi şi înţelege pe 
autorul de care ne ocupăm. 

Surpriza nu constă, bunăoară, numai în aceea că tim
brul, problematica, obsesiile, dramatismul şi măştile din aces
te pagini, direct sau indirect confesive, sînt de multe ori iden
tice cu cele din jurnalele franceze, publicate mulţi, mulţi ani 
mai tîrziu. Ci mai ales în aceea că ele definesc cu precizie 
poziţii pc care, altminteri, fără cunoaşterea lor, le puteam doar 
bănui, le puteam doar propune ·ca ipoteze caracterologice. Ele 
ne relevă în primul rînd o anume configuraţie caracteristic[1, 
pc care o consemnam şi mai sus, şi anume că scrierile româ
neşti ale lui Eugen Ionescu sînt, în fond, dilatări ale unui jur
nal - jurnalul unei existenţe contorsionate şi obsedate de nepu
tinţa unei constituiri din care opera să ţîşncască. Atitudinea 
literară, estetică sau culturală pc care Eugen Ionescu a avut-o 
în deceniul patru nu poate li înţeleasă dccît ca expresie a unei 
atitudini faţă ele viaţă şi faţă de sine. Contestaţia, principala 
trăsătură a acestor scrieri, nu ne apare deci, cum vom vedea, 
ca un produs al unei mentalităţi dispreţuitoare sau cosmopoli
te, ci forma adîncă a unui fel de a fi ce se iubeşte şi totodată se 
neagă mereu pc sine. Rcceptînd din acest context numai anec
dota - cultivată, cc e drept, cu o plăcere uneori nemăsurată -
scrierile sale apar doar ca un act de teribilism juvenil. Şi unii 
contemporani au fost tentaţi să se oprească numai la anecdotă. 
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Desigur că teribilismul frapează în primul rînd, dar el este 
numai o lorn1ă, un acce111 al unor trăiri cu mult mai dramati
ce. ,,Jocul" lui Eugen Ionescu, orice forme şi oricît de superfi
ciale sau chiar gratuite ar lua, nu este niciodată hilar şi stupid. 
Chiar celor care sînt dispuşi să vadă înainte de orice ridicolul 
să le amintim că ridicolul este comic şi tragic în acelaşi timp: 
că insul superficial nu se implică niciodată pc sine, nu are con
ştiinţa „superficialităţii" sale. Or, chiar în amănuntul că în Nu. 
sau în alte texte, Eugen Ionescu clamează superficialitatea sa. 
motivînd-o prin incscnţialitatca literaturii şi problemelor lite
rare de care se ocupă, există o premisă suficientă pentru a 
bănui (dacă nu a înţelege) că acest comportament nu este 
numai un joc, ci şi semnul unui acut şi inhibator sentiment al 
crizei valorilor. 

Şi chiar dacă contemporanii au cunoscut aceste frămîn 

tări . mai adesea au trecut pc lîngă ele, socot indu-Ic mai mult 
expresii circumstanţiale ale unui asigurat candidat la ratare 
literară ; această impresie a contemporanilor nu era cu totul 
neîndreptăţită. Acum însă, ex i stcnţa operei ulterioare cc i-a 
adus celebritatea, a perspectivei timpului şi evoluţiei .,miracu
loase" a acestui scriitor, obligă, dincolo de voinţa sau ch iar de 
opinia noastră, la recti licări, la o înţelegere mai nuanţată şi 

dominată de necesitatea integrării celor două cariere literare 
într-un întreg. Credem că nu numai evoluţia spectaculoasă ce 
a urmat, ci însăşi valoarea în sine a unor texte care, cu excep
ţii, n-au mai fost readunate din revistele vremii niciodată într
un volum, obligă la anumite prec i zări şi reevaluări. Dispărînd 

în preajma lui 1940 aproape complet din literatura română, 
Eugen Ionescu lăsa în u1111ă, incontestabil, un eşec - dar un 
eşec plin de semnificaţii şi fervoare intelectuală -, în care con
testaţia şi rigolada erau dublate de o conştiinţă dramatică şi de 
o natură umană veşnic tulburată. Lăsa apoi şi o anume optică, 
deschisă, un stil de a ataca problemele literaturii, criticii, poe
ziei care interesează pe orice cercetător al acestui deceniu, din 
cele mai fecunde şi animate din întreaga noastră literatură. 

Oricine putea să vadă în Eugen Ionescu al acelor ani o 
,, poză" pe care, clcaltfcl, ci însuşi voise să o impună şi să o cul
tive: aceea a unui tînăr nihilist intel igent cc-şi risipeşte verbul 
şi talentul polemic în a contraria opinia publică literară. Clasat 
între neserioşi şi teribilişti, auto rul îşi permitea libertăţ i ca re 
amuzau sau enervau după caz - ş i nu ne referim numai la ati
tudinile criticului literar. Jocul a amuzat şi, în ori ce caz, a 
satisfăcut considerabi lul orgoliu juvenil al debutantului. care-şi 
contrazicea, încă din facu ltate, profesorii ce i mai „se ri oşi", 

creîndu-şi, fireşte, multe animozităţi. De la un moment dat 
încolo, chiar înainte de N11, această imagine începe să- l inco
modeze pc autorul ci, pentru simplul motiv că, absolut i zată, 

transformată într-o etichetă, imaginea form ată nu mai primea 
datele noi pc care chiar Eugen Ionescu le furniza cu privire la 
sine. 

Căci, dacă acest comportament a fost în prima lui fază 
spontan, inconştient, copi l ăresc, de la un moment dala deve
nit „programatic", ca efect al unor convingeri formate, şi deci 
a căpătat astfel o gravitate pe care Eugen Ionescu n-a ascuns
o, nici de data aceasta; dar care nu a mai fost sesizată sau, con
form imagin ii deja create, n-a fost luată în seri os. Ambiţi il e 
„aspirantului la gloria literară" s-au transformat, au l ăsat să se 
vadă şi altceva; adică o conştiinţă turmentată, pentru care 
negaţia şi sfidarea nu erau numai un simplu joc, ci expres ia 
unei adînci insatisfacţii şi disperări, dincolo de l iteratu ră şi 

problemele ei. Felul nou în care Eugen Ionescu mărturisea 
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aceste lucruri grave nu era însă prea diferit - acelaşi stil para
doxal , aceeaşi sinceritate cc descumpăneşte, acelaşi joc ele 
argumente ce ţinteau să deconspire şi să dinamiteze criterii, 
prejudecăţi şi valori. 

În fine , practicînd şi autoironia - cu acel nedezminţit 
simţ al umorului sumbru ce-l caracterizează - , ci bagateliza pe 
aceeaşi pagină şi propriile-i grave dileme, contrazicînd con
venţii la care oamenii cu greu pot renunţa: în mod deosebit 
aceea că despre lucruri serioase - moartea, s ingurătatea , dezc
chi librul, suferinţa - nu se poate vo rbi dccît în tonul adecvat, 
fi rc~tc, cel al seriozităţii . Exasperarea lui Eugen Ionescu lu a 
forme diverse, constituindu-se ca un mod ele existenţă în care 
eşecul şi izolarea deveneau o realitate din cc în ce mai greu de 
suportat, un eşec în ordine existenţială, un impas profund al 
exprimării, o „origina litate", singularitate în care Eugen Iones
cu se regăsea mereu, fără sorţi ele transcendere şi ele izbăvire. 

Acest inconfort interior şi exterior este peste tot vizibil, 
dar mai cu scamă, inerent, în fragmentele de .jurnal", pc care 
tînărul iconoclast Ic insercazf1 în multe din scrieri le sa le. 

Fazele acestei confundări cu impasul (sau cufundări în 
impas) sînt dificil de delimitat, mai cu scamă cînd ne aflăm în 
intimitatea unei naturi atît de prelungit ado lescentine şi capri
cioase ca cea a autorului lui Nu . Dificultatea propriei existen
ţe ş i a raportă rii ci atîl faţă ele etern, cît şi faţă de vremelnic -
cotidian, tem porar, literar - rămîne exprimată în aproape toate 
operele sale ele mai tîrziu, dar ea este tot atît ele obsesiv pre
zentă :;;i în începuturi. O căutare înfrigurată descoperă pretu
tindeni numai impasuri şi -l conduce mereu către o aceeaş i 

stare h aotică ele care se simte, aproape fără vo ia sa, continuu 
atras. 

Punctele de sprijin găsite, dîncl uneori pasaje luminoa
se în această trecere, sînt repede atacate cu un ci udat, dar 
caracteristic si mţ al neîncrederii. De aic i, specific devine un 
fe l de permanent talent de a descoperi şi crea dificultăţi , ele a 
refuza o împăcare, o „comoditate" interioară, de a suspecta 
certi tudinile sa le şi pe ale altora şi ele a trece la o pătimaşă 
argumentare împotrivă-Ic, zbatere, autotortură, dar şi con- ş ti

inţa ridicolului acestei chinuiri , mărturisire, dar şi insatisfacţie 
pentru mărturis ire , intuiţie a absurdului, dar ş i conştiinţa că 

absurdul fundamental ia chipul grotescu lui de îndată ce este 
exprimat, scris pe o pagină mai mult sau mai puţin literară. 

Spectacolul acesta insolit es te dimensionat şi ele alte împrej u
rări specifice: o anume complacerc în viaţa ele cafenea litera
ră , cafenea pe ca re o epatează la limita amuzamentului cu sfi
darea, un orgoliu „ba lcan ic", pe care şi-l satisface prin aceste 
mici parade provi nciale , un sentiment de insecuritate agrava t 
de contextul istoric în care toate acestea se petrec înainte ca 
Eugen Ionescu să fi împlinit 30 de ani . În ci uda umorilor 
variabile ş i a paradoxu lui practicat în tot felul de împrejurări 
ş i scopuri , autorul lui Nu ne apare, totuşi, ca un rigorist al 
negaţiei. Ex is tă o intransigenţă, aplicată deseori numai clin spi
rit ele contrazicere, care face ca totul să fie coerent - dar clupă 
sistemul foarte particular al acestei personalităţi ele excepţi e. 

Sîntcm şi într-o epocă în care nu numai Eugen Ionescu consti
tuia un caz al revoltei şi nonconformismului. Modernismul 
avanga rdist produsese destu le originalităţi, confesi unea este la 
modă, venită să prelungească voga unui Giclc şi pe meleaguri
le valahe: în generaţie apar destui contesta tari şi „dispera ţi ", 

sinceri sau pozcuri. Deosebirea dintre Eugen Ionescu şi cei
l a l ţi - o deosebire nu în toate punctele ci perfect tranşantă -
constă în aceea că ci nu s-a înregimentat vreunei direcţii litc-
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rare, ideologice, filozofice sau religioase; că negaţia pc care o 
cultivă - la început mai mult din spirit de frondă, mai apoi 
pentru că îi reprezintă cele mai intime convingeri - nu a fost 
dublată de o afirmaţie , de vreo aspiraţie cc ar fi putut înlocui 
ceea cc era de negat cu ceea ce ar fi trebuit impus. 

Soluţia oricărei „salvf1ri" colective îi produce numai o 
evidentă oroare. Şi ideea de grup literar îi rămînc mereu stră 

ină, impracticabilă. 

Antitradiţionalist şi demistificator al prejudecăţilor 

vechi literare , Eugen Ionescu este totodată ş i antiavangardist; 
cultivînd jurnalul, Eugen Ionescu atacă la un moment dat pc 
gidicnii autori de lungi şi „plicticoase" mărturisiri, Ic impută 
inautenticitatea şi lipsa de fond a unor trăiri pe care aceştia şi 
Ic-ar confecţiona în scrierile lor - multe din ele, cc este drept, 
fiind lipsite de valoare. În toate aceste doctrine şi poziţii la 
modă, Eugen Ionescu nu vede dccît alte convenţii, mai noi, 
alte prejudecăţi, un joc etern din care caută şi reuşeşte în parte, 
cu preţul adîncirii eşecului, să se sustragă. Eugen Ionescu nu a 
fost dccît „partizanul " propriului său caz - în care întrevede, 
din cînd în cînd, condiţia eternă a omului în faţa marilor pro
bleme ale existenţei. Dar, vrînd, nevrînd, ci trebuie să se recu
noască în alţii: şi atunci, orgoliosul ajunge nu numai să se nege 
pe si ne şi să se contrazică (oroarea de a semăna, de a fi atins 
măcar de vreo fom1ă a gregarităţii îl stăpîneştc precoce) , dar 
se sileşte să dezvăluie mereu şi faţa comică, ridicolă a acestor 
stări ş i atitudini, deosebindu-se iarăşi de toţi ceilalţi colegi de 
generaţie ce se opresc asupra lui numai cu o văd ită şi uneori 
paroxistică seriozitate. Această lipsă de credinţă în orice -
ceea ce nu înseamnă lipsa credinţei în genere sau căutarea ci 
zbuciumată - particulari zează cazul scriitorului cc se formu
lează sporadic, în permanentă criză, în permanentă stare de 
ameninţare interioară: spunînd da, Eugen Ionescu găseşte 

imediat toate argumentele lui nu - şi invers. Este ceea ce se 
numeşte incapacitatea sa de „a se dezvolta", credinţa că toate 
lucrurile sînt la fel de nesemnificative sau de semnificative, 
credinţa că raţiunea omenească este prea săracă, întrucît nu 
cunoaşte decît afirmaţie sau negaţie . ,,Atitudinile duble", cum 
le numeşte chiar el, nu sînt deci preconizate, impuse deliberat 
de autor, ci i se impun dinlăuntru, expresie a spiritului său 
neliniştit şi polemic. Eugen Ionescu le mărturiseşte ca pe un 
dat al suferinţei sale, şi nu numai al capriciului. Şovăitor, per
petuu „om al începuturilor", dezechilibrat în esenţă, scriitorul 
nu se exprimă însă şovăitor, concesiv şi relativist, ci, semn că 
se revoltă perpetuu împotriva acestei stări de marasm, explo
dează în extreme, reacţionînd radical. Nervozitatea ş i inteli
genţa arguţiei, spiritul viu, rebel , paradoxal şi deseori patetic 
nu scutesc însă însemnările şi eseurile tinereţii scriitorului de 
contraziceri, ezitări, confuzii, fanfaronade, gratuităţi şi naivi
tăţi. Nu aflăm nicăieri, din păcate, acea superioară şi fertilă 

ambiguitate a expresiei pe care o vom descoperi abia în tea
tru. Scrierile anilor I 930-1940 rămîn mai mult mărturisiri şi 

mai puţin poziţii estetice de sine stătătoare, cel mult eboşe ale 
unor opere de mai tîrziu, de care le uneşte numai aceeaşi şi 
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aceeaşi atitudine în raţa anumitor acte umane obsedante pen
tru autor. 

Instaurat, climatul sfidflrii răstălmăceşte tot felul de 
opinii, între care uncie nu au defel intenţia de a sfida cu orice 
preţ. Eugen Ionescu c un timid care se apără rrin obrftznicic 
spun recenzenţi contemporani, o spune ~i ci, undeva în Nu. 

Temperamentul autorului este însft doar o componentă 
în cxrlicarea atitudinilor sale -· odată cc am încercat să găsim 
explicaţii mai adînci. Şi orgo liul , evident şi dec lamat, nu ajun
ge - 61ci vom giisi mereu pagini întregi de lamentaţie, umili
re, de frică şi coşmar. /\cestea din urmă sînt, autorul si ngur ne 
lasă sfi înţelegem, expresii ale „nagclări i ", ale unui sentiment 
al µficatului, mult mai mult dccît disculpări publice, cum a fi. 
Toate aceste comportamente contradictorii caracterizează un 
0111 lară linişte. fără certitudini - dorindu-şi însii cu ardoare 
lini ştea şi certitudinea. O stare de nostalgic raradisiacă străba
te printre revolte - ca va li prc1entii şi în uncie piese de mai 
tîrziu; ş i ch iar dacă în scurte momente liniştea este rcgăsitii, 

Eugen Ionescu nu arc puterea de a o menţine; vreau ,,partea 
mea de paradis•', spune ci în Nu , la p. 229, ,,vreau să merg 
acolo cu iubita mea". Paradisul său înseamnă o lume a mirării 
- blîndcţc, cer albastru neschimbat, bucurie naivă, comuniune 
calmă cu iubita ş i prietenii, linişte şi retragere din vacarmul 
uman. Paradisul acesta naiv, copilăresc - poate chiar uşor ridi
col - scamiină mai mult cu idealul unei certitudini terestre , 
încercarea „de a deveni creştin" (mărturiseşte în Nu, p. 143 şi 

încă în alte prilejuri) se i zbeşte de ideea cii a accepta so luţi a 

creştin{1 ar putea însemna o comoditate, un fel de demisie 
.. burghezii" . Acest fel de a înţelege ş i rcaeţiona este tipic pen
tru scriitor. Eugen Ionescu vrea fericirea terestră şi cca eternă 
totodatf1. conşt iinţa acestui fundamental impas îl respinge cînd 
de la una, cînd de la ccalaltii. De aci, ceea cc ci numeşte „ridi 
colul metafizic al stării melc de om" (Nu, p. 298). Omul cerc 
pentru sine imposibilul , ştiind, avînd conştiinţa - trag ică, fi
reşte - cft cerc imrosibilul. Nostalgia acestui ciudat tărîm 

paradisiac este potenţată de un permanent presentiment al unei 
catastrofe cosmice, al surrării lumii, în sfîrşi t , de o marc obo
seală şi oroare faţă de viaţa în colectivitatea agitată. Presimţi
rea 'apocalipsului devine din cc în ce mai neliniştitoare cu cît 
ne apropiem de 1940 - un fel de mi lcnarism profan se con
fundă cu ideea de provenienţă probabil spcnglcriană a decli
nului civilizaţiei europene. Şi în primii ani ai aşezării scri ito
rului în Franţa problema viitorului Europei continuă să-l rrco
cupc. În teatru, ca şi în publicistica de azi, tema reapare frec
vent. Dar şi la aceste lucruri ne vom referi cu o a ltă ocazie. 

Gelu Ionescu, Anatomia unei nega/ii. 
Scrierile lui Eugen Ionescu 

in limba română 1927-1940, 
Editura Minerva, Bucureşti, 1991 
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BUCUREŞTII DE ALTĂDATĂ 

CONSILIUL COMUNEI BUCURESCI 
Şedinţa extra-ordinară de la 23 Iunie 1897 seara 

sub preşedinţa d-lui C.F. Robescu, Primarul 
[I] 

MEMORIUL 

L
a stabilirea condiţiunilor pentru construqiunc pc bule
vardele şi sp laiurile din Bucuresci, care este puţin 

populat în comparaţie cu întinderea cc arc, urmează a se 
avea în vedere următoarele cinci puncte: 

I) Scopul care s-a avut în vedere la crciarca bulevar
delor şi sp laiurilor întrucât ele pol influenţa condiţiunile de 
construcţii; 

2) Posiţiunca mai mult sau mai puţin centrală din punct 
de vedere administrativ şi comercial a părţilor străbătute de 
bulevarde şi sp laiuri şi lărgimea acestora; 

3) Valoarea pc metru pătrat a tcrcnclor limitrofe; 
4) Starea hygicnică a diferitelor părţi ale oraşului, str:1-

bătutc de bulevarde şi splaiuri şi uncie obiceiuri ale populaţi u
nei; 

5) Clădirile monumentale csistcnte şi proiectate, care 
pot avea influenţă asupra desvollărci şi înfrumuscţărci păqilor 
apropiate. 

În fine. în afară de acestea, trebuc s.ă se aibă în vedere 
ca condiţiunile să fie stab_ilite astfel în cât să nu prcsintc lacu
ne şi să nu dea loc la diferite interpretaţiuni. 

Acestea luate ca norme, se pot justifica di feritele modi
ficări făcute în condiţiunile pentru construcţiuni pc bulevarde 
şi splaiuri. 

În urma celor arătate mai sus, trec la arătarea motivelor 
prin cari se justifică modificările făcute în întocmirea noilor 
condiţiuni. 

A. Bulevarde 
Bulevardul Colţea 
La art. I s-a menţinut disposiţiunca ele retragere uni

formă pc patru metri, deoarece prin aceasta s-a tinut a nu se 
construi casc care să fie destinate pentru cârciumi sau alt 
comerţ, căci părţci aceştia a bulevardului, coprinsă între str. 
Romană şi rondul Kiseleff, nu i se poate atribui nici o impor
tanţă comercială. fiind excentrică . 

Pc acest bulevard conclucâncl la şoseaua Kiseleff, loc 
de plimbare, s-a vo it a se avea o dublă alee de pomi şi grădini 

în faţa clădirilor, ca astf'cl să se formeze un fel de continuita
te, înspre oraş. a parcului şi şoselei Kisclcfî şi să formeze un 
bulevard-parc cu vile şi clădiri de locuit de o parte din clasa 
ceva mai avută. Acest scop motivează şi lărgimea rcalisată de 
40 metri şi retragerea de 4 metri de fiecare parte, pc care gră-
dinclc sunt obligatori i. -

Pentru asemenea scop. deşi lărgimea este marc. s-a 
menţinut ca înălţime de construcţiuni numai 8-12 metri. ceea 
cc este în concordanţă şi cu obiceiul nostru de a nu sui prea 
multe scări. 
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La finele alineatului 4 s-au introdus cuvintele: ,,a le 
terenurilor comunale de pc această poqiunc de bulevard". 
Aceasta în scop ca să nu se creadă că Pri măria ar fi voit, după 
prima rcdaeţic a articolului. să impună asemenea condiţiune şi 
în actele de vânzare cc se fac între particulari. Această dispo
siţiunc, ele grilagiu. între proprietăţi pc retragere de 4 metri. 
este necesară deoarece prin facerea de uluci pc pă11ilc de retra
gcn; s-a r da bulevardului în lături un urât aspect. 

Prin acest alineat se evită pc cfit posibil acest lucru. 
fiindcă cele mai multe terenuri din fa\a bulevardului sunt şi au 
fost ale Primăriei şi celor cărora Primăria a vândut li s-a impus 
această condiţiune, care s-a primit fără nici o dificultate. 

Art. 2 s-a menţinut fără nici o schimbare; în acest arti
col se prevăd con st rucţiuni pc alinierea rondului şi la capătul 
Căii Victoriei. pentru ca pc acest rond să se poată stabili dife
rite prăvălii. ca: cofetării, caf'cnclc, birturi populare, bărbierii. 
cismării, pânzării etc. clcoarccc acest rond este la întâlnirea 
mai multor căi principale de comunicatic si chiar sasele pc 
care se face comunicaţie cu diferite car~ CL; mărfur/ ordinare 
cc vin dinspre Ploieşti, Târgovişte şi Piteşti , pc toată şoseaua 
încongiurătoarc despre nordul oraşului până la Obor şi Câm
pul Moşilor, aşa că acelei populaţiuni notantc, cc vine din 
afară numai pentru scu11 timp şi numai tangcază oraşul, îi este 
necesa r în parcursul său să aibă un punct comercial, de unde 
să se aprovizioneze cu cele necesare. 

S-a menţinut ele asemenea înălţimea uni formă pentru 
ca rondul fiind marc. se poate lesne observa diformitatea si 
înălţimea clădirilor, pc de altă pa11c s-a mentinut înăltim;a 
moderată de 10 metri, fiindcă capitaluri mari i'ipsesc şi ·nu ar 
produce îndestul pentru a se băga în construcţiuni de înăltimc 
marc, corespunzătoare la trei şi patru etagc fiindcă acel ,'.oncl 
este departe de orice centru al oraşului. 

Celelalte bulevarde 
În articolele sub acest titlu se găsesc în conditiunilc cc 

s-au înaintat spre aprobare din nou prin Decret Regal, în afară 
de mai multe lacune, uncie disposiţiuni contrare scopului de 
înf"rumuscţare, tocmai a unor părţi importante ale bu levar
delor. 

Aşa, la art. 2 referitor la Bulevardul Coltca etc care 
sunt destu l de centrale. se zice: ,.se vor permite c~nstru~ţiuni. 
facultativ pc aliniere sau cu retragere, însă totdeauna paralel 
cu al1n1crca, oricare ar fi retragerea" , pc când la art. 3 în care 
se vorbeşte despre bulevardul Pachc Protopopescu care este 
mai excentric. se dispune astfel: ,,se vor permite constructiuni 
numai pc aliniere". · 

Aceste două disposiţiuni, comparând posiţiunca bule
vardelor despre care ele tratează. n-au sens comun. mai mult 
încă, nu s-a ţinut cont de trecut în care s-au clădit pc bulcvar
clclc Carol şi Elisabeta numai construcţiuni pc aliniere . 
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Ar fi ceva cu totul anormal ca de aici înainte pe bule
vardul Carol şi Elisabeta să se construiască cu retragere, şi 

încă cu retragere variată deşi paralelă cu alinierea. 
În afară de aceasta nu s-a ţinut cont nici de înălţimile 

construqiunilor deja existente şi se reduc înălţimile de 12 
până la 15 metri, la 8 până la 15 metri , aceasta sub motiv de a 
înlesni mai mult pe proprietari de a construi. Reducţia de la 12 
la 8 metri este prea mare, căci o casă cu parter şi etagiu bine 
condiţionată şi de aspect mai presen tabii trebuie să aibă I O 
metri înălţime, pc de a ltă parte latitudinea de la 8 la 15 metri 
constituie o diferenţă prea mare şi o casă de 8 metri lângă una 
de 15 va avea o rea în răţişare . Cred că se înlesnesc îndestul 
proprietarii reducându-se înălţimele de 12-15 metri la I 0-13 
metri, şi totodată casele deja construite care, în cele mai multe 
cazuri pe aceste părţi de bulevarde sunt aproximativ de 13 
metri, nu vor presenta în înălţime mare desarmonie cu cele ce 
se vor construi în viitor. 

Mai trebuie să se ţină cont şi de împrejurarea că pe 
bulevardul Elisabeta se va construi palatul Camerei şi Senatu
lui şi la finele lui gara Centrală, aşa că neapărat această parte 
a bulevardului va dobândi o mare importanţă şi trebuie să se 
evite a se avea pe el clădiri cu prea mică înălţime, ceea ce s-ar 
întâmpla dacă s-ar menţine înălţimea minimă de 8 metri , dis
posiţiunc deja arătată. 

Pc bulevardul Carol I de la str. Teilor până la inclusiv 
elipsa de la bulevardul Ferdinand şi Pache Protopopescu se 
impun aceleaşi condiţiuni ca şi pentru bulevardul Eli sabeta, 
adică construcţiuni pe aliniere, cum s-a şi clădit până acum, şi 
înălţimea de la I 0-13 metri . Înălţimea nu trebuie să fie redusă 
sub I O metri şi din împrejurarea că probabil în piaţa poligona
lă se va construi catedrala, care va fi monumentală. 

Reducerea de la 15 la 13 metri se justifică prin faptul 
că pc 15 metri înălţime se pot construi case cu 4 etagc (coprins 
parterul) pc când pe 13 metri numai cu 3 etage ( 4,5 + 4 + 3,5 
+ I m pentru zidăria înconjurătoare a podului); în acestea se 
poate ţinc mai lesne curăţenia şi prin u1111arc sunt mai igieni
ce, căci ele nu se află si tuate cu totul în centru, cum sunt case
le de pc bulevardul Universităţei şi părţile la acestea adiacen
te din bulevardul Carol I şi Elisabeta, unde şi terenurile sunt 
mai scumpe şi unde se dă mai multă atenţie curăţeniei, fiind 
supuse aceste clădiri unui control mai des din partea autorită
ţci comunale şi unde clădirile din causa posiţiunei lor cu totul 
centrală dau un venit în raport cu sacrificiile ce se fac. 

Disposiţiunea facultativă de a se construi pc alini ere 
sau cu retragere s-a trecut la bulevardul Pache Protopopescu şi 
Ferdinand, ele fiind bulevarde excentrice, totuşi se prevede ca 
retragerea să fie uniformă de 5 metri, iar nu variată. 

A se impune pe aceste bulevarde numai construcţiuni 
cu retragere ar fi foarte greu deoarece, mai cu deosebire pe 
bulevardul Ferdinand, care conduce la Obor şi în apropiere de 
Câmpul Moşilor, sunt necesare diverse prăvălii, analoge celor 
din partea mai excentrică a Calei Moşilor; tot atât, într-o 
măsură mai mică, se poate zice şi de bulevardul Pachc Proto
popescu. 

Facultatea de a se construi pe aliniere sau cu retragere 
de 5 metri s-a prevăzut şi la bulevardele celelalte, care sunt 
mai excentrice şi a căror importanţă este mai mică din puncte
le de vedere 2, 3 şi 4 arătate în introducerea acestui memoriu, 
cum şi pentru părţile extreme ale splaiurilor. 

Într-adevăr nu e raţiune pentru acestea de a se impune 
numai retragerea, deoarece ele sunt foarte largi , totuşi nu se 
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poate impune a se construi numai pe aliniere deoarece cheiu
rile sunt şoseluite şi multe particulare, ar vedea. cu asemenea 
obligaţiune, un obstacol de a construi locuinţe, care ar avea să 
sufere foa11c mult din cauza prafului, al cărui inconvenient 
este destul de cunoscut. Pentru bulevardul Schitu Măgurcanu, 
a cărui situaţie este egal de centrală ca şi a bulevardului Elisa
beta, partea coprinsă între elipsa Plevna şi Elertcrie s-au pres
cris identice condiţiuni de construcţiuni. 

Pentru bulevardul Domniţei, din causa posiţiunci sale 
destul de centrală, s-a prescris în noile condiţiuni ca înălţimea 
minimă să fie de I O metri în loc de 8 pentru ace l eaşi motive 
arătate la bulevardul Carol I şi Elisabeta (părţile mai excentri
ce) şi înălţimea în loc de I O metri 13 metri, căci s-a construit 
deja cu această ,nălţime. 

În fine, pentru bulevardul Independenţei s-a menţinut 
retragerea uniformă de 5 metri , cu obligaţiuni de a se face gră
dini în faţă, aşa ca acest bulevard să fie ca un fel de continua
re a parcului Cotroceni; totodată din causa obligaţiunei retra
gerei să nu se poată stabili prăvălii, care n-ar putea sft stabi
lească decât un comerţ insalubru ca şi cel din calea Cotroceni. 
Pc acest bulevard ca şi pe cel al Colţei (partea executată) se 
tinde a se avea vi le, însă mai puţin importante ca cele de pc 
bulevardul Colţea în raport şi cu valoarea terenului, din aceas
tă causă s-a prescris ca înălţime 6-1 O metri pc când la bule
vardu l Colţei s-a prevăzut 8-12 metri înălţime. 

Mai rămâne de menţionat că la înălţimi unde era mare 
diferenţa intre limite, acestea s-au mai apropiat în noile condi
ţiuni, cum spre exemplu unde era 8-15 metri di fcrcnţă prea 
mare s-a pus în noile condiţiuni I 0-13, şi în fine unde nu era 
indicată decât limita minimă de 6, pe bulevardele Maria, Inde
pendenţa , Ferdinand, Pachc Protopopescu, Neatârnărei şi păr
ţile extreme ale splaiurilor, aşa că maximul era neprescris şi 

prin urmare s-ar fi putut să se construiască lângă o casă cu 6 
metri alta cu înălţime de 15 metri şi chiar 17 metri, ceea cc ar 
fi fost anormal ş i contrar tuturor motivelor atinse prin acest 
memoriu. 

La bulevardele indicate mai sus prescriindu-se pentru 
construcţiuni minima înălţime de 6 metri, s-a indicat ca înălţi
me maximă I O metri, iar pentru splaiurile extreme cu înălţime 
minimă tot 6 s-a lăsat facultatea până la înălţimea de 13 metri, 
căci lăţimea totală dintre casele pe aliniere este de 64 metri. 

Înălţimi mai mari ar fi contrarii punctelor indicate în 
introducerea acestui memoriu. 

Tot din causa lăţimci mari s-a fixat pentru partea cen
trală a splaiuri lor ca înălţime maximă 15 metri , iar înălţimea 
minimă s-a modificat de la 8 la I O metri, pentru motivele deja 
arătate. 

Mai observ că în noile condiţiuni s-a împlinit lacuna 
privitoare la cazuri le când proprietăţile n-ar avea lăţimea de I O 
şi 8 metri corespunzătoare desvoltărei faţadei prescrise în arti
colele respective. 

Şi , în fine, s-a adăugat art. I O care indică: când se poate 
da voie de construcţiuni înspre fundul curţilor proprietăţilor 

situate pc bulevarde şi splaiuri, dispos iţiunc necesară pentru a 
nu se putea încongiura disposiţiunilc condiţiunilor de con
strucţiuni pc bulevarde şi splaiuri, cum s-a întâmplat cu casa 
Tuică de pc bulevardul Elisabeta, construind în curte cu re
tragerea peste I O metri, sub motiv că în curând va construi şi 
la faţadă deoarece locu-i permite; de atunci au trecut vreo 
c111c1 a111 şi până acum nu s-a construit încă la faţă, pc ali
niere. 
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Se citesc asemenea şi condiliunilc de construcţiuni 

modificate de serviciul tehnic. 

A. Bulevarde 
Bulevardul Colţea 
Art. I - Între str. Romană şi Şoseaua Kiseleff, inclusiv 

piaţa din strada Romană, nu se vor permite a se face decât con

strucţiuni retrase uniform cu 4 metri din aliniere, paralel cu 

alinierea. având o desvoltare de faţadă de cel puţin 10 metri , o 

înălţime minimă de 8 metri şi maximă de 12 metri. 
Pc locul liber dintre clădiri şi aliniere, pe partea neocu

pată de intrare, se va face grădină . 

Pc aliniere în mod obligatoriu se va face grilagiu de fer 

pe soclu de zid sau piatră. Soclul grilagiu lui va avea o înălţi

me de 0,60 metri. iar înălţimea totală a gri lagiului cuprins şi 

soclul va fi de 2 metri. 
Asemenea se va face grilagiu şi între vec ini pc retrage

rea de 4 metri , soclul ocupând teren deopotrivă de la ambii 

proprietari , iar grilagiul se va aşeza pc linia de limită. 
Această condiţiune se va înscrie şi în actele ele vânza re 

ale terenurilor comuna le ele pe această porţiune de bulevard. 
Art. 2 - Clădirile ce se vor face în piaţa din răspântia 

bulevardului cu Calea Victoriei ş i Şoselele Bonaparte, Jianu, 

Kiseleff etc. vor avea o înălţime uniformă ele l O metri, se vor 

construi pc aliniere şi pe toată linia faţadei proprietăţii dinspre 

rond (piaţă) , păstrând retragerea dinspre latura bulevardului cu 

4 metri până la intersecţia cu circonfcrinţa rotondei. 

Celelalte bulevarde 
Art. I - Pc Bulevardul Elisabeta, Univers it ăţii ş i Caro l 

clin inclusiv elipsa ele la Calea Plevnei până inclusiv piaţa 

formată în răspântia stradei Teilor nu se va permite a se con

strui decât clădiri pe aliniere şi pe toată întinderea faţadei pro
prietăţii. 

Proprietarii vor avea facultatea de a executa c lădiri în 

mai multe rânduri, dacă faţada este mai marc ele I O metri şi nu 

vor putea construi de la început pe toată întinderea faţadei. 

însă orice parte executată va trebui pe lângă condiţiunile pre

văzute mai sus să aibă o dezvoltare de faţadă cel puţin I O 

metri şi calcanurilc laterale să fie bine tencuite. 
Înălţimea minimă va fi ele 15 metri şi max imă ele 17 . 

Art. 2 - Pc Bulevardul Eli sabeta, clin elipsa din Ca lea 
Plevnei, exclusiv elipsa, până la podul Sf. Elefteric, inclusiv 

elipsa cc se fonnează la intersecţia cu sp laiu l - pe Bulevardul 

Carol I, ele la răspântia straclei Teilor până la întâlnirea cu 

bulevardele Ferdinand şi Pachc Protopopescu, inclusiv piaţa 

eliptică şi pe bulevardul (strada) Schitu Măgureanu se vor per

mite construcţiuni numai pe aliniere. Clădirea va avea o înăl

ţime minimă de I O metri şi maximă de 13 metri şi va avea o 

faţadă minimă de 8 metri, sau va ocupa toată faţada proprietă

ţii dacă faţada acesteia este mai mică de 8 metri; pe restul ali
ni crei se va face grilagiu de fer. 

Art. 3 - Pe Bulevardele Ferdinand, Pache Protopopes

cu şi Neatârnărei (Uzina de gaz), în întregul lor, se vor permi

te construeţiuni facultative pe aliniere sau cu retragere unifor

mă de 5 metri, cu o dcsvoltarc de faţadă de cel puţin 8 metri: 

în caz că proprietatea va avea o l ăţime mai mică de 8 metri, ea 

va trebui să fie de ocupată de c l ădire întregime. Înălţimea 

minimă va fi de 6 metri, şi maximă de I O metri. Pe fatada 

neclădită a proprietăţci se vor permite şi împrejmuiri cu zăbre
le de lemn lucrat şi vopsit în culoare de uleiu. 
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Art. 4 - Pe Bulevardul Independenţei (Cotroceni ), din 

splaiul drept al Dâmboviţei la grăd ina Cotroceni, nu se vor 

permite decât construcţiuni retrase uniform cu 5 metri clin ali

niere, paralel cu alinierea, cu o desvoltare de faţadă de cel 

puţin 8 metri; în caz că proprietatea va avea o lăţime mai mică 

de 8 metri ca va trebui să fie ocupată în întregime de c lădire. 

Înălţimea minimă de 6 metri şi maximă de l O metri. 
Pc locul liber dintre clădire ş i aliniere, pe pa11ca ne

ocupată de intrare, se va face grădină. Pc acest bulevard se vor 

pcm1ite şi împrejmuiri cu zăbrele de lemn, lucrat şi vopsit în 

cu loarea de uleiu. 
Art. 5 - Pc Bulevardul Maria, până în strada l l Iunie 

nu se vor permite decât construcţiuni pe aliniere, cu o desvol

tarc de faţadă minimă ele 8 metri. cu o înălţime minimă de l O 

metri şi maximă de 13, iar din strada 11 iunie până în Calea 

Rahova se lasă facultatea administraţiunei comunale de a 

acorda a utor i saţ iuni de construcţiuni , fie pe aliniere sau cu 

retragere de 5 ( cinci) metri paralel cu al inicrea, după situaţia 

terenurilor şi posibilitatea de a construi, decizându-se de Pri

mărie în fiecare caz în parte. Construcţiunile retrase uniform 

cu 5 metri din aliniere, paralel cu alinierea, vor avea grădini în 

faţă. 

Dezvoltarea de faţadă va fi de cel puţin 8 metri şi înăl

ţimea minimă de 6 metri, iar maximă de l O metri. 
Dacă lăţimea proprictăţei va fi mai mică de 8 metri, 

faţada clădirei va trebui s-o ocupe în întregime. 
Pentru această din urmă secţiune a Bulevardului Maria 

se vor permite împrejmuiri cu zăbrele de lemn lucrat şi vopsit 
în culoare de uleiu. 

Art. 6 - Pc Bulevardul Domniţei se vor permite numai 

construcţiuni aşezate pe aliniere, şi o desvoltare de faţadă de 

cel puţin 8 metri şi dacă lăţimea proprictăţei este mai mică de 

8 metri c lădirea se va face pe întreaga linie de faţadă şi având 

o înălţime de la l O la 13 metri . Pe restul de faţadă neclădită se 
va face grilagiu de fer. 

B. Splaiuri 
Art. 7 - Între podul Sf. Ilie şi podul Şerban-Vodă, pe 

ambele splaiuri , nu se vor permite decât clădiri pe aliniere, cu 

o dcsvoltarc de faţadă de cel puţin 8 metri şi cu o înălţime 

minimă de I O metri şi maximă de 15 metri. Griiagiurile se vor 

face de fer pc soclu ele zid sau piatră. 
Pentru resturile splaiurilor, atât înspre căderea apei cât 

ş i înspre Abator, exclusiv pc ambele splaiuri, pe prima pro

prietate, căreia i se vor aplica disposiţiunile de mai sus, clădi

rile vo r putea avea o înălţime minimă de 6 metri şi maximă de 

13 metri însă cu o desvoltarc de faţadă de cel puţin 8 metri ; e le 

vor fi facultativ pe aliniere sau uniform retrase din aliniere cu 

5 metri , paralel cu alinierea şi cu grădini în faţă pe locui liber 

dintre clădire şi împrejmuire, exclusiv po11iunea de teren ocu
pată de intrare. 

În caz că lăţimea proprietăţei va fi mai m i că de 8 metri , 
ea se va ocupa în întregime de clădire. 

Pentru aceste porţiuni extreme ale splaiurilor se vor 

permite şi împrejmuiri cu zăbrele de lemn, lucrat şi vopsit în 
culoarea de uleiu. 

,,Monitorul Comunal al Primăriei Bucuresci", 
Anul XXII, Nr. 19, I O August 1897, pp. 214-217 

Text comunicat de Veronica ALDEA 
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Nicolae Iorga: Fragmentarium epistolar 

Dintre toate izvoarele documentare cele aflate în colec
ţiile particulare necesită o cât mai grabnică publi_care, 
deoarece cercetarea lor este cu mult mai anevoioasă 

decât a acelora păstra te în biblioteci sau arhive publice. De-a 
lungul timpului am consultat colecţii particulare sau am intrat 
în posesia unor scrisori semnate de diverşi istorici români. 
Cele pe care le public acum le-am copiat prin 1978-1980 cînd 
s-au aflat în posesia celebrului anticar Radu Stercscu. u ştiu 
care a fost soarta lor, dar de publicat nu le-a publicat nimeni, 
aşa încît consider că este o datorie a Ic pune la dispozitia celor 
interesaţi. ' 

Sunt patru scrisori cu caracter particular trimise de pro
fesorul Nicolae Iorga unor corespondenţi care-i solicitaseră la 
un moment dat sprijinul autorizat. Este bine ca ele să fie 
cunoscute deoarece din cuprinsul lor rezultă o dată mai mult 
preocuparea învăţatului român pentru tot ce privea promo
varea culturii româneşti ~ în deosebitele ei compartimente -
şi grija pentru sprijinirea valorilor intelectuale autentice. De 
aici şi convingerea că publicarea acestor scrisori sunt o con
tribuţie modestă, dar reală, la mai buna cunoaştere a activită
ţii publice, ca şi la aspectul temperamental al marelui nostru 
istoric. 

Din prima scrisoare, datată din I O noiembrie 1915 răz

bat câteva reflecţii amare adresate lui Nicolae Bănescu cu' oca
zia eşuării acestuia în tentativa de a ocupa catedra de bi-:::anti-
110/ogie de la Facultatea de Litere din Bucureşti, în ciuda sfor
ţărilor pe care profesorul le depusese în sprijinul candidaturii 
fostului său elev. Totodată, ea evidenţiază şi unele din mora
vurile perene ale lumii universitare româneşti, de care Nicolae 
Iorga nu a fost străin. Că în privinţa lui Nicolae Bănescu a avut 
dreptate, stă mărturie cariera universitară a acestuia, care avea 
să ajungă mai târziu profesor la Universitatea din Bucureşti şi 
membru al Academiei Române. 

A doua scrisoare, cu data de 5 noiembrie 1928, îl înfă
ţişează pe Nicolae Iorga ca om politic. Căderea guvernului 
liberal condus de Vintilă Brătianu - în noiembrie 1928 - şi 

lipsa unui guvern la acea dată (câteva zile mai târziu avea să 
fie înscăunat primul guvern naţional-ţărănesc, sub conducerea 
lui Iuliu Maniu) îl făcea să refuze ofc11a fostului său elev Con
stantin Marinescu - profesor la Universitatea din Cluj - de a 
fi membru în comisia Expoziţiei de la Barcelona. 

Tot lui Constantin Marinescu îi este adresată şi scrisoa
rea din I O iulie 1930 din care străbate grija savantului pentru 
ca ştiinţa românească să fie reprezentată la Congresul Interna
ţional de Istoria Artelor; în imposibilitatea de a participa per
sonal, îl roagă pe fostul său elev să primească să reprezinte 
România la înaltul for ştiinţific. 

Ultima dintre aceste scrisori prezintă un interes deose
bit din pricina felului în care Nicolae Iorga priveşte abordarea 
studiului istoriei contemporane. Invitat la Cluj pentru a parti
cipa la o acţiune culturală - despre a cărei natură nu se speci
fică nimic 1 - , învăţatul român declină oferta motivând cu 
cuvintele: ,,Eu în cele contemporane nu mă simt acasă. Nu e 
perspectivă". Mărturisim că ne-a surprins această curioasă 

motivare care vine să contrazică tocmai momentul forte al 

11 

D,~ Alexandru V DIŢĂ 

preocupărilor sale de istoric contemporană2 , când se simţea 
dator să spună studenţilor că: ,.Istoria contemporană adevăra
tă trebui să însemne formarea 011111/ui modern"3 ... ,,căci fără 
cunoştinţă de istorie contemporană nu vă veţi putea orienta în 
societatea în mijlocul căreia trăiţi"-1. lată de cc credem că invi
taţia se referea probabil la o expunere privitoare la contempo
raneitatea imediată pe care istoricul nu voia s-o abordeze por
nind de la premisa metodologică a „lipsei de perspectivă". 

I O noiembrie 1915 

Scumpe domnule Bănescu, 

Am făcut tot ce-am putut. Nu-ţi pot spune cât s-a lucrat 
şi cum s-a lucrat din partea cealaltă. 

Ca adesea în viaţa mea, sunt învins. Această chestie mă 

scoate pentru totdeauna din Consiliul facultătii. E tot ceia ce 
pot da dreptăţii d-tale . Îmi parc ră u că n-am ·putut mai mult. 
Nu te plânge la ministru: a resistat, cu toate terorizările , până 

în ultimul moment, când - situaţia lui fiind imposibilă - va tre
buit să-l desleg de o promisiune pc care n-o mai putea ţinea . 

Asigurându-te încă odată de stima cc-ţi po11, îţi trimit 
cele mai bune salutări amicale. 

N. Iorga 
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II 

5 noiembrie 1928 
Scumpe d-le Marinescu, 

Aş fi făcut tot posibilul pentru satisfacerea dorin
ţei d-tale, atât de legitime, de a face parte din comisiu
nea Exposiţiei din Barcelona, dar primesc scrisoarea în 
momentul când nu mai avem guvern. 

Voiu vedea ce va fi pe urmă. 
Te rog să dai ceva pentru revista francesă a mea 

(d-ta eşti şi secretar). 
Primeşte, te rog, încredinţa rea celor mai bune 

sentimente. 

N. Iorga 

III 

fczbraarlcz 2009 - final XII, nr. l 

În biroul său din Şoseaua Bonaparte nr. 8 

Scumpe coleg, 

I O iulie 1930 chiar nimic ... şi pentru acel an de violenţă naivă eu n-am sim
patii. 

Cu alt prilej , bucuros, deşi orice exhibiţie începe a mă 

Eu sunt delegatul român la Congresul de Istoria Arte- jena. 
lor. Dar nu pot merge în septembre, având atâtea de pus în Primeşte, te rog, cele mai bune salutări. 
ordi ne. 

România nu poate rămâne nereprezentată, când ungurii 
şi bulgarii îşi trimet pe ai lor. De aceia mi-am pem1is a te ruga 
să binevoieşti a primi misiunea care-ţi revine într-un chip aşa 
de natural pentru frumoasele d-tale lucrări. 

Primeşte, te rog, cele mai bune salutări. 

N. Iorga 

IV 

5 martie 193 I 
Scumpe domnule Marinescu, 

A veni la Cluj, deşi e atât de departe, n-ar fi greu . Dar 
ce mă opreşte e caracterul, nepotrivit cu dispos iţiile mele 
sufleteşt i , al subiectului de care aş avea să vorbesc. 

Eu în cele contemporane nu mă si mt acasă. Nu e per
spectivă. Pot să fiu mişcat de oameni între care am trăit , pe 
care i-am cunoscut bine. Dar palida umbră tristă a tribunului 
de la '48, zărită într-un colţ de Braşov, nu-mi zice nimic ... 

12 

N. Iorga 

Note: 

I. Căutările noastre în presa vremii şi în revistele de specialita
te, precum şi în opera cu caracter memorialistic a profesorului Nico
lae Iorga nu au dus la nici un rezultat. Atât acţiunea la care era invi
tat, cât şi subiectul despre care trebuia să vorbească ne-au rămas cu 
desăvârşire necunoscute. 

2. Între 1928, când apftruse volumul patru din Essai de synthe
se de I 'histoire de f 'humanite, subintitulat Epoque contemporaine, şi 
1931 (data scrisorii) cursurile universitate ale lui Nicolae Iorga s-au 
axat cu precădere pe istoria contemporană: Istoria contemporană, 
1-11, I 930- I 931. Pentru o imagine cât mai clară a preocupărilor sa
vantului în această perioadă vezi şi Barbu Theodorescu, Nicolae 
Iorga, Biobibliografie, I, Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi Encic lope
dică, Editura Militară , I 976. 

3. N. Iorga, O alră istorie contemporană, Bucureşti 1933, p. 5. 
4. Idem, Originea formelor vie/ii co11tempora11e, Bucureşti, 

1935, p. 4. 
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Patrimoniu 

Din colecţiile Bibliotecii Mctropolitane Bucureşti 

I I 

I'( i 1-:.--..1 

Logofătul Costachi KO\'AKI , Poesii. Alcătuiri şi tălmifriri 
Ediţia a doua, ,,sub privigherea d-lui M. Pomr,iliu", Editura Librăriei Fraţii Saraga. laşi, 

1887 

Logo.făt11/ Coslachi Konaki, ale cârn ia opere se tipăresc asf'ă::i de a doua oarei. a fost 
unul din oamenii cei mai distinşi din {ei rile noastre. din/uptura cea solidei şi puternică clin care 

au fos/ ::idifi un Luca Stroici, u11 /'v!imn Costin: unul din beirha/ii aceia cari sunt de cinste şi 
podoabei atât clasei vechilor boieri din Moldova, în care s-a 11cisc11t. cât şi neamului românesc 
întreg .. . 

Cu o Jieascâ cinstire, care însâ cred că 1111 1·a înlăn/ui nici odau, lihertatea juclecâfii 
mele, caut să aduc la lumi11ă aceastâjigură mult respectatâ, aşa precum s-a arătat contempo
ranilor săi ... 

..... I " c ., 

,,,1 \\(:\ , , 
Î 
---

Barbu DELAVRANCEA, Apus de soare 
Editura Librăriei Socec & Co., Societate Anonimă, Bucureşti, 1909 

\ I 'I " I 11-: :--- 1 \I: 1-: 

.. . Oh ! Pădure tânără'. .. Unde sunt moşii voştri? Presăra/i .. . la Orbie. la Chilia, la Baia, 
la Lipnic, la Soci, pe Teleajen, la Racova, la Războeni ... Unde sunt părin/ii voştri? La Cetatea 

Albă, la Căllăhugi, la Scheia, la Cosmin. la Len/eşti ... Unde sunt ... bătrânul Manuil şi Goia11, 

şi Ştibor şi Cânde, şi Dobrul, şi Juga, şi Gangu1; şi Gotcă, şi Mihai :;pătarul, şi I/ea Huru Comi

sul, şi Dajbog pârcălabul, şi Oana, şi Gherma11. şi.fiara paloşului ... Ba/dur?. .. Pămâ11t! ... Şi pe 
oasele lor s-a aşezat şi stă tot pământul Moldovei ca pe umerii unor uriaşi .. . 

•• I 
• lt, t ~ I t 

P~IJI I 11 \l'Al)011 01 

Vasile CÂRLOVA, Poeziile precedate de o introducere privind epoca, vieaţa şi opera 
poetului 

Ediţiune îngrijită de Pau l I. Papadopol, Editura Ziarului „Universul", 1942 

.. . retipărirea unui astfel de poet, astăzi în aceste momente de prefacere socială, prin 

ridicarea la suprafaţă a celui mai curat patriotism, devine o ade1·ăratâ necesitate. Ea ne arată 
că, şi prin obiectul ei, opera aces1ui visător con1i11uă să fie actuală, să se facă dorită, să devie 

o părticică din hrana sl!fletească a generaţiilor în creş1ere, care nu trebue să uite că patriotis

mul este - în prima linie - o sim/ire curatei şi trainică, glasul vijelios al trecutului.furtunos şi 
glorios, care vorbeşte numai la urechea acelora ce sunt în stare să-l in/eleagă ... 

13 
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ISTORIA CĂRŢII 

FRIEDRICH GUNDOLF 

Goethe 

C
artea ce urmează este intitulată Goethe, fără nici 
un alt adaos. Chiar şi din aceasta se poate 
deduce despre ce este vorba în esenţă: despre 

prezentarea integrală a cl,ipului lui Goethe, entitatea 

supremă în care s-a întrupat spiritul german. Simpla 
biografie ar însemna doar o mişcare, o succesiune, dacă 

nu chiar, aşa cum se întîmplă de obicei, o pură alăturare 

de fapte disparate, în orice caz, centrul de greutate al 
unei biografii a lui Goethe este constituit nu de forma 

exterioară a existenţei sale, ci de evoluţia lui, nu de 
ceea ce evoluează, ci de modul cum evo luează. 

Operele, ca plăsmuiri independente, au însă propria lor 
formă, propriile lor legi, s-au cristalizat printr-o evo

luţie ce nu poate fi descrisă. Ceea ce se numeşte de cele 

mai multe ori istoria genezei unei opere este ceva cu 
totul deosebit de noţiunea de evoluţie. Ceea ce putem 

în\clege şi înfăţişa istoriceşte în legătură cu operele este 
actul producerii, momentul desprinderii. nu devenirea 

unei creaţii: operele trebuie considerate ca existenţe. 
Numai omul însuşi , fi.inţa umană se înfăţişează în

ţelegerii noastre în acelaşi timp ca devenire şi existentă, 
ca formă cu contururi concrete şi ca evoluţie vie, căci 
omul cu preocupări spirituale, în primul rînd creatorul, 
nu săvîrşeşte şi nu îndură nimic, nu pune în mişcare şi 

nu dezvoltă nimic altceva decît ceea ce contribuie la 
conturarea imaginii lui , la fixarea pentru vecie a chipu

lui său, şi el nu lasă în urmă nici o plăsmuire, nici o 
operă, nici o imagine despre sine, în care să nu fie sen

sibilă şi activă mişcarea vieţii sale. Pentru biografi , 
operele sînt rezultatele unei succesiuni de evenimente, 
mijloace pentru cunoaşterea acestora, pentru estetician 

viaţa e materia utilizată în edificarea operelor, pentru 
cel ce ia în considerare chipul creatorului în ansamblu 
viaţa şi opera nu sînt decît atributele diferite ale uncia 

şi aceleaşi existenţe, ale unei unităţi spirituale şi fi zice, 

care apare în acelaşi timp şi ca mişcare, şi ca formă ... 

T
înărul profesor de la Universitatea din Heidelberg se apropie 
de autorul lui Faust cu veneraţia unui muritor de zeul pe care 
doreşte nu atît să-l adore - atitudine oricum implicată - cît 

să -l cunoască în toată măreţia lui. E aici o modestie exemplară şi te 
simţi îndemnat s-o opui criticii insolente care bate geniile pe umăr, 

dîndu-le postum lecţii despre cum ar fi trebuit să scrie, ca să atingă 
desăvîrşirea. ,,Cea mai restrînsă capodoperă - precizează cu îndrep
tăţire Gundolf - este întotdeauna ceva infinit mai mult decît cel mai 
amplu tratat despre ea". Respectul unui critic faţă de un autor şi o 
operă nu se exprimă însă la modul naiv, prin exclamaţii entuziaste, 
ca acelea ale unui turist uimit în faţa peisajului sublim. ,,Nu vreau 
să pledez-adaugă Gundolf - în favoarea exaltării lirice: exactitatea 
şi precizia sînt premise de la sine înţelese pentru orice abordare şti
inţifică a operei unui geniu, ele în primul rînd reprezintă pecetea 
unei dăruiri serioase, dar metoda nu trebuie să devină niciodată un 
scop în sine ... În faţa unei creaţii, libertatea privirii îndreptate 
asupra stărilor de fapt este tot atît de importantă ca şi veneraţia ... " 
Acestor declaraţii de principiu, criticul le rămîne devotat de la un 
capăt la altul al lucrării. Titanul de la Weimar - cum se spune cu o 
expresie inadecvată, deoarece tocmai la Weimar Goethe a încetat de 
a mai fi un „titan" - a produs capodopere, dar şi lucruri minore, arti~ 
ficiale, artificioase, adică meşteşugăreşti. Gundolf face în privinţa 
aceasta distincţii explicite şi categorice, fără ocolişuri, fără jenă, 

fără tentativa de a aduce cu tot dinadinsul în patrimoniul artei ceea 
ce se află în afara lui . Muntele magnific are nu numai culmi care 
ating cerul, codri de o vitalitate eternă, ci şi văgăuni, grohotişuri de 
steril şi depozite de putregaiuri. Admirăm muntele pentru înălţi

mile şi viaţa lui din regiunile celeste, dar muntele e unic şi acelaşi 
din piscuri pînă la poale, iar pentru a-l defini, vom indica nu numai 
altitudinea maximă, ci şi adîncimea rîpelor. Metafora ne apropie de 
precizarea genului de monografie, pe care îl ilustrează lucrarea lui 
Gundolf. .. 

Din această carte despre Goethe, parcursă desigur cu spirit 
critic, se poate profita cît din lectura cîtorva istorii literare şi ma
nuale de teoria literaturii luate la un loc. Aprecierea subliniază 
meritele autoru lui , nu ale metodei. Metoda în sine, care se 
învecinează de fapt mai mult cu aceea a biografului decît cu aceea 
a esteticianului, nu poate fi aplicată în cazul oricui şi de către 

oricine. Faptul că Friedrich Gundol f i-a învins dificultăţile şi 

carenţele pune în lumină o dată mai mult marile lui însuşiri de eru
dit şi analist. .. 

Ion ROMAN 

Friedrich Gundolr, Goethe, traducere, prefaţă, tabel cronologic, note şi indici 

de Ion Roman. 3 voi. , Editura Minerva, BPT, Bucureşti. 1971 
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lnednch gundoll 

poethe 

PEISAJ 

L
a Weimar, Goethe a găsit un nou 
stimulent pentru dragostea de 
natură cc i se trezise încă de la 

Leipzig. Aici a fost anulată pentru prima 
dată în viaţa lui contradicţia dintre 
orăşean şi peisaj, resimţită pînă acum ca 
un farmec şi o stare de tensiune şi înv insă 

prin nostalgii şi drumeţie , iar locatarul 
pavilionului de pc Stern, călăreţul, vînă
torul, care, în timpul obligaţiilor de servi
ciu şi al distracţiilor, se afla aproape întot
deauna la ţară şi pe drumuri, care vedea 
mai mult parcuri, sate şi terenuri de vînă
toarc decît străzi şi pieţe, ducea o viaţă în 
mijlocul naturii aşa cum nu cunoscuse 
niciodată mai înainte. Natura nu mai era 
pentru ci un ţel şi un loc de repaus, ci o 
obişnuinţă, şi o ambianţă ... 

Peisajul cel nou a influenţat şi creaţia 
lui Goethe, anume în două feluri , pc de o 
parte în mod nemijlocit, ca motiv liric, 
apoi, pc de alta, într-un mod treptat şi 

indirect, prin dispariţia peisajului ca scenă 
independentă, prin spiritualizarea şi ani
marea lui sporită, ca ş i cînd spaţiul ar fi 
fost transfornrnt în abur şi resorbit ca cle
ment sufletesc. Căci cu cît viaţa în şi lao
laltă cu peisajul a devenit pentru Goethe 
la Weimar un lucru mai de la sine înţeles, 
cu atît mai puţin a reprezentat peisajul 
pentru el un impul s, o experienţă stimu la
ti vă poetic. Versuri ca acelea din primul 
monolog al lui Faust n-ar mai fi scris 
niciodată poetul deprins cu locurile de la 
Weimar. Cu puţine excepţii, cele mai pro
funde poezii create la Weimar nu izvorăsc 
din noul sentiment al naturii, precum cîn
tccclc pentru Fricdcrike, sau cîntecclc de 
rugă şi drnmeţie scrise la Wctzlar şi 

Frankfurt pc Main, ci dintr-un sentiment 
uman aprofundat: o sens ibilitate şi o expe
rienţă nouă, al căror obiect constă în ceea 
ce este omul în genere, nu numai eul poe
tului ca recipient al naturii şi înconjurat de 
natură, cu făptura omenească înzestrată cu 
suflet şi călăuzită de destin ... 

lrlednch oundolf 

goethe 

ITALIA 

N
cmail"iind în situatia de a se 
mulţumi cu simpla manifestare a 
marelui său cu, ncmaizbutind să 

găsească la Wcirnar mase şi iarăşi mase 
grandioase, corespunzătoare forţelor lui, 
nesăturat şi neîmplinit nici în dragoste, ci 
doar deprins cu măsura şi domolit, împins 
de ştiinţă doar mai departe nu şi mai sus, 
ocupat şi înmlădiat de practică, dar nu şi 

înălţat , bogat ca poet în rnotivc de con
flicte, dar fără soluţie, trudind ca artist 
plastic asupra unor obiecte limitate şi idi
lice, prizonier al unei tehnici stătute, 

Goethe ş i-a întors nerăbdător privirea spre 
o realitate care să fie în acelaşi timp ade
vărată şi vastă , marc şi cristalizată în for
me, firească şi elevată, o realitate care, cu 
prezenţa rotunjită a lucrurilor, să satisfacă 
totodată exigenţele unui suflet superior şi 
simţurile lui pretenţioase. O asemenea 
!urne care-i plutea în minte încă din co
pilărie era Italia, în special Roma. Ceea cc 
l-a împins spre Italia, cu o asemenea 
febră, încît „în cele din urmă nu mai putea 
să privească ff1ră ch in nici o carte sau un 
tablou italian", a fost contradicţia, deve
nită insuportabilă , dintre sufletul său marc 
şi mediul strîmt. Această contradicţie i-a 
făcut sufletul nerăbdător pînă la confuzie; 
în orice caz şi-a pierdut siguranţa de sine, 
nemaiştiind cum trebuia să-şi folosc11scă 

puterile. A putea prea mult pentru o situ
aţie dată însemnează aproape acelaşi lucru 
cu a putea prea puţin, vederea prea 
ascuţită stînjencştc claritatea aproape tot 
atît cît o privire tulbure, aşa că nu trebuie 
să ne mirăm clacă în lunile dinaintea fugii 
în Italia aflăm aproape aceleaşi tînguiri în 
l egătură cu starea de confuzie şi depri
mare ca în perioada wcrtheriană. Ceea cc 
spera Goethe să regăsească în Italia era 
aşadar echilibrul dintre marile lui cerinţe 
şi marile teme, un stil grandios al tuturor 
celor oferite privirii, o natură vastă şi 

bogată în forme , cu contururi clare, şi o 
artă care să-l înfăţişeze pe om ne
împopoţonat şi neînzorzonat ... 
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lriear1cn oundoll 

ooethe 

~ 

ELEGIA DIN MARIENBAD 

N
e întoarcem din nou privirea de la 
orizontul de literatură universală 

al lui Goethe spre centrul trf1irilor 
sale, chiar şi al rcnccţiilor celor mai înde
părtate, spre inima lui vie, din care-i izvo
rau toate cele ştiute şi de unde acestea îşi 
primeau valoarea, sau chiar nonvaloarea. 
În Divanul occide111al-orie11tal am văzut 
de două ori lumea spiritului său ame
ninţată din direcţia inimii zguduite, apoi 
din nou liniştindu-se. De două ori a scos 
poetul la iveală , prin mijlocirea spiritului , 
tristeţea şi farmecul cc ameninţau să-i 

întunece lumina lumii: în Dor fericit şi 

Regâsire. De două ori şi-a extras din criza 
însăşi puterea de a o învinge. A treia oară, 
universul bătrîncţii sale s-a clătinat sub 
asaltul lui Eros, iar de astă dată poetul a 
crezut, cel puţin pentru o clipă, că se va 
prăbuşi: Pierdut-am lumea, îns11lf1i sini 
pierdut - o recunoaştere dureroasă pentru 
fiecare om. una zguduitoare pentru ace la a 
cărui lume şi al cărui cu erau Goethe. Şi 
de astă dată, universul şi cui au fost sa l
vate, dar acelei clipe, cînd Eros l-a învins 
încă o dată pc stăpînul lumii , în aşa fel 
încît a crezut că piere la fel ca tînărul 

Wcrthcr, cînd bogăţia incomensurabilă pc 
care îşi făcuse iluzia că o cucerise şi o 
pusese în bună rînduială se redusese pen
tru ci la neant din pricina refuzului unei 
fete, cînd înţelepciunea devenise pentru ci 
searbădă şi arta inutilă , cînd arzătorul ceas 
al despărţirii îi sfişia în zdrenţe şaizeci de 
ani de cca mai rodnică activitate şi o 
veşnicie de contemplări, cînd se părea că 
trăise zadarnic şi că renunţase în zadar, 
pentru că nu se împlinea această unică 

dorinţă, cînd resimţea golul din jurul său 
cu atît mai profund, cu cît mai profund îşi 
dădea scama de bogăţia lumii scufundate 
în unnă , cînd nu-i mai rămînca nimic 
altceva dccît sentimentul copleşitor al 
pierderii şi imboldul de a-i da glas - acelei 
clipe, nostalgici universului , a tinereţii, a 
iubitei ... tuturora acestora Ic datorăm 

această minune a liricii germane ... 
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Dumitru BlLlEŢ 

Şi Dumnezeu a coborât 
,. • I 1n icoane .... 

A
tât de marc, de atotcuprinzătoare este nevoia de imagine 
pentru aducerea abstracţiunii în simţuri. încât şi acel cc 
reprezintă Spiritul Suprem al Universului, D1111111eze11 (lat. 

Do111i1111s Deus), a trebuit să coboare în icoane. 
Religiile istorice (budhism, creştinism, islamism) au pornit 

de la un grad înalt de abstractizare a gândirii. Să nu uităm. de 
pildă. că înainte de Christos, chiar pc malurile estice ale Mării 
Egcc. acolo unde s-a format creştinismul, avusese loc o puternică 
înnorirc a lilosofici greceşti. Să nu uităm de asemenea că Sfăinul 
Pa\d, unul dintre marii apostoli ai propovăduirii creştinismului, 
era un foarte bun cunoscător al filoso lici greceşti, filosofie care 
ajunsese rrin Platon la cultul ideii ca divinitate absolută. 

Chiar şi teologii de frunte ai creştinismului definesc Divi
nitatea s upremă pornind de la un astrei ele punct de vedere. lată, ele 
pildă, pentru Sf. Augustin ca este o „entitate spirituală nci
dcnti licabil ă spaţial", pentru Toma d'/\quino. Dumnezeu este 
,,cscn\a şi existenţa în acelaşi timp"; iar pentru Blaisc Pascal, 
Dumnezeu ,.nu arc nici întindere, nici margini". 

Şi cu toată această propensiune către abstract a definirii 
Fiinţei Supreme, în cadrul creştinismului , bisericile sunt pline de 
icoane reprezentându-l pe Dumnezeu ca un bătrân înţelept, cu 
barbă albă până la pământ, înconjurat de cohoartc de sfinţi şi de 
îngeri. Şi mai bogate în întruchipări iconice sunt reprezentările 

umane ale Divinităţii: Dumnezeu - Fiul, Sfânta Fecioară, aposto
lii. evangheliştii, martirii ... 

Cu toate că, de-a lungul timpului, au avut loc numeroase 
mişcă ri iconoclaste, iconarii au învins totdeauna. Dacă este să 

facem paradox, de fapt, nu ei au învins , ci tradiţia ancestrală a reli
giilor şi miturilor antropomorfe care au adus şi-n noile religii 
modelul de reprezentare prin imagini (picturale sau sculpturale) a 
necunoscutului. Aici nu poate fi vorba de o morală oarecare, ci 
chiar de o practică legată de destinul ontologic al omului. 

El, dacă vreţi, c condamnat la imagine şi nu se poate des
prinde ele ca. mai ales atunci când c vorba de abstract, necunoscut, 
transcendent. 

Teoria f'ragmcntului dă o explicaţie pc deplin filosofică 
imagologici religioase. Procesul de cunoaştere şi înţelegere a lumii 
de către om, fiind un proces limitat şi fragmentar, dincolo de ci se 
ană credinţa în necunoscut, cu marile lui implicaţii în viaţa noas
tră de zi cu zi. în gândirea noastră, în modul nostru de a exista. 
Ceea cc c imperfect în ceea ce cunoaştem, recompensăm prin 
imaginile perfecţiunii transferate în necunoscut. De altfel, acesta 
este contextul nostru existenţial. Între necunoscut şi noi se creea
ză o relaţie permanentă. Facultatea imaginativă a omului coboară 
din necunoscut, imagini cu care îşi completează existenţa frag
mentară ş i Ic redă vieţii prin simţuri. 

Între toate simţurile, văzul se dovedeşte a fi cel mai activ. 
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Paradoxal, ci vede ceea cc nu se 
vede, îşi închipuie ceea cc este de nc
inchipuit, materializează ceea cc este 
imaterial şi pur. Aşa s-au născut miturile 
şi religiile. aşa coexistă ele cu omul şi 

cât va exista omul. 
Întreaga viaţă spirituală a lui 

navighează pe oceanul relaţiei între 
cunoscut şi teama de necunoscut, între 
rău şi bine, frumos şi urât, adevărat şi 

posibil , real şi ideal. 

Toate acestea 

Toate acestea: elogiul a cel!a ce nu şti111, 
şi poate 1•eni şi-a111 vrea să-111ir::ie. 
sau poate 111ai repede clipa, 
sau poate grava apăsare 
pe-o clapă de suflet, 
pină unde asurzesc a111intirile 

BIBLIOTECA B<JC<JRE$TILOR 

Pescar 

La dunga aceea de ce,; 
Veneau apde câtrl! d 
şi lui i se părea cii le strâhate 
către 111isterul ascuns 
dincolo de ele. 

Această polaritate poate fi pre
lungită şi fragmentată continuu. Ea 
poate fi cit i tă şi invers. Vom vedea că 
ideea de divinitate cade totdeauna pc ter
menul ideal al acestei po l arităţi . Faţă de 
om, care este o fiinţă efemeră, Dumne
zeu este etern. Faţă de om care este o 
fiinţă fragmentară, Dumnezeu este total. 
Faţă de om, care este o fiinţă rea, Dum
nezeu este bun. Faţă de om, care arc o 
cunoaştere imperfectă , Dumnezeu cu
noaşte totul , c perfect, e omniprezent 
justiţiar. 

şi cad în risipă bulgări de so111n în cascade. Îşi arunca p/a.,·l!I!! in ac/inc 

Tocmai această situare detc,mină 
iconizarca lui, coborârea în văz a ne
văzutului, personalizarea lu i prin ima
gm i. 

Şi faptul acesta priveşte nu numai 
omul individua l, ci şi co l ectivităţile, şi 

mai ales acestea din urmă , unde se for
mează, cresc şi înfloresc miturile ş i reli
giile. 

De aco lo, Dumnezeu coboară în 
icoane însoţit de cete de sfinţi. Pe unde
va, ca o dovadă a fragmentarismului 
nostru congenital, apare în icoane şi Dia
volul, cu cete le lui prigonite de îngeri. 

Dumitru Bălăcţ, Fi/asa.fia ji-ag111entului, 
ediţia a doua, Editura Tcmpus, 

Bucureşti, 2004 

Pe-acolo aş 1.,-ea acum să plutesc 
cu aripi brn111ate de stelele altor tărimuri, 
sau poate ... 
O, niciodată de-aici, niciodată de-acolo, 
doar unde amefesc gîndurile, 
se a/hi un cuib 
sub i111 .fitlge,: 

Călătorul 

Vine la ore tăcute. 
se aşea::ei la 111asei în fafa 111ea, 
ca o(antomă-a privirii. 
Nu-l şt iu de unde soseşte , 

dar îndepărtările şi apele şi munfii 
nu-i pun stavile, 
iar zidurile i se deschid înainte. 
Stăm ore în şir 
.fără să ne spune111 o 1•orhci 
parcă dintotdeauna ne-amji cunoscut 
fiecare, 
ş i pelerina-ide călător îl invăluie 
în îngînclurciri şi uitare 
ş i el sfii uneori însomnurat, visiilrn; 
la masa 111ea de odihnii 
şi uneori mei chea111ci să-l însofl!sc 
pe î11delu11gatele-i drumuri. 
co11topi11du-ne chipul 
sub ploaia de stele ... 
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pentru peştii ver::i, liliachii, lu111inoşi. 
în aşteptare. 

Şi din truda lui ii crescură copiii 
şi se hreinea şi el 111ai la ur111ă , 

bucurindu-se că nu e singur pe lume. 

Dar într-o zi, 
1i1 plasa lui pescui 111oar1ea 
şi 1111 111ai C/\'ll reibclare sei o ducâ acasă, · 
se repe::i lacom la ea, 
s-o înfiilece si11g111; 
111111,ai el, si11gu1: 

Pădurea 

Gîndeşle un 0111 sub coaja unui copac, 
degetele înfiorate ii simi pulsul 
gînclului rnm i111bră/işeazci pădurl!a. 

Ochi de haiduc a111 fost, 
.1pune copacul. prin umbrele diminefii, 
şi o doinei adincâ n111rn1111·ă.fiw1::ele 

şi 1·intul o duce cu sine departe. 

Pe-aici 0111 mai lrec11/, 
parcă de11111l1 într-o pasăre, 

şi rwnurile astea înalte mi-au legănat 
cuibul înrourat de lucea(111: 
Altfel, cum ar putea sci-mijie pcidurea 
atît de blîncl de apmape? 
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EBLIDA 

Orizontu ri 

Programe 

lnitiative 
' 

,,O politică de bibliotecă pentru Europa" 

A. 

Întâlnirea Consiliului Anual EBLIDA şi 

Conferinta lnternatională 
' ' 

,,O politică de bibliotecă pentru Europa", 

Viena, 7-9 mai 2009 

In numele EBLIDA, NAPLE (Autorităţ il e Naţionale pentru 
Bibliotecile Publice din Europa) şi al Bi.ichereiverband 
Osterreichs (Asociaţia Austriacă a Bibliotecilor), îmi face 

o deosebită plăcere să vă invit la Conferinţa Anuală, care va 
avea loc la Viena, vineri, 8 mai 2009. Tema ş i titlul conferin
ţei vor fi O politică de bibliotecă pentru Europa, ana lizând ce 
poate fi rea li zat ş i îndeplinit pentru biblioteci şi pentru a l ţ i fur
nizori de informa\ie la ni ve l european pentru asigurarea unui 
nivel înalt al contribuţiei din acest sector la dezvo ltarea umană 
şi economică în Europa . 

Sunt convins de faptul că e timpul potrivit pentru a dis
cuta o strategie de bibliotecă pentru Europa, şi sperăm că 

această conferinţă va fi un punct de plecare pentru aceste dis
cuţii şi va reuni acţionari din toată Europa. Avem nevoie de 
consensul ş i energia tuturor tipurilor de biblioteci pentru a 
pune în practică această agendă. 

Conferinţa reprezintă şi începutul unei cooperă ri cu 
partenerii noştri din NAPLE, subliniind nevoia de colaborare 
şi cooperare în sectoru l informaţiei ş i al bibliotecilor pentru 
îndeplinirea unor scopuri comune. 

Implicarea unei asociaţii naţion a le a bibliotecilor în 
organizarea conferinţei anuale continuă conceptul din 2008, 
când am găzduit o conferinţă de marc succes în Amsterdam, în 
colaborare cu Asociaţia Olandeză a Bibliotecilor şi Sistemul 
Olandez de tip umbrelă al Bibliotecilor. Consider că este o ini
ţiativă importantă pentru o implicare a partenerilor noştri în 
realizarea obiectivelor EBLIDA şi o accelerare a participării ş i 
dialogu lui . 

Consider că mulţi membri din cele trei organizaţii ni se 
vor alătura în Viena, dar ş i că alte organizaţi i europene vo r 
profita de ocazie pentru a asista la conferinţă ş i a discuta 
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împreună cu noi modalitatea de a promova ro lul bibliotecilor 
în Europa. 

Ziua următoare conferinţei , sâmbătă, va constitui o 
ocazie bună pentru vizitarea unor biblioteci şi a unor podgorii 
din afara Vienei. Joi, 7 mai 2009, EBLIDA va reuni Consiliul 
Anual , la care sperăm să participe cât mulţi membri EBLIDA, 
mai ales că anul acesta vor fi alegeri ale Com itetului Executi v. 

Pentru dvs. ca decizionari consider că această con
ferinţă vă va oferi oportunitatea de a influenţa şi a lua parte la 
această discuţie vita l ă, şi sper că veţi aj uta în diseminarea nou
tăţilor conferinţei printre membrii ş i colegii din ţara dvs. 

Informaţ ii detaliate privind atât conferinţa EBLIDA 
/NAPLE/BVO, cât ş i întâlnirea Consiliului vor fi postate pc 
websi te-ul EB LIDA. 

Aştept cu nerăbdare să vă urez bun venit în Viena. 

Gerald LEITN ER 
Preşedinte EB LIDA 

Lansarea Europeana 

A. 

In deschiderea cvcnin1cnt~lui_ a avut loc un semina~· intitu-
lat Europeana - Pnv111d 111a111/e, cu scurte prczentan . Par
ticipanţii au fost organizaţi i invitate, parteneri ai proiectu

lui şi diferite subgrupuri. Seminarul a fost condus de Claud ia 
Dillmann , membră a Consiliului Executiv al Fundaţ iei Biblio
tecii Digitale Europene (EDL), şi a avut drept scop faci litarea 
soluţiilor în privin ţ a diseminării conţ inutului şi suportului fi
nanciar pentru vi itorul proiectului Europeana. 

Sesiunea I: Cum să îmbunătăţim diseminarea con
ţinutului dinspre instituţiile culturale către Europeana 

Prezentările au inclus: 
• Arhivele audiovizuale: Daniel Tcruggi {Institutul 

Naţional pentru Audiov izual - INA, Franţa); 
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• Muzee: David Dawson (Muzeul Patrimoniului, Wil
tshirc, Marea Britanie); 

• Arhive: Angelika Mennc-Haritz (Arhivele aţionale 

Germane); 
• Biblioteci: Lynnc Brindley (Biblioteca Naţională, 

Marea Britanic). 

Sesiunea 2: Cum se poate obţine susţinerea finan
ciară şi gestionarea adecvată pentru Europeana pc termen 
lung? 

Majoritatea discuţiilor s-au purtat în jurul întrebării 

legate de finanţare şi de implicarea cât mai multor instituţii 

posibile în reţea. De asemenea, a fost menţionat faptul că 

Europeana a pornit ca un proiect cc avea în vedere mai mult 
bibliotecile naţionale, fiind implicate în prezent şi alte sec
toare. Este important să ex iste o comunicare cu toate sectoa
rele atunci când se lucrează în reţea. Lynnc Brindlcy, de la 
Biblioteca Naţională din Marca Britanie, a subliniat importan
ţa proiectării website-ului Europeana pentru utilizatori şi nu 
doar pentru parteneri. Altfel, reţeaua îşi va pierde în curând 
interesul. 

Pentru viitorul Europeana şi pentru Fundaţia EDL, 
Claudia Dillman, de la Institutul German de Film, a vorbit 
despre comitetul care va fi ales şi despre instituţiile care ar tre
bui să fie reprezentate. Se aşteaptă ca ş i Comisia Europeană va 
solicita reprezentare atâta timp cât susţine proiectul din punct 
de vedere financiar. Dillman a subliniat importanţa de a păstra 
un strâns contact cu in stituţi ile implicate. În privinţa viitoarei 
structuri organizaţionale nu s-a luat nici o decizie şi nu s-a cla
rificat încă nimic. 
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După seminarul de dimineaţ[1 a avut loc lansarea ofi
cială a proiectului Europeana la Palatul Charles Lorraine, o 
parte veche a Bibliotecii Regale. La prânz au fost prezenţi 

mulţi miniştri ai Culturii din Europa şi s-au rostit discursuri de 
către Jose Manuel Ba,,-oso, preşedintele Comisiei Europene, 
şi Viviane Reding, comisar al UE pentru Societate Infor
maţională şi Media. Ambii au vorbit în termeni elogioşi des
pre proiect. 

Au fost mai mulţi participanţi dec,1t se preconiza şi, 

prin urmare, s-a organizat o a doua sală cu sistem de video
conferinţă . Dar reprezentanţii EBLIDA au fost, desigur, aşe
zaţi în sala principală, alături de restul VIP-urilor. 

În mod paradoxal, reţeaua Eumpeana a fost întreruptă 
din punct de vedere tehnic, din cauza repetatelor blocaje şi a 
managementului de la Haga, iar Comisia Europeană a decis 
închiderea temporară a site-ului şi găsirea unei ·o luţii eficien
te. Printr-un comunicat de prcsi:t s-a anun[at că se aşteaptă în 
scurt timp redeschiderea site-ului. 

Pernille DROST 
Asociaria Daneză a Bibliotecarilor, 

membră a Comitetului Executiv EBLIDA 

(Din buletinul „EBLIDA Ncws", 
nr. 12/dcccmbric 2008) 

TI-aducere de Gabriela TOMA 
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Evoluţia profesiei de bibliotecar 
O identitate profesională cu multiple faţete 

(I) 

S
ă descrii evolu ţ ia profesiei de bibliotecar în ultimii cin
cizeci de ani nu este un lucru u ş or, mai ales când ai fost 
tu în s uţi bibliotecar ş i, deci. ai trăit o parte a acestei isto

rii colective. 
Demersul , foarte pragmatic. face referiri , mai întâi, la 

statutul personalului ş i la referenţialele activităţilor ş i compc
ten\elor, apoi la formarea profesională 1. 

Un corpus destul de eteroclit a fost astfel constit11it şi 
noi am fost tentaţi să degaj ăm câteva mari tendinţe susceptibi
le să ne indice cum şi în cc fel a evoluat meseria. 

Anumite constatări ar putea surprinde: de exemplu, 
interesul pentru publicul revendicat de fiecare generaţie ca 
fiindu-i propriu~; în acelaşi timp, caracterul tehnic al meseriei 
nu poate fi estompat iar problemele legate de constituirea unei 
co lecţii sau cele privitoare la transmiterea cunoştinţelor rămân 
de actualitate. 

În spate colecţiile, în faţă publicul 

Dacă bibliotecarii secolului al XIX-iea erau definiţi, 

înainte de toate, în raport cu colecţiile de care se ocupau, nu 
este şi cazul succesorilor lor. Într-adevăr, pc parcursul ultimi
lor cincizeci de ani, am asistat la o deplasare a centrului de 
interes al bibliotecarilor de la colecţii spre public/utilizatori . 
Această tendinţă se manifestă relativ devreme. Încă de la înce
putul anilor 1960, Paule Saivan, prima directoare a Şcolii 
Naţionale Superioare a Bibliotecilor (ENSB), insistă într-o 
comunicare asupra importanţei a ceea cc ea numeşte ,,.1prijinul 
acordai citi!Orului" . Ea afirma că „ reforma 1111 ar nvea sens 

decâ! dacă se renun(ă la rutină .. . [ea] fine cont, în primul 

rând. de i111eresul 11tilizawrului "3. În cadrul aceleiaşi inter
venţii , Saivan face referire la lucrările lui Robert Escarpit, 
recente ln epocă ; programul de formare a conservatorilor, încă 
de la crearea ENSB , prevede şi cursuri de sociologic a lectu
ri 1. 

Acest interes pentru utilizatori, rcvcndic[\ţ de către cle
mentele cele mai „moderniste" ale profesiei, va trebui să fie 
totuşi reafirmat pc tot ptlrcursul ultimilor cincizeci de nni 
deoarece, deşi prezent în declaraţiile de intenţie, pare să fie 
concretizat mai di fi cil în practica profesională. De cxţmplu, în 
statL1tul personalului nu s1,: fi.le decât câteva reforiri la acest 
subiect. 

Referirile la utilizatori apar întotdeauna cjoar în partea 
a doua a acestor texte şi chiar atunci când ap~r nu sunt tot
dcaLJna explicite. 

Statutul conservatorilor din 19524 nu an1i11teşte de uti
li zatori decât după ce sunt făcute referiri la colecţii, cel clin 
19695 pune accent înainte de toate pc aspectul ştiinţific şi pe 
îndatoririle conducerii ; totuşi , cele din 1991 <, şi 19927 fac refe
riri la utili zatori , deoarece este făcută precizarea conform 
cărei a conservatorul este însărcinat „se, 01ganize::ţ accesul 
u1ili::a10rilor la colecţii şi la di/ii::area documen1elor ' ' şi că ci 
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Laurence TARIN 
Centrul de formare în biblioteconomie - Mcdiaquitanc 

poate „pnrlicipa la fomw
rea publicului/111i/i2atorilor 
în domeniul hibliotecono
miei. ni documentării şi al 
IST'. 

În ceea cc pri vcştc 
personalul din categoria B, 
statutul din 19508 al sub
bi b Ii otecari lor/bi b I iotccari I or 
adjuncţi nu face referire la 
utilizatori. Textele mai re-
cente din 19959 precizează 

că bibliotecarii adjuncţi „exe-
cută sarcini te/111ice şi aces
tea în relaţie cu utilizatorii", 

iar cel din 199210 spune că 
bibliotecarii adjuncţi specia
lizaţi „participă la primirea 
publicului". 

Regards 
sur un demi-siecle 

Cinquan tena1,e 
du U111/P t111 ele!!. bibliot/ 1cq11es 

de Fr<1 11ce 

În ceea ce priveşte personalul care lucrează în depozit, 
statutul din 1967 11 nu face nici o referire la utilizatori, iar cel 
din 1988 1 ~ nu-i aminteşte decât în partea a doua, la capitolul 
diverse. Mai swvrinzător este faptul că statutul asistenţilor 

calificaţi şi al asistenţilor de conservare/patrimoniu, precum şi 
statutul asistenţilor din biblioteci ca şi cel al agenţilor de patri
moniu (pentru specialitatea bibliotecă) nu menţionează terme
nii de public sau utilizator. Nu se face referire de la început, ci 
întotdeauna doar în cea de-a doua parte, la promovarea lectu
rii publice pentru asistenţii calificaţi şi pentru asistenţi; şi, în 
mod curios, textele nu amintesc de agenţi. Aceşti termeni nu 
mai sunt utilizaţi ln statutul actual al bibliotecarilor: fie că este 
vorba de bibliotecari de stat, fie de bibliotecari publici, nu se 
pune decât problema valorificării, a comunicării colecţiilor şi 
participarea la animaţie şi la formare. Dacă statuturilc nu au 
evoluat deloc între 1950 şi 1992 din punctul de vedere al prio
rităţilor, ele reflectă, totuşi, o extindere a activităţilor în direc
ţia utilizatorilor, Cum s-a menţionat, programul ENSB a făcut, 
într-un timp foarte scurt, un loc utilizatorului, chiar dacă aces
ta rămâne marginal. Aşa u fost şi cazul Certificatului de Apti
tuclini pentru Funcţia de Bibliotecar (CAFB), în care, printre 
probele de examen, au fost incluse şi „psihologia cititorului şi 
re{a(iile cu publicul"13 , 

Astăzi, preocupările faţă de utilizatori şi serviciile cc Ic 
pot fi oferite ocupă un loc mai bun în formarea bibliotecarilor, 
chiur clac~ acestu nu ostc încă suficient de importuni. Într-ade
văr, I 0% din CL1rsurilc din programa actuală de formare a con
sc1-vatorilor de la Şcoala Naţională SL1pcrioară de Ştiinţele 

Informaţiei şi Biblioteconomic (ENSSIB) sunt consacrate 
n~ostor~. faţă ele 5% în anii 1978-197914_ 

Referenţialul Bibliotr;carul15, publicat în 2002 ele către 
Centrul Naţional al Funcţiunii Publice Teritoriale (CNFPT), 
recomandă organizarea unui modul de zece zile (dintr-un total 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



flnul XII. nr. 2 - februarie 2009 

de 48 de zile repartizate în şapte module) pentru tratarea temei 
Medierea resurse/o,; serviciilor şi a ac(iunii culturale. 

Institutele universitare specializate în formarea biblio
tecarilor alocă o parte din programa lor acestor teme. Institu
tul din Bordeaux, de exemplu, propune în mai multe module 
din programul său informaţii legate de public (primirea publi
cului în „Comunicarea profesională", sociologia culturii în 
„Mediul profesional", animaţia şi acţiunea culturală în „Alte 
tehnici"). 

Preocuparea faţă de public pare, deci, a fi bine difuza
tă în structurile care se ocupă de formarea profesională, ajun
gând progresiv să constituie un element de bază. Dar ca şi în 
cazul statutului, rămâne de stabilit cc anume poate fi pus efec
tiv în practică. Noi nu dispunem de anchete de mare anvergu
ră privitoare la munca cotidiană a bibliotecarilor. Este totuşi 
posibil să ne orientăm după lucrăril e Bcrnadcttei Seibel, şi în 
particular pe o anali ză sociologică, Au 110111 du livre/În nume
le cărţii, publicam în 1988, precum şi pe ancheta de amploare 
realizată împreună de către ministerele Educaţiei Naţionale şi 
al Culturii în 1989, privitoare la îndatoririle bibliotecarilor 
adjuncţi. Această ultimă anchetă, deşi de o cu totul altă natură 
decât cea a Bernadettei Seibel, este bogată în informaţii, fiind 
axată pc sarcinile efective ale acestei categorii de bibliotecari. 
Dacă prelucrarea documentelor ocupă un loc important în acti
vitatea acestor bibliotecari, informaţiile bibliografice, orienta
rea şi informarea cititorului, care sunt specifice bibliotecarilor 
din bibliotecile universitare, le sunt şi lor caracteristice. În 
paralel, în bibliotecile centrale de împrumut (BCP), sarcinile 
de natură diferită , dar în legătură directă cu publicul, capătă 
din ce în ce mai multă importanţă. Este vorba de animarea şi 
formarea respon-sabililor bibliotecilor satelit ale BCP. 

În aceeaşi perioadă, Bernadette Seibel remarcă, şi ea, 
creşterea importanţei relaţiei bibliotecar - cititor: .. În prezent, 
pm(esioniştii 1~1·i adaptează activitatea la o cerere reală din 
partea Ulllli potenţial public şi 1w în raport cu fo ndurile exis
tente'%. Această atenţie acordată publicului trebuie totuşi să 
fie examinată mai în detaliu: dacă apărea la sfărşitul anilor '70 
drept una dintre preocupările esenţiale ale bibliotecarului, ea 
nu se mani festă totuşi în acelaşi mod. Bernadette Seibel arată 
astfel că: .. unii cred că misiunea lor este să pună la dispoziţia 
publicului lin ansamblu de servicii şi o memorie 01ganiza/ă; ei 
îşijustţfică acţiunea prin interesul general şi serviciul public, 
[în timp ce] a/fii insistci mai mult pe activităţile în folosul 
publicului " 17 • Ea califică aceste două concepţii drept „acti
vism cultural" şi „serviciu la cerere". Annc-Marie Bertrand, 
într-o lucrare din I 995, remarcă la rândul ci această diferenţă 
şi tratează din alt punct de vedere, sensibil diferit, aceleaşi 
categorii ca şi Bcrnadette Scibel. Alături de „bibliotecarul de 
prr4esie", similar unui documentarist, de fapt, pentru care 
.. ceea ce contează este că utilizatorul găseşre răspunsul, 
i1?formaţia pe care el o caută" , ci este întotdeauna „ bibliote
carul ghid care caută să-l primească pe utili::at01: să decrip
teze pentru el această lume misterioasei care este bibliote
ca" 18_ .. Pentru bibliotecarul ghid, obiectivele !lrmărite sunt 
legate de deschiderea democratică a bibliotecii, [în timp ce] 
pentru bibliotecarul de profesie obiectivul [ este înainte de 
toate] să.fie e.ficient" 19• 

Aceasta nu va fi o piedică în evoluţia ulterioară a celor 
două curente de-a lungul timpului: activismul cultural se va 
dezvolta, în special, între anii 1970-1980. Bibliotecarii „mili
tanţi" din această perioadă, care luptau pentru democraţia cui-
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turală, nu au avut aceeaşi percepţie faţă de utilizatori, ca cei 
care-i vor urma. Aceştia vor, mai degrabă. să răspundă nevoi
lor diversificate ale utilizatorilor, a căror atitudine de consu
matori este, cel mai adesea, considerată ca un dar intangibil"° 
Concepţia militantă despre meseria de bibliotecar era sortită 
eşecului? Astfel, pentru Claude Poisscnot, bibliotecarul, prins 
în propriile sale contradicţii, nu poate realiza idealul său de 
democratizare a accesulu i la cultură decât dacă ci însuşi se 
defineşte permanent prin raportare la cultura academică21 . 
Aceasta nu este. fără îndoială, singura explicaţie, alt factor de 
care trebuie să se ţină cont fiind şi evoluţia globală a .,servi
ciului public": .,li1 anii /990 apărea o versiune îndulcită a 
serviciului public. care este de fâpl un «serviciu 1î1 folosul 
publicului». adică sati4acerea puhlicului şi deci politica cere
rii devin axele legitimită(ii serviciilor publice. Utilizatorii 
devin clienţi. prin o.fer/a serviciilor personali::ate, servicii la 
cerere"12 . 

Miza actuală a relaţiei bibliotecarului cu publicul rezi
dă, fără îndoială, în această tensiune între colectiv şi indivi
dual. Bertrand Calengc avansează ipoteza că ceea ce este spe
cific meseriei de bibliotecar este în primul rând integrarea sa 
într-o dimensiune colectivă: .. Bibliotecarul are menirea de a 
pune întrebări în numele socierci(ii". De aici apar dificultăţile 
actuale, care se explică prin fragilitatea/nestatornicia contem
porană a acestui colectiv şi contradicţiile în care se găseşte 
bibliotecarul în acel moment: 

• ,, problema deservirii u1111i public pre::.ent nemijlocit 
şi necesitatea de a deservi întreaga colecti vitare: 

• problema de a sali.\face cererile explicite şi de.finirea 
nevoilor întregii comunită(i"2 3 . 

21 

După cum s-a văzut, bibliotecarii, pc parcursul ultimi
lor cincizeci de ani, se vor defini din cc în cc mai mult în 
raport cu relaţia lor cu publicul, chiar dacă atingerea acestei 
noi identităţi nu s-a făcut fără di ficultatc. Căci, din punct de 
vedere istoric, profesia de bibliotecar s-a consolidat în medii 
ostile. 

Ştiinţele informaţiei şi NTIC 
sau cercetarea noilor forme de tehnicitate 

Ştiinţele informaţiei, care au fost introduse ca discipli
nă universitară în l 9752~, au cunoscut o dezvoltare accelerată 
în anii 1980. Cursurilor universitare privitoare la biblioteci le
au fost anexate aceste ştiinţe, şi de atunci s-a răspândit ideea 
că „modernitatea" se referea mai curând la ştiinţele informa
ţiei decât la biblioteconomic. Problema accesului la infonna
ţie devenind centrală pentru bibliotecari, unii chiar au fost ten
taţi să se recalifice. Este simptomatică, din acest punct de 
vedere, justificarea ,.reînnoirii" ENSB propusă de către Jac
ques Keriguy în 1987, atunci director al acestei instituţii. în 
,,Buletinul bibliotecilor din Franţa" (BBF), în comunicarea: 
,,Specialistul informaţiei", ş i anume un nou nume care să defi
nească cu cea mai mare exactitate abso l venţii acestei şcoli; el 
propune neologismul „info-mediator"25 . Schimbarea denumi
rii ENSB. care devine în 1992 ENSSIB, este dovada atracţiei 
pc care o exercită ştiinţele informaţiei şi comunicării . În ace
laşi spirit, Cccil Guitart, director al Centrului Regional de For
mare Profesională din Grenoblc în 1987, îşi intitula unul din
tre articolele apărute în BBF: ,,U n bibliotecar nou, biblioteca
rul inginer". Pe fundalul acestor calificări convergente, este 
vorba nu numai de a înnoi imaginea bibliotecarului, dar şi de 
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a pune în evidenţă înalta tehnicitate a acestei meserii. Terme
nul de „inginer" (al informaţiei) va avea un succes cert deoa
rece, chiar şi astăzi, atunci când este vorba de a defini un 
bibliotecar, acesta este tcm1enul aproape întotdeauna utilizat, 
mai ales pentru a ilustra munca pe care el o cfectucază26 . 

Definind astfel bibliotecarii ne vom ap ropia de o pro
fesie înrudită, şi anume cea de documentarist. Acest interes 
declarat pentru documentare, dincolo de carte, se manifestă de 
altfel în epocă în numeroase artico le ale presei profesionale 
(cf. ,,Unealta meseriilor", dosar din nr. 4 al BBF din 1987, op. 
cit.) dar şi printr-o nouă denumire a bibliotecilor universitare 
care devin, din punct de vedere simbo lic, servicii comune de 
documentare (decretul din 1985)27. 

Trebuie spus că bibliotecarii vor împărtăş i în aceas tă 

perioadă ace l aş i interes, ca şi documentariştii, pentru in
formati că; această tehnologic mobilizează de asemenea cerce
tătorii în şt iinţele i nformaţiei. care fac din aplicaţ iil e sa le în 
materie de difuzare a informaţiei una din axe le principale ale 
cercetării lor. Dezvoltarea acestor noi tehnologii este cca care 
justifică parţial primordialitatea ştiinţe l o r informaţiei în faţa 

biblioteconomici. Această integrare a bibli otecarilor în profe
sii le informaţiei va fi contestată, în specia l de către biblioteca
rii din America de Nord. Ei sublini ază, pc bună dreptate, că 
utilizatorii aşteaptă ele la bibliotecă altceva decât info1111aţia ş i 

că bibliotecarul nu încetează de a fi bibliotecar chiar atunci 
când utilizează noile tchnologii 28 . În sch imb, bibliotecarii 
francezi. ce l puţin cei din an ii 1980 ş i 1990. găsesc în noile 
tehnologii de info1111arc ş i comunicare (NTIC) un mijloc de a 
revaloriza funcţia lor. 

În sens mai larg. la începutul ani lor 1980, atunci când 
începe in format izarea gestiun ii bibliotecilor franceze, această 
evo luţi e tehnologică va duce la o redefinire a profesiei. Sub 
impulsul politicilor ministeriale, inovaţia tehnologică se va 
răspând i mai rapid în bibliotecile ele sta t (bibliotecile universi
tare ş i bibliotecile centra le de împrumut) decâ t în cele munici
pale. Schimbările apă rute în co ndiţiile de lucru vor fi mai pro
funde astfel în bibliotecile de stat care. majoritatea in fo rmat i
zându-se, vo r adera la o reţea de cooperare (Libra pentru BCP 
ş i Sibil pentru bibliotecile uni versitare). Aceste două reţele , 

care prezentau drept o caracteris ti că faptul că erau fondate pe 
acelaş i catalog partajat, au dus la o reducere a timpului de pre
lucrare a documentelor şi la o creştere a ca lit ăţ ii în cca cc pri
veş te îndeplinirea sarcinilor. 

Influ enţa reţelelor asupra gradului de calificare al per
sona lulu i clin aceste biblioteci nu a fost neglijată . Munca în 
cooperare imp li că, cu s iguranţă, respectarea normelor. Astfel, 
numeroşi bibliotecari au utili zat pentru prima oară mesageria 
e l ectronică în acest cadru, în su ş indu-ş i rapid aces t nou mod de 
comunicare până într-acolo încât să- l fo l osească ş i în mediul 
profesional (ne gândim la ro lul jucat de mesagerie în cadrul 
împrumutului intcrbibliotccar în timpul mişcării bibliotecari
lor adjuncţi împotriva desfiinţării profesiei lor) . Indubitabil , 
aceste reţele sunt în ace l aşi timp şi locuri de sociali zare, per
miţând întărirea, vezi construirea, identităţilor profesionale, cu 
accent , în acest caz, pc cuceririle tehnice. Acest mod de inte
grare în profesie rămâne de actualitate în bibliotecile universi
tare. unde participarea la Sistemul universitar de documentare 
(Sudoc) implică o punere la punct din punct de vedere tehnic 
(Unimarc şi indexarea Ramcau) şi antrenează astfe l o adapta
re a personalului bibliotecilor de proximitate sau de cercetare, 
care rămâneau la peri feric. Astfe l, catalogarea partajată a per-
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mis economisirea timpului în favoarea altor activităţi (în spe
cia l în favoarea publicului), fără a scădea ni velu l de cal ificare 
teh nică al personalului. 

Cunoaşterea informaticii a devenit o miză esenţială 
pentru bibliotecari , care au devenit conştienţi de importanţa 
acestei a nu numai în ceea ce priveşte gestiunea cataloagelor 
dar ş i pentru celelalte activităţi ale lor. BBF publi că în numă

rul său din 1987, intitulat Trauma profesiilor (op. cit.), mai 
multe artico le în care autorii sub liniază interesu l stârn it de 
introducerea informaticii ş i a telematicii (este epoca de aur a 
M initel şi nu se vorbeş te încă de Internet) în practicil e profe
sionale ale bibliotecarilor. Dacă unii dintre profesionişti adop
tă atunci o atitudine prudentă faţă de aceste noi tehnologii, 
mulţi dintre ei , incitaţi de către Denis Varloot29 , nu-şi tempe
rează entuziasmul, găsi nd în noile tehnologii un mijloc de a-şi 
pune în valoare meseria. Denis Varloot, în cadrul unei confe
rinţe I FLA din 1983, spunea că: ., Bibliotecarii, «pa::.nicii tem
plului», se lra11sfor111ă progresiv în specialiş ti ai informa/iei". 
În 1991 , în revista „Documentaristul", ci aprecia că bibliote
carul ar trebui să se apropie de noile tehnologii: .. Informa/ia 
devine independentă de suportul sâu. Grafie digitizării ea 
poate.li regenerată cu uşurinţâ, ca pasărea Phoenix ... Biblio
tecarul nu va dispârea ... Ei [bibliotecarii] trebuie sâ co11cea
pâ şi să fie arhitecţii acestor noi biblioteci delocalizate, să fie 
peste lot, vor trebui să fie consuftan(i pentru lectură ... cum 
s-ar spu11e profesionişti care-i vor ajuta pe cititori să utili::.eze 
î11tr-u11 mod optim aceste dispozitive din ce în ce mai sofisti
cate care le suni puse la dispo::.i1ie [CD-Rom-uri, faxuri, staţ ii 

de lucru active] "30. 

Înţelegerea funcţionăr ii sistemelor de informatică ş i a 
reţelelor de telecomunicaţii complexe va fi considerată nece
sară pentru a putea influenţa evoluţia bibliotecilor; se poate 
observa, cu ocazia reformării ENSSIB din 1992, că evoluţiile 
în ceea ce priveşte introducerea informati zării au fost notabi
le. Noile tehnologii vor fi introduse din cc în ce mai mult loc 
în formarea conservatorilor, ajungând să ocupe o cincime clin 
timpul alocat formării ( 127 ore clin totalul de 556). În acelaşi 
timp, numărul stagii lor de formare continuă referitoare la 
aceasta a crescut în mod semn ificativ, reprezentând astăzi 

14% clin totalul ofertelor de formare continuă ale centrelor de 
formare în domeniul biblioteconomici (CFCB) şi ENSSl831_ 

Aceasta a permis bibliotecarului să-şi regăsească o 
identitate de care se simţise deposedat atunci când diploma 
profesională pc care se baza legitimitatea sa, certificatul de 
aptitudini specific funcţiei de bibliotecar, a fost suprimată în 
1994 în favoarea diplomelor universitare32. Această diplomă 
profesională , care nu era din punct de vedere statuar cerută 
decât pentru cei care îşi desfăşurau activitatea în bibliotecile 
municipale (categorie B ş i A), a jucat în realitate un rol mai 
ales uni fi ca tor pentru că prin aceasta puteai exercita funcţi a de 
bibliotecar atât în bibliotecile municipale cât şi în cele de 
stat 33 . 

Probele de concurs pentru sub-bibliotecari erau, într
adevăr, jumătate faţă de cele ale CAFB. Ori, tehnicile de pre
lucrare a documentelor ocupau un loc central în programa 
CAFB. Unul dintre mijloacele de reconstruire a identităţii sale 
a constat în adoptarea unui nou domeniu tehnic, acela al 
NTIC. Pătrunderea bibliotecarilor în acest sector se poate 
observa în particular în bibliotecile universitare, prin creşterea 
numărului de posturi de tip „corespondent informatic"', ,,coor
donator de reţea" sau „responsabil de sistem de info1111arc 
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documentară". Referenţialele competenţelor au avut ecou: 
Anne Kupiec evocă astfel, în Primul rr:censiimant al profesii

lor din biblioteci34, apărut în 1995, profesia de administrator 
de sistem informatic documentar; şi în referenţialul Bibliojff.15_ 
apărut zece ani mai târziu, apare profesia de specialist al sis
temelor de informare. În bibliotecile publice, numărul de spa
ţii multimedia poate servi mai dc1,>rnbă ca indicator. Este de 
remarcat, pe de altă parte, că administrarea acestor spaţii a fost 
deseori încredinţată „tinerilor-angajaţi" care au competenţe 
NTIC. 

Dezvoltarea documentaţiei electronice în domeniul 
periodicelor ştiinţifice electronice în jurul unui număr foarte 
mic de furnizori a transformat bibliotecarii în administratori 
privind accesarea unui număr marc de reviste. Cum pc bună 
dreptate remarca Dominique Lahary, cunoaşterea tehnică a 
normelor nu este mai puţin necesară bibliotecarului de ieri 
decât celui de azi36_ 

Aşadar, focalizarea pc noile tehnologii ale informaţiei 
şi comunicării a fost destul de repede eritieată3 7 , în special 
pentru că ca făcea să se piardă din vedere esenţialul: corelaţia 
dintre ştiinţă şi public în ceea cc priveşte colecţiile unei biblio
tcci38. 

Note: 

I. Rapoartele I nspecţiei Generale a Bibliotecilor, ale Consi
liului Superior al Bibliotecilor. ale juriilor de concurs etc. 

2. ,,Există între cele mai vechi şi cele mai recente generaţii pe 
care Ic-am interogat o ciudată reciprocitate. şi unii şi alţii îşi revendi
că propriul public sau utilizatori•'. Dominique Lahary, .,Le fossc des 
gcnerations"', BBF. 2005, nr. 3. p. 35 . 

3. Paulc Saivan, .,Reforma formării profesionale'·, BBF. 
I 963. nr. 6, pp. 23 7-238. 

4. Decretul nr. 52-554 din 16 mai 1952. 
5. Decretul nr. 69-1265 din 31 decembrie 1969. 
6. Decretul nr. 91-841 din 2 septembrie 1991. 
7. Decretul nr. 92-26 din 9 ianuarie 1992. 
8. Decretul nr. 50-428 din 5 aprilie 1950. 
9. Decretul nr. 95-120 din 2 februarie 1995. 
I O. Decretul nr. 92-130 din 9 ianuarie 1992. 
11 . Decretul nr. 67-577 clin 10 iulie 1967. 
12. Decretul nr. 88-646 din 6 mai 19~8. 
13. Vezi prezentarea programului CAFB ele Daniel Rcnoult, 

în Istoria bibliotecilorfiw1ceze. tom IV. Promoclits - Editura Ccrclc 
de la librairic, 1992. p. 435 . 

14. Program studiat de Michclc Parisot în Formarea pro
fesio,wlă a personalului tehnic şi ştii11/ijic din biblioteci, Nancy, 
Presa bibliotecii intcrunivcrsitarc. 1979. 

15. Centrul Naţional al Funcţ i unii Publice Teritoriale 
(CNFPT) Champagne-Ardcnne. Ciclul de formare profesională -
Bibliotecar, 2002. Termenul bibliotecar trebuie considerat aici ca o 
expresie generică pentru a desemna orice persoană care exercită 
funcţia ele bibliotecar, oricare ar fi gradul său: bibliotecar, asistent 
calificat sau asistent. 

16. Bcrnadcttc Scibcl, În 1111111ele căr/ii, Documentaţie fran
ceză, 1988, p. 127. 

17. Bcrnadcttc Scibcl, op. cit .. p. 127. 
18. Annc-Maric Bertrand, Bibliotecarii şi publicul, Bpi -

Centrul Georges Pompidou, 1995, p. 217. 
19. Anne-Maric Bertrand, op.cir., p. 126. 
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20. Privitor la această problemă a generaţiilor. vezi anicolul 
lui Dominique Lahary. ,,Le fossc des gcncrations"'. op. cit. 

21. Claude Poisscnot, ,.Bibliotecarii în faţa secularizării cul
turii". în Bibliotecarul. ce meserie'!. Editura Cerclc de la Librairic. 
2004, pp. 81-82. 

22. Annc-Maric Bertrand. ,.Apropierea arheologică şi genea
logicii a 111cscrici" , în Bibliotecarul. ce meserie:>. OJI. cit .. p. 33. 

23. Bertrand Calcngc. Introducere la Bihliutecanil, ce mese
rie'!. op. cit., p.16. 

24. Data înfiinţării secţiei 71 (ştiinţele informaţiei şi comuni
cării) a Consiliului Naţional al Universităţilor (CNU). 

25. Jacques Keriguy ... Tu vei fi bibliotecar. liul meu!'·, BBF. 
nr. 4. p. 314. 

26 . .. Printre deji11i/iile co11.1·en'atorul11i care au Jllll111.fi rde
l'ate din doc11me111ele şcolii [este ,·orba de E11ssih] cca mai se11111i/i
cativă este cea care asimilea::.ă co11scrl'atorul 111111i i11gi11er ul i11/or-
111afiei ", raportul Inspecţie i Generale a Bibliotecilor din 2001. recen
zie a activităţilor Consiliului de Specializare în Funcţia de conserva
tor de bibliotecă (DCB). 

27. Decretul nr. 85-694 clin 4 iulie 1985. Această denumire 
rămâne indigenă. străi nii în orice caz publicului. studenţilor şi cadre
lor didactice. care continuă să frecventeze „BI.J-. 

28. Vezi Annc-Maric Bertrand .. ,Apropierea arhcologic.i ~1 

genealogică a meseriei", op. cit .. pp. 28-J I. 
29. Director al Bibliotecilor şi Muzeelor şi al Informaţiei Şti

inţifice şi Tehnice (OBM IST) între I 981 ş i I 987. apoi preşedinte

director general al societăţii Tcksystmcs. 
30. Denis Varloot şi Scrgc Chambaud ... De la robinet la 

fiolă", ,,Documentaristul". 1991. nr. I. p. 3. 
31. Ministerul Educa1iei Naţionale, Direcţia Învăţămân t 

Superior, Sub-direqia Bibliotecilor şi a Documentării. Biroul Formă
rii, Bila11/ al ofertei de.formare 2003. Este vorba de o sinteză a sta
tisticilor pc 2003 ale CFCB şi Departamentului de Formare Continuă 
al ENSSIB realizată de Brigittc Renoufdc la SOBO. 

32. Privitor la mitul CAFl3. vezi Christophc Pavlidcs. ,.Între 
reprezentarea identitară şi mitologia unei profesii: CAFB", în Bihlio
tecarnl, ce meserie ?, op. cit., p. 151. 

33 . . )11 I 984. 90% bibliotecari 1111111icij1ali. 86% bihliotecari 
adj1111c/i 1111111icipali şi 40% bibliotecari adj1111c/i de stal erau ti111lari 
CAFB ", B. Scibcl, citat de către Christophc Pavlidcs în .,Între repre
zentarea identitară şi mitologia unei profesii: CAFB", în Bihlioteca
rul, ce meserie?, OfJ. cit., p. 153. 

34. Anne Kupicc, Pri11111I rece11să111â111 al Jlmfesiilor din 
biblioteci. Univcrsilc Pari s X-Mcdiadix, 1995. 

35. Ministerul Educaţiei Naţionale. Bibliojil, 2005. 
36. Dominique Lahary. ,,Le fossc des gcncrations'·. op. cit. 

37 . . )11 ciuda i111porta11/ei acordate noilor tehnologii, acestea 
11u .1w11 decât nişte i11stru111e111e", Rcjcan Savard, .. Formarea biblio
tecarilor în America de Nord'·, BBF. nr. I. citat de e,itre Annc-Marie 
Bertrand în Bibliotecarul, ce meserie'! 

38 . .,Acesta este unul din JIIIIIctele i111porta111e ale 111esaj11l11i 
consiliului din acest an: noile 1eh110/ogii şi i11depli11irea .fi111qiilor 
ad111i11istrative 1111 trebuie să-i .fc1că pe respo11sahilii de biblioteci .w1 

uite de activităţile lor rradi/io11ale: colec/iile şi activitatea Cil p11hli
C111", Consiliul Superior al Bibliotecilor, Raport pentru anii 1996-
1997. 

Din Regards sur 1111 de111i-siecle. 

Cinquantcnairc du „Bullctin des bibliothcqucs de 
France··, 2006, pp. 135-155 

Traducere de Cornelia RADU 
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Elsevier - Library Connect 

B 
ulctinul informativ al concernului editorial ELSEVIER 
arc ca temă de bază, într-unul din numerele recente, învă
ţământul virtual. 
• În prima secţiune - ,,Caracteristici" articolul semnat 

de Lin .fia Wang Yuan prezintă un studiu de caz clcctuat la Biblio
teca Universitară Tsinghua clin China, pc tema dezvoltării unui 
mediu propice învăţământului virtual. Încă clin anul 2000, biblio
teca unul dintre pionierii în domeniu - a pus bazele Reţelei de 
Recuperare a ln fonnaţici Documentare, lolosită de multe alte 
biblioteci universitare chineze. permiţ{111d accesul la invăţătură de 
oriunde, în orice moment. 

Pe pagina de web, cu descrieri clare ş i simple, sunt oferi
te o mulţime de materiale didactice online, reactualizate şi com
pletate la fiecare semestru. Din 2008 s-a începu t orcrirca online 
de înregistrări video a cursurilor, ca şi :i programelor şcolare, iar 
studenţii îşi pot posta temele de lucru sau întrebările, generând 
discuţii şi primind un feedback necesar. 

/\cest tip de învăţă1mînt, modificai datoritf1 dezvoltării 

tehnologice. eliberat de necesităţi de ordi n spaţ ial (săli de cursuri . 
laboratoare ele.}, cont ri bu ie la participarea activă a studenţilor la 
procesul învăţării. în care bibliotecile joacă un rol lot mai impor
tant. 

Pentru informaţii suplimentare, accesaţi: www.lib.t~i n
ghua.cdu.cn/cngl ish 

• /\cccaşi idee o exprimă ş i dr. Bakaiy Diallo, rectorul 
Universităţii Africane Virtuale (/\VU), care explică importanţa 
învăţământului virtual, mai ales în contextul obstacolelor geo
grafice, politice, culturale ş i economice ale zonei. În versi unea 
HTML a prezentului buletin informativ, puteţi citi interviul cir. 
Bakary Diallo pc această temă: www.avu.org 

• Viccprcşcdinta depanamcntului de marketing al Elsc
vicr, Chrysannc Lowe. prezintă un interviu cu .fason Kramcr, 
directorul executiv al NYSHEI (Neil' York S1a1e Higher Ed11ca1io11 
lnilialive) - o asociaţie de stat a bibliotecilor universitare şi ele 
cercetare, publice şi private, despre modul în care oferta bibliote
cii poate deveni un „produs vandabil". 

Deşi spec iali st în relaţii politice ş i afaceri publice, Jason 
Kramcr mărturi seş te că a făcut lobby în numeroase domenii -
juridic, mediatic, economic, devenind un specialist în in0ucnţ arca 
opiniei oamenilor ş i în vânzarea unor idei , a unor legi sau a unor 
cancliclaţ i. Astfel, ci se ocupă în prezent de „vânza rea·• biblioteci
lor mai exact, informarea !actorilor ele decizie în politica edu
caţ i onală cu privire la rolul decisiv al bibliotecilor universitare şi 
ele ce rceta re în dezvoltarea statului. 

Începând cu 2007, a devenit directorul executiv al N l'S
HEI (fondată în 2002. şi având peste 130 ele membri , dintre care 
nouă sunt biblioteci de tipul celor menţionate anterior). 

În interviul acordat, Jason Kramer mărturi seş te că activi
tatea sa este, pc de o parte, uşoară, pentru că bibliotecile nu au 
„duşmani naturali", pc de a ltă parte dificilă, pentru că ele nu au 
nici „al iaţi '• . constatând cu uimire că unii lideri politici ni ci nu 
auziseră măcar despre bibliotecile uni vers itare şi despre cc clcscr
vcsc ele cu exactitate. Într-o lume a nată în continuă schimbare, în 
ca re competiţia face parte clin viaţa cotidiană, biblioteca reprez in
tă tocmai opusul - ideea de stabil itate şi durabilitate. De aici, peri
colul de automu lţumire ş i siguranţa subvenţ i onăr ii din partea sta
tului. Aceasta până ele curând, când guvernatorul statu lui a propus 
din nou restrângerea acestei s ubvenţ ionări. Rezultatul este creşte
rea interesu lui manifestat ele biblioteci în a-ş i găsi resursele nece
sare îndeplinirii scopului lor. 

• Joanna Wilcs. sen ior editor Elscvicr (Oxfo rd) în dome-
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niul achi7. iţiilor din sfera învăţământulu i electronic, propune în 
articolul său o nouă perspectivă asupra modului cum această 

formă de învăţământ contribuie la transformarea însăşi a concer
nului Elsevicr. 

Prin parteneriatul cu soc i etăţi şi organizaţii internaţionale, 

şi lucr,încl cu univcrsit,iţi şi profesionişti de vârf din domeniu, se 
urmărc~tc transformarea concernului în liderul ele pia\ii în ceea ce 
priveşte învăţământul ele la distanţă, împreună cu tot ceea cc 
implică acesta . Conform ultimelor est imări. până în 20 I O, Statele 
Un ite vor in ves ti suma ele 17, 3 milioane de dolari în educaţ i e; în 
aceste cond iţii , atât persoanele fizice cât şi companiile caută 
modalităţi de a-şi maximiza timpul şi bugetele. Produsele oferite 
ele Elscv icr, centrate pc înaltă calificare ş i rel evanţă. reprezintă 

solu ţii pentru ingineri, economişti ş i specialişti IT clin toată lu
mea, prin faptul că aceşt i a nu mai au nevoie să piardă timp şi bani 
în perfecţionări făcute în locaţii îndepărtate. 

ASH RAE eleami11g este un program electronic ele instrui
re tehnică şi ele dezvoltare prorcsională în domeniul industriei 
încălzirii, ventilaţiei, aerului condiţionat ş i răcirii (HV/\C&R). 
Pentru dezvoltarea acestui program, Elscvicr a creat o societate 
pc acţiuni împreună cu Societatea /\mcricană a Inginerilor spe
cia li şti în Sisteme de Încălzire, Răcire şi /\cr condiţionat, forma
lă clin 55.000 ele membri, care se bucură ele un program llcxibil , 
perfect adaptat domeniului , extins pc durata a 160 de orc. 

Un alt bcncliciar al programelor ele management financiar 
furnizat ele Elscvier, pc durata a 300 de orc de consultanţă online, 
este CIMA (Chartcred Institute of Management Accountants), 
unicul organism contabil internaţional axat în exclusivitate pe 
business. Rezultatul a fost site-ul CIM/\study.com, un site mo
dular cc o feră cursuri interactive de perfecţionare în domeniu. 

• Pc aceeaşi temă continuă şi articolul următor, semnat de 
Daniel Bchan - director de producţie la Elsevier (Philadelphia), 
care face referire la programele electronice de instruire şi perfec
ţionare, aplicate la domeniul sănătăţii. Ţelurile echipei implicate 
rămân aceleaşi: folosirea tehnologici, împreună cu un conţinut 

reprezentativ şi o solidă abordare pedagogică pentru o largă adre
sab ilitate şi accesibilitate. Programe de tipul eEvolvc, Evolvc 
/\pply, Evolve Select , Evolve Rcach , Evolve Faculty Develop
ment, sau Nursing Evolvc se adresează celor mai diverse tipuri de 
utilizatori - de la studenţii la medicină, până la perfecţionarea sau 
cerii fi carea ni velelor superioare. Se urmăreşte educaţia de lungă 
durată, realizarea unor platforme educaţionale accesibile ş i com
patibile în toată lumea, crescând astfel numărul utili zatorilor. 

• În rubrica intitulată chiar „Centrul atenţiei" ni se propun 
răspun surile foarte pe scurt ale unor şefi ele departamente din 
cadrul unor biblioteci universitare clin Germania, China, Japonia , 
Jamaica şi SU/\ la întrebarea C11111 imple111e11/a/i î11vcifcimânt11I vir
tual în bihliolecile voa.1·1re·1 Lista celor intervievaţi se poate com
pleta consultând adresele de web menţionate în text. 

Pc întreg parcursul său, buletinul informativ conţine o 
mulţime de instrucţiuni practice de folosire a site-urilor, a tag-uri
lor, a modalităţilor ele introducere sau de accesare digitală a arti
colelor, cărţilor sau cursurilor, precum ş i a feedback-urilor pri
mite ele la personalul spec ializat, în urma întâlnirilor şi dezbateri
lor avute. 

Pentru a putea consulta online conţinutul prezentului 
buletin, accesaţi: www.clscvicr.com/libraryconnect 

Traducere de Cristina STAJCU 
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lrish Library News 
.,.._ 

I
ntre 9 şi 11 iulie 2008 a avut loc conferinţa anuală 
!PRIN (lntcr-Parliamcntary Rcsca1:ch an~I Informa
tion Network). !PRIN arc rolul de forum 111 serv1c1ul 

de cercetare ş i informare a personalului parlamentar din 
insulele britanice şi Irlanda, pentru schimburi de idei şi 

informaţii, cu scopul de a dezvolta şi de a îmbunătăţi 
eficienţa şi calitatea activităţii membrilor acestei comu
nităţi. Au participat peste 50 de reprezentanţi , iar pro
blemele privind eficientizarea bibliotecilor şi adapta
rea lor la necesităţile societăţi i actuale au ocupat un loc 
central. 

• În perioada 6-12 iulie 2008 a avut loc - în fru
moasa s taţiun e irlandeză Bantry - cca de-a I O-a ediţie a 
festivalu lu i de literatură din Wcst Cork (Wesl Cork Lite
rc11y Feslival). Desfăşurat timp de şase zile, oferind lec
tură, atel iere de lucru, seminarii, evenimente pentru copii, 
expoziţii şi muzică, cu participarea a peste 50 de autori, 
Festivalul s-a bucurat de pa11iciparea a peste 2.600 de oameni . 
A fost prima ediţie cc a propus o secţiune dedicată în întregi
me copiilor cu vârste cuprinse între 4 şi 14 ani , care au parti
cipat în fiecare după amiază, în cadrul Şcolii St. Brendan, la 
evenimente specifice. 

• Pc perioada vacanţei de vară, în douăzeci şi opt din
tre bibliotecile din ţinutul Cork, au avut loc cursurile celei de 
a 7-a editii a Summer Arts Festival. Adresat atât părinţilor cât 
ş i copiilo~, acesta a oferit celor mici o l argă paletă de act i vităţi 
artistice de înaltă calitate, desfăş urate în biblioteci - de la 
spectacole li ve, sau teatru de păpuşi, până la ateliere ale mici
lor meşte ri decoratori sau pictori , de la lectura poveştilor pre
ferate până la spectaco le de magie ş i iluzionism. Beneficiind 
de susţinerea din pai1ca a douăzeci şi şapte de artişti profesio
nişti , Festivalul a avut o participare-record de aproximativ 
4.200 de fani. 

• Adresat de asemenea copiilor, pe tot parcursul lunii 
octombrie, a avut loc Festivalul Cărţii pentru Copii (Chil
dren -~ Book Festival). S-au desfăşurat peste 1.500 ele eveni
mente în toată tara destinate celebrării cărtilor pentru copii, 
dar totodată şi încL;rajării lecturii în rândul 'celor mici. Festi
valul a publicat ghidul Book Fest - The Recommended Rea
ding Guide, disponibil în biblioteci şi libră rii . Pentru informa
ţii suplimentare, vizitaţi pagina www.childrcnsbooks 
ireland.ie 

• În urma celui de-al doilea sondaj efectuat la nivel 
naţional de către PLUS (Public Library User Su1vcy), mi
nistrul de stat al Departamentului Mediului, Michael Kitt, a 
comunicat faptul că bibliotecile publice din Irlanda sunt vi
zitate în prezent de peste paisprezece milioane de utilizatori, 
ceea cc reprezi ntă o creştere de 17'/o faţă de ultimele rezultate 
obţinute în 2002. Ministrul Kitt a pus această creştere a intere
sului pc seama in vestiţiilor semnificat ive făcute de Guvern şi 
de autorităti le locale în acest sens, în ultimii zece ani. 

Star"isticile au arătat deschiderea a 50 de noi sedii , 
creşterea cu 30% a programului bibliotecilor, precum şi o 
crcstcrc cu 15% a investitiilor făcute în acest domeniu. Din
tr-L;n total de peste 33.000 de utilizatori, din 369 de liliale şi 
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puncte mobile, 66% au declarat că folosesc bibliotecile pentru 
a împrumuta efectiv materiale (cărţi. DVD-uri şi CD-uri). iar 
peste 50°;., vin pentru Internet. În general, 93% dintre cei intcr
vicvati au evaluat serviciile bibliotecilor ca fiind bune sau 
foarte. bune, 60% declarând că vin la bibliotecă cel puţin o dată 
la două săptămâni, iar 30% - săptămânal. 

Sunt prezentate, de asemenea, biblioteci centrale ale 
câtorva Consilii districtuale, cu realizări sau evenimente de 
ultimă oră: 

• Consiliul Districtului Meath a organ izat, la sediul 
bibliotecii sa le. concursul an ual de poezie; 

• Biblioteca publică a Districtului Doncgal a găzduit 
lansări de carte, însoţite de lecturi şi prezentări pc tema ambar
catiunilor traditionalc irlandeze; 

· • Biblio.tcca Districtului Clare a organiza t un festival 
cu titlul Aspectele po::itive ale înaintării în vârstă, la care au 
participat bunici, alături de părinţi şi copii; 

• Pc aceeaşi temă a avut loc şi lansarea cvcnimcntul11i 
Înregistrarea Colec/iei ele Istorie Orală. în cadrul bibliotecii 
comun itare a Districtului South Dublin; 

• Biblioteca Districtului Wcxford a lansat un nou set de 
hărti în format electronic, împreună cu un ghid, care stabi lesc 
do1~1cniul fiecărei parohii romano-catolice din zonă ; 

• Consiliul Districtului Kerry a deschis, la sfârşitul lui 
august 2008, porţile celui mai nou sediu al bibliotecii sale 
comunitare, cu un depozit de peste 20.000 de volume. cu 7 
puncte de acces la Internet (dintre care unul adresat copiilor) 
ş i cu toate facilităţile unei construcţii moderne; 

• În mai multe regiuni ale ţării s-a desfăşurat progra
mul Teenage Kicks - cuprinzând servicii ale bibliotecilor, 
adresate tinerilor, cu scopul de a atrage adolescenţii în proiecte 
şi programmc de interes, şi de a-i îndruma în utilizarea aces
tora. 

(Din „lrish Library News", 
septembrie-octombrie 2008) 

Traducere de Cristina STA/CU 
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Ergonomia În cadrul 
structurilor info-documentare universitare 

.l"-

I
n acest moment apar câteva întrebări, 31bsolut îndreptăţite, 
cu privire la organizarea ergonomică . In primul rând: cum 
se poate adapta spaţiul destinat activităţii de bibliotecă la 

cerinţele utilizatorilor, în aşa fel încât aceştia să beneficieze de 
confort? Răspunsul este: în nenumărate feluri. Acesta este un 
răspuns destul de ambiguu. Este adevărat că orice obiect sau 
spaţiu se poate modifica, se pol schimba finisajele utilizate 
pentru pardoseli, se poate renunţa la praguri, se poate modifica 
sistemul de iluminat interior şi se poate schimba poziţionarea 
sau forma mobilierului sau - de cc nu? - toate la un loc. 

Având în vedere toate aceste aspecte, nu există oare 
posibilitatea realizării unor clădiri destinate de la bun început 
şi în exclusivitate desfăşurării activilă!ii de bibliotecă? Cu si
guranţă putem spune că da. Totuşi, dacă ar trebui să privim 
problema, în mod obiectiv, consultând statisticile şi realitatea, 
am ajunge firesc la concluzia că nu există un sprijin financiar 
adecvat acestui scop. 

Organizarea ergonomică este o problemă cc preocupă 
bibliotecile universitare. Diferite acţiuni, în acest sens, au fost 
realizate în numeroase departamente de informare-documen
tare. Marca majoritate a acţiu nilor întreprinse de biblioteci 
rămân, de fapt, modeste şi puţin vizibile, întrucât structurile 
biblioteconomice şi universităţile nu se implică, în mod priori
tar, pe ideea de proiectare ergonomică. 

Ne putem întreba dacă modalităţile de organizare 
ergonomică din bibliotecile universitare sunt privite cu entuzi
asm sau cu scepticism de către utilizatori. Ei bine, taberele pot 
fi împărţite, deoarece nemulţumirile din partea utilizatorilor 
sunt destul de numeroase. S-ar putea afirma că acest concept 
poate fi un obiectiv strict utilitar pentru beneficiarii structurii 
respective. 

Structurile info-documentare universitare văd în orga
nizarea ergonomică un mod de a-i ajuta pc utilizatori să se 
integreze, în cadrul bibliotecii, în bune condiţii. De altfel, 
numeroase universităţi din străinătate au introdus cursuri de 
ergonomie. Este foarte probabil ca în viitor să apară schimbări 
în ceea cc priveşte ideea de proiectare ergonomică la nivelul 
acestor structuri. Ceea ce este ce11 este faptul că orice dome
niu de activitate ar trebui să se axeze pc acest principiu ergo
nomic sau, cel puţin, să existe iniţiativa de a parcurge primii 
paşi pentru o posibilă concretizare a acestui deziderat. 

Generalizarea cataloagelor informatizate, a căutărilor 
pe Internet constituie un motiv important pentru introducerea 
de dotări tehnice în bibliotecile universitare. Este necesar să 
existe în cadrul bibliotecilor universitare săli ele lectură care să 
fie amenajate în aşa fel încât să ofere confortul necesar uti
lizatorilor, din toate punctele din vedere. Se pare că, pentru 
moment, bibliotecile consacră foarte puţin timp acestui aspect 
ergonomic, care nu este încă integrat în misiunile lor. 

Este adevărat că nu se poate tăgădui însemnătatea aces
tor instituţii educative, de-a lungul vremii, cum, de altfel, nu 
se poate ignora prezentul, re0cctat prin modernitatea unei bi
blioteci de acest tip, care trebuie să se alinieze la cerinţele 
actuale, una din acestea fiind proiectarea ergonomică. 

Cu sigurantă, existenţa unor specialişti care să se 
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ocupe, în mod exclusiv, de proiectarea ergonomică ar re
prezenta un real efort venit din partea bibliotecilor univer
sitare. 

Î ntr-adevar, colaborarea acestor structuri biblioteco
nomicc cu Universitatea şi cu corpul profesoral este întot
deauna dificil de realizat. Universităţile par să recunoască fap
tul că bibliotecile sunt oricând disponibile să realizeze modali
tăţi de proiectare ergonomică. Este ele recunoscut faptul că 

participarea financiară a universităţilor în ceea cc priveşte 

organizarea ergonomică este extrem de slabă. Putem afirma 
că biblioteca joacă un rol impo11ant în acest sens, dar, din 
păcate, nu dispune de mijloacele necesare pentru a realiza în 
totalitate acest obiectiv. Structurile info-documentare împre
ună cu Universitatea trebuie să iniţieze programe ~i suporturi 
inovatoare care să sprijine ideea de ergonomie. 

Astfel, ele se vor dovedi că sunt pregătite să răspundă 
unei misiuni de acest gen, biblioteca reprezentând un reper 
esenţial într-o societate a informaţiei în plină schimbare. Într-o 
bibliotecă universitară, o astfel de problemă, impusă de nece
sităţile utilizatorilor, a fost pusă întotdeauna cu acuitate. Nece
sitatea de a avea un ochi critic asupra a ceea ce înseamnă orga
nizare ergonomică se impune şi structurilor info-documentare 
universitare. Este necesar ca sălile de lectură ale unei instituţii 
de acest gen să fie amenajate conform standardelor cerute de 
conceptul de ergonomie. Este ce11 că există o necunoaştere a 
problemelor financiare cu care se confruntă bibliotecarii , după 
cum este evident că cfo1turile susţinute ale celor care încearcă 
să aducă îmbunătăţiri, în cadrul structurilor info-documentare, 
sunt uneori în zadar. 

Autorii C. Soula şi .J. Scherrer afi1111au într-o lucrare 
mai veche, dar mai actuală ca niciodată, intitulată la concep
tion e,gonomique des bâtiments industriel.1·. Paris: Conserva
toire National des Arts et Metiers, 1963, p. 22, că: ., lmpor
tan(a problemelor ergonomice le pare uneori relativă", indi
ferent de tipul de structură din care fac parte. Uneori, bi
bliotecile consideră aspectele ergonomice fie ca un progres 
social, fie ca un lux pentru angajaţii săi. 

Cu toate că îmbunătăţirile ergonomice aduc cu sine un 
câştig, sub toate aspectele, structurile info-documentare uni
versitare sunt nevoite să renunţe la aceste facilităţi din lipsă de 
finanţare. Este adevărat că cei care se află de partea cealaltă a 
sistemului biblioteconomic nu privesc cu ochi buni pro
iectarea ergonomică realizată în biblioteci. Cu certitudine, bi
bliotecarii trebuie să se implice mult mai mult în efortul de 
a-şi îmbunătăţi mijloacele de lucru, în speţă, echipamentele 
informatice. Legat de acest aspect, Jean-Claude Le Moal afir
mă în articolul intitulat „La documentation numerique". În: 
,,Bulletin des bibliotheques de France", nr. I, 2003, p. 68, fap
tul că: .,Apariţia Internetului sau, mai degrabă, dezvoltarea 
web-ului a provocat această întrebare din partea specialiş
tilor «evoluţie sau revoluţie». Totuşi, aceştia erau, cu sigu
ranţă, departe de a-şi imagina toate modificările pe care noile 
tehnologii aveau să le aducă cu sine în lumea gestiunii i1?for
maţiei ". 

Misiunea unei structuri biblioteconomice universitare 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



Anul XII. nr. 2 - februarie 2009 

este de a oferi accesul la infonnaţie, liber şi egal pentru toţi 

utilizatorii, de a promova infom1aţiile ştiinţifice, tehnice şi 

culturale, în scop didactic şi de cercetare. Ceea ce biblioteca 
îşi propune astăzi, poate fi îndeplinit în bune condiţii doar 
dacă se ţine cont şi de ideea de ergonomie. 

Este adevarat că aproape toate structurile info-docu
mentare din mediul universitar oferă utilizatorilor acces la 
web. Impactul Internetului asupra bibliotecilor nu pote fi 
subestimat. Un impact major, în ceea ce priveşte internetul , 
este reflectat de integrarea noilor tehnologii în cadrul bibliote
cilor. Este evident faptul că Internetul poate fi asociat con
ceptului ergonomic, fiind util schimbului deschis de infor
maţii, datorat site-uri lor web. Importanţa Internetului constă 
în simplificarea şi uşurarea activităţilor de informare şi docu
mentare ale utilizatorilor. Se încearcă , pe cât posibil, ca toate 
structuri le de învăţământ să fie echipate cu calculatoare ce au 
acces la Internet, întrucât informarea utilizatorilor prin acest 
sistem îmbunătăţeşte performanţele acestora. Internetul oferă 
accesul la impresionante surse de informare deoarece imensul 
dispozitiv inforn1aţional cuprinde milioane de site-uri web, 
numeroase site-uri de fişiere informatizale, biblioteci virtuale, 
muzee on-line etc. 

Este dificil să acceptăm în zi lele noastre ideea că o do
cumentare susţinută s-ar putea realiza în lipsa unui calculator 
(fără dotare tehnică a bibliotecii) care dispune fie de un cata
log informatizat, fie permite accesul la Internet. Acesta facili
tează utilizatorului posibilitatea obţinerii de informaţii ştiinţi
fice din orice parte a lumii , dar şi accesul la rezultatele unor 
cercetări ştiinţifice, chiar şi în stadiul de experimentare sau de 
redactare a operei ştiinţifice. Sporirea eficacităţii activităţii de 
documentare cu ajutorul Internetului este un argument în plus 
pentru introducerea de echipamente infonnatice în cadrul unor 
structuri biblioteconomice universitare. 

Trebuie subliniat că opţiunea compartimentelor de re
ferinţe, din cadrul bibliotecilor universitare, se schimbă, prin 
faptul că ele îşi concentrează atenţia asupra unei lumi a refe
rinţelor digitale. 

Utilizatorul zilelor noastre are nevoi de informare ce 
pot fi sat i sfăcute prin accesul permanent la informaţie (ind ife
rent de spaţiu şi timp), care trebuie să fie selecţionată şi perti
nentă, prin accesul la documente originale (într-un timp foarte 
scurt şi cu ajutorul unor mijloace cât mai performante) şi prin 
accesul la surse de informare cât mai diverse (text, imagine, 
înregistrări sonore). Acest lucru nu poate fi rezolvat fără o 
gândire în plan ergonomic, corespunzătoare cerinţelor utiliza
torilor. 

Deşi utilizatorii noilor tehnologii sunt uneori timizi la 
contactul cu mijloacele de informare moderne, totuşi, ei par să 
devină din ce în ce mai independenţi faţă de spec i aliştii în 
informaţii. Acest lucru ne permite să întelegem mai bine com
portamentul utilizatorilor în raport cu reţelele de informare şi 
cu noile modalităţi de acces la infonnaţie. 

Calculatorul, CD-ROM-ul, Internetul, bazele de dale 
sau chiar poşta electronică sunt tot atâtea mijloace de infor
mare de care dispune util izatorul de inforniaţii în cautările sale 
în cadrul unei biblioteci universitare. Procesul de căutare a 
infonnaţiei se află într-o continuă transformare prin apariţia 
noilor tehnologii. Un serviciu de informare-documentare 
modern este considerat ca fiind eficient în funcţie de com
plexitatea, exhaustivitatea, fiabilitatea şi rapiditatea cu care 
aduce la zi toate informaţiile căutate. Numai existenţa do-
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tărilor tehnice poate oferi utilizatorilor accesul la multiple 
surse, graţie rqclelor de informare. 

Organizarea ergonomică este strâns legată şi de imple
mentarea echipamentelor informatice. Noile instrumente de 
informare, precum Internetul , au modificat peisajul infor
maţional. Ele îmbogăţesc şi lărgesc câmpul cunoaşterii umane 
pentru un public ce nu este întotdeauna bine pregătit cu 
această libertate de acţiune şi cu această abundenţă de infor
maţie pc care trebuie să o administreze. 

Utilizatorii se bucură de o serie de privilegii prin faptul 
că li se creează condiţii de informare şi documentare în cadrul 
acelei structuri. Într-o bibliotecă universitară. utilizatorii au 
şansa să consulte baze de date şi bănci de date (pe CD-ROM 
sau prin reţele electronice) pc care nu le-ar putea găsi acasă în 
calculatorul personal. 

Toate aceste pri vi legii se datorează unei proiectări 

ergonomice concepute în folosul utilizatorilor pc care struc
tura respectivă o deserveşte. 

Se pare că motoarele de căutare de pe Internei sunt 
instrumentele de cercetare documentară cele mai preferate ele 
utilizatori. Adesea, Internetul este departe de a fi acea baghetă 
magică care ne poate pune la dispoziţie informaţii pertinente. 
Se întâmplă ca numeroase su rse ele informare, provenite de pc 
Internet, să fie ele o calitate mediocră, iar din punct ele vedere 
etic să fie discutabile. 

Cu certitudine, organizarea ergonomică , în plan tehnic, 
are un rol de netăgacluit în obţinerea unor rezultate foarte bune 
în cercetările realizate. 

Trebuie menţionat faptul că între specialistul în infor
mare-documentare (bibl iotecarul) şi utilizator este nevoie să 
existe o comunicare adecvată pentru a înlesni procesul ele pro
iectare ergonomică. 

Obiectivele organizării ergonomice nu pot fi definite, 
în moci exclusiv, de specialiştii în informare-documentare, ele 
trebuie să aibă în vedere întreaga echipă care se ocupă cu o 
astfel ele problemă. Totuşi, putem admite că este esenţial să 
adăugăm în câmpu l competenţelor specialistului în informare 
şi o pregatire în plan ergonomic. 

Ne gândim mereu că trebuie, sub orice chip, să evităm 
stresul (care intervine atât la nivelul utilizatorului, cât şi la cel 
al bibliotecarului), această boală a secolului XXI, care inter
vine cu promptitudine în v i eţi le noastre, că trebuie să avem 
tăria de caracter pentru a putea depăşi momentele neplăcute 
ale acti vităţ ii de studiu (în cadrul bibliotecii) sau de lucru pen
tru bibliotecari. Printr-un efort sustinut, putem depăşi fazele 
neplăcute cauzate de factorii psihologici. 

Structurile biblioteconomice (inclusiv cele univer
sitare) sunt adevărate surse de stres şi oboseală, clacă ne 
gândim la compartimentul „Re l aţii cu publicul", care este în 
permanenţă în contact cu zec i de utilizatori. Reuşita oricărei 
persoane, faţă de stres, este dată de resursele sale adaptative. 
Trebuie adăugat că factori, precum temperatura, zgomotul, 
umiditatea, agenţii poluanţi, pot avea efecte negative atât la 
nivel psihic, cât ş i fizic. Oboseala afectează deopotrivă psi
hicul şi fizicul. Cu certitudine, oboseala psihică necesită un 
timp de refacere mult mai îndelungat comparativ cu cca de 
natură fizică. Conform lucrărilor de specialitate, se poate 
clasifica oboseala în trei mari grupe grupe: oboseala muscu
lară, oboseala neurosenzorială şi oboseala psihică. Pentru a 
menţine un echilibru, atât la nivel mental, cât şi fizic pentru 
utilizatori , este necesar să existe în structurile biblioteconomice 
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universitare ideea de ergonomie. Îndepărtarea oboselii poate fi 
realizată printr-o organizare corectă a timpului de studiu pen
tru utilizatori. Durata pauzelor de odihnă asigură acestora un 
nivel optim al capacităţii de studiu. precum şi o stare psihică 
bună. 

În ceea ce priveşte proiectarea ergonomică a sălilor de 
lectură, se va ţine cont de dimensiunile antropometrice ale uti
lizatorilor, conform lucrării Ergonomia. Bucureşti: Editura Di
dactică şi Pedagocică , 1998, p. 125, a cărei autoare este Maria 
Moldovan: .,înălţime (în picioare), distanfa ochi - pământ, 

distanţa între coate, distanţa umăr - deget, distanfa cot -
deget, distanţa genunchi - pământ, distanţa de la îndoitura 
genunchiului la pământ, disran/a .fesă - genunchi, distanţa 

fesei - 1î1doitura genunchiului, grosimea pulpei (aşezat) , dis
/an/a între c;oate, lărgimea umeri/o,; lărgimea şold11rilor; înăl
/im ea (aşezat), distanţa umâr - cot, distanţa cot - sca1111) "', 
care vor fi în conforn1itate cu standardele internaţionale. 

De asemenea, trebuie să ţinem cont şi de culorile fo 
losite în sălile de lectură ale bibliotecilor universitare. Se do
reşte, mai degrabă , o culoare „apriori". 

Studii amănunţite au arătat că atunci când se pune 
problema culorilor utilizate în cadrul sălilor de lectură, trebuie 
să luăm în calcul cond iţiil e climatice şi de întreţinere, precum 
şi structura în sine a bibliotecii . Este indicat să se aplice pe 
pereţii unei biblioteci universitare acea culoare care să asigure 
o am1onie perfectă. 

Din raţiuni economice, contează mult mai mult zugră
virea în interior a structurii şi mai puţin exteriorul acesteia. 
Culorile folosite trebuie să dea senzaţia de odihnă, linişte şi să 
ofere un mediu plăcut atât personalului angajat în bibliotecă , 

cât şi utilizatorilor care frecventează structura. În genera l, se 
încearcă, pe cât posibil , să se utilizeze culori plăcute ochiu
lui. 

Din punct de vedere ergonomic, structurile info-docu
mentare universitare au în vedere două probleme esenţiale: & 

acrului condiţionat şi a luminii. 
I. Asigurarea aerului condiţionat este o problemă 

foarte importantă pentru să lile de lectură, întrucât tempera
turile foarte ridicate dau o stare de disconfort utilizatorilor. 

2. Iluminarea săli lor de lectură, a compa11imentelor din 
cadrul bibliotecilor universitare trebuie realizată într-un mod 
corcspunzator. Instalaţiile de iluminat trebuie să prevină defi
c i enţele de vedere care pot surveni oricând. 

Confom1 standardelor româneşti din domeniul ergo
nomici , bibliotecile universitnre trebuie să den prioritate am
bi,1nţei tem1ice (confort termic), iluminatului din sălile de lec
tură (lumina şi culoarea), principiilor referitoare la efortul 
mental depus de utilizator, precum şi principiilor ergonomice 
de proiectare care a1-1 în vedere dimensiunile corpului uman, 
poziţia de studiu, mişcările corpului, forţa fizică, capacitatea 
mentală şi interacţiunile cu mediul ambiant. 

Pentru ca bibliotecile universitare să-şi îndrepte i,itenţia 
asupra utilizatorilor săi, a fost nevoie să se realizeze anumite 
modificări la nivelul mentalităţilor. De ce se pun(;l problema 
astfel faţă de aceste structuri? Ei bine, bibliotecile universiti:ire 
au fost încriminate că au tendinţa să fie mult pref\ autoritare, 
în sensul că pedepsesc uşor utilizatorul. S-a observat uneori că 
aceste structuri au un raport neegal, neechilibrat cu utilizatorii 
săi, fiind resimţite ca nişte structuri închise, care nu funcţio
nează pentru aceştia. Ele greşesc atunci când nu îm,earcă să 
amelioreze confortul pus la dispoziţia utilizatorului. CI.! oerti-
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tudine. o bibliotecă trebuie să aibă drept deziderat satisfacţia 
beneficiarilor să i . A gândi în interesul utilizatorului înseamnă 
să gândim în funcţie de nevoile şi de aşteptările acestuia. 
Structurile info-documentare universitare sunt structurile faţă 
de care utili zatorii au aşteptări mici şi, în consecinţă, şi cereri 
mici. Dacă aceste organisme documentare îşi propun să se o
rienteze spre utilizatori , atunci ele trebuie să pună accentul pe 
satisfacerea nevoilor exprimate. De asemenea, o structură o
rientată spre utilizatori trebuie să realizeze o ierarhie a nevoi
lor, cum ar fi : condiţii de confort minime prin proiectarea 
ergonomică a mobilierului de bibliotecă , ambianţă fizică pia
cută (iluminare adecvată). ambianţă termică, ambianţă sonoră, 
vibraţii, igienă atmosferică, dotare tehnică (calculator, impri
mantă , scanner, acces la Internet). 

Este necesar să crească nivelul de exigenţe ale utiliza
torilor întrucât, doar în acest mod, structura info-documentară 
universitară îşi va mări responsabilităţile faţă de aceştia. 

În prezent, utili zatorii tind să primească răspunsuri sa
tisfăcătoare din partea bibliotecilor universitare atunc i când se 
pune problema unei organizăr i ergonomice. Vocile acestora se 
aud din ce în ce mai des în interiorul bibliotecilor pentru că nu 
se mai confruntă cu utilizatori pasivi. 

Pentru studenţi, biblioteca universitară reprezintă locul 
unde aceştia se pot instrui ş i informa, în vederea obţinerii unei 
pregătiri cât mai adecvate în domeniul ales. Un astfel de 
deziderat poate fi îndeplinit în condiţiile în care se asigură ca
litatea acelei structuri, inclusiv sub aspect ergonomic. Se ob
servă acest lucru prin faptul că majoritatea structurilor bi
blioteconomice îşi măresc numărul de servicii: fotocopiere, 
acces la baze de date bibliografice, acces la Internet, facilităţi 
externe structurii (amenajarea unui loc unde utilizatorul poate 
lua o gustare). Calitatea organizării ergonomice este una din
tre modalităţile de punere în valoare a oricărei structuri info
documentare. Pentru a putea îndeplini principalele obiective 
urmărite, din punct de vedere ergonomic, biblioteca trebuie să 
cunoască foarte bine exigenţele şi asteptările utilizatorilor. 

Aşa cum am afirmat anterior, organizarea ergonomică, 
în cadrul unei structuri info-documentare universitare, este 
dată de modernizarea structurii. Prin modernizarea unei bi
blioteci se înţelege şi asigurarea de noi tehnologii de infor
mare, care vin în sprijinul utilizatorilor săi în ceea ce priveşte 
procesul educaţional. O instituţie de acest gen îşi pierde din 
credibilitate dacă nu are o dotare tehnică corespunzătoare. 

Se consideră că recurgerea la noile tehnologii de infor
mare şi con1unicare de către utilizator reprezintă faptul că ne 
găsim într-o epocă în care organizarea ergonomică este impe
rios necesară . Această exigenţă se impune şi structurilor info
documentare universitare. 

O bibliotecă universitară trebuie gândită în folosul uti
lizatgrilor şi în ceea ce priveşte dotarea tehnică, astfel că 
reuniftd telefonul, telcvizon~I şi faxul într-un calculator, stu
de11ţii pot avea acces la in1agini digitale, Iii cărţi sau enciclo
pedii pe CD-ROM, la cunoştinţe stocate în biblioteci, pot 
întreprinde dialoguri cu alţi bibliotecari, deşi se află la distanţe 
fof\rtţ 111ari . 

Astfel, se poate afirma id~ea că organizareii ergonomică 
tr~buie să se dezvolte pretutindţmj: în biblioteci, întreprinderi şi 
organizaţii, în distribuţie şi comerţ (dezvoltându-se comerţul 
@lectron ic), în educaţie, în domeniul i,idmin i$traţiei , deoarece 
poate reprezenta o garanţie a succesului pentru orice domeniu 
de activitate. 
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Din viaţa filialelor Bibliotecii Metropolitane Bucureşti 

130 de ani de relaţii diplomatice româno-ruse 
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organizează lansarea 

.P\lb11m11l11i ~c bornmrntl" 

130 de ani 
dr relaţii diplomatice romiino-rn,r 

130 JleT 
IHll'l' li iît l~(JA py,11,111 l'l'll l. 
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" In ziua de 25 februarie 2009, la Slatina. în Sala „Eugen Ionescu" a Bibliotecii Judeţene 
,,Ion Minulcscu·' Olt, a avut loc lansarea Albumului de documente 130 de ani de reia
fii diplomatice ro111â110-ruse, eveniment organizat de Ambasada Federaţiei Ruse în 

România, Consiliul Judeţean Olt, Biblioteca Judeţeană „Ion Minulescu" Olt şi Biblioteca 
Metropolitană Bucureşti . 

Au fost prezenţi Paul Stănescu, preşedinte al Consiliului Judeţean Olt; Natalia Muz
hcnnikova, ataşat cultural al Ambasadei Federaţiei Ruse în România; Alexander Vasiliev, 
secretar III al Ambasadei Federaţiei Ruse în România; Florin Rotaru, director general al 
Bibliotecii Mctropolitane Bucureşti ; Paul Matiu, director al Bibliotecii Judeţene „Ion 
Minulcscu" Olt. 

Cu acest prilej. Ambasada Federaţiei Ruse în România şi Biblioteca Metropolitană 
Bucureşti au realizat expoziţia de documente I 30 de ani de 1-elafii diplomarice româno
ruse. 

„ Stabilind la 15 octombrie 1878 relaţii diplomatice cu România, practic, Rusia a 
susfi1wf din punct de vedere politic noul star, a creat premisele pentru dezvoltarea sa acce
lerată, a recunoscut năzuinţa românilor de a-şi decide singuri soarta. 

În ultimii 130 de ani relaţiile ruso-române au trecut prin încercări serioase. Peste Rusia şi România au trecut două răz
boaie mondiale. A fost necesar ca relaţiile diplomatice dintre noi să fie restabilite de două ori. Ţările noastre au trăit separat 
şi împreună perioadele de răcire sau ale unei foarte strânse colaborări multilaterale. În prezent suntem împreunâ preocupa fi 
de identificarea unor noiforme de colaborare, ,w numai în domeniul economico-comercial, dar şi în cel al ştiinţei şi culturii ... " 

O oază de artă 

E.S. Alexander Churilin 
Ambasadorul Rusiei în România 

U
nica filială publică specializată în artă şi multimedia din Bucureşti, MEDIATECA GEORGE ENESCU, cuprinde, pe 
lângă suporturile tradiţionale, cărţi de artă şi partituri , şi pe cele moderne: CD-uri, CD-ROM-uri, DVD-uri, casete audio 
şi video, discuri de vinil. 

Biblioteca are în compunere o sală de împrumut şi o sa l ă special amenajată audio-video. Aici, iubitorii de artă pot stu
dia fondul de albume şi enciclopedii de artă. Tot aici au loc audiţii muzicale, serate, colocvii pe teme artistice. Menţionăm şi 
ciclul „ I 00 I audiţii" (acţiuni în parteneriat cu licee şi facultăţi de profil artistic) . 

Mediateca deţine o colecţie de 4.630 de discuri, care constituie un adevărat patrimoniu documentar sonor, compus din 
înregistrări unice şi acoperind mai multe domenii: 

• înregistrări muzicale reprezentând toate stiluri le, din toate epocile; 
• literatură: piese de teatru (seria „Mari maeştri ai scenei româneşti"), proză, poezie; 
• cursuri de învăţare a limbilor străine; 
• arte le spectacolului : balet. 
Dotări pentru audiţii: trei CD-Player, două Pick-up-uri, două Video-TV, patru calculatoare, şi, ca instrument de lucru, o 

pianină. 

Adresa: Bd. Octavian Goga nr. 6, bi. M 25, tel. 021 / 320.10.32. 
Mijloace de transport: autobuz 133 (staţia Bd. Octavian Goga), I 04, 123, 124 (staţia Mircea Vodă). 
Program: Luni-Joi: 11-18; Vineri: 10-16. 
Zona de acoperire: Sectorul 3. 
Dotare: 9.205 vo lume, 4.630 de discuri, 4.711 CD-uri, 194 de casete audio, 134 de casete video, 186 de CD-ROM-uri 

+ DVD-uri , 29 de diafilme şi diapozitive. 
Pentru alte informaţii : 

www.bmms.ro 
ge _ bmb@yahoo.com 
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Orizonturi 

,,Europa pentru cetăţeni: 
Promovarea unei cetăţenii europene active". 

Cei drepţi şi rezistenţa la totalitarism 

"' I
n zilele de 9-12 februarie 2009, la 
Varşovia, s-au desfăşurat lucrările 

Seminarului internaţional „ Europa 
pentru cetăţe11i: Promovarea unei cetă-

Coordonatoarea proiectului este 
doamna Antonia Grasselli, profesor de 
istorie şi filosofie la Liceul Ştiinţific 

,,Enrico Fem1i" din Bologna, iar prin
ţenii europene active". Cei drepţi şi re
ziste11ţa la totalitarism, proiect trans
naţional, care se realizează cu participa
rea unor instituţii din Italia, Polonia, 
România şi Federaţia Rusă (parteneriat 
informal), după cum urmează: Fundaţia 
de Cultură Creştină .,Znak" din Craco
via . Muzeul de Stat Auschwitz Birkenau 
din Oswi<tcim, Liceul Ştiinţific „Enrico 
Fermi" din Bologna, Comitetul pentrn 
Pădurea mondială a Celor Drepţi, cu 
sediul în localitatea italiană Cristofor 
Columb, Centrul Tulip pentru predarea 
/învăţarea proiectelor internaţionale, cu 
sediul la Bologna, Centrul de Dialog şi 
Rugăciune „Padre Jan Novak" din 
Oswi<tcim, Institutul de Istorie „Nicolae 
Iorga" - Academia Română, Institutul 

1·, .. 1:rJt11 .. I UH,jlJ 111~ ( l lon, Jld1~ 

cipalele obiective ale acestuia sunt: 
cunoaşterea rezistenţei la sistemele tota-
1 itare (fascism, nazism, comunism) în 
diverse contexte naţionale; cunoaşterea 
biografiei Drepţilor (italieni, polonezi, 
români) pentru a se putea identifica tră
săturile comune şi /sau diversitatea lor; 
promovarea unei cercetări mai adecvate 
asupra acestor teme în ţările în cauză; 
ridicarea nivelului conştiinţei europene 
prin recunoaşterea valorilor care stau la 
baza acţiunii oamenilor „drepţi" în 
diverse contexte naţionale. 

ll11J!11 nwJ \1.l •"tn• l':.111,p; I ur11p,·j,S.;1 
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Naţional pentru Studiul Totalitarismului 
- Academia Română, Centrul „Vozvrascennye Imena" (Nome 
restituite) de pe lângă Biblioteca Naţională Rusă din Sankt 
Petersburg. 

Proiectul Cei drepţi şi rezistenţa la totalitarism face 
parte clin Programul Memoria Celor Drepţi împotriva ge11oci
delor şi a crimelor î111potriva umanită/ii, care îşi propune să 
reînvie memoria trecutului nostru european, căruia nu îi 
aparţin doar amintirea violenţelor, a războaielor, a extermină
rilor legate în principal de evenimentele celui de-al doilea răz
boi mondial. Este o memorie care, precum toate celelalte 
memorii, are nevoie, pentru a fi activată şi pentru a deveni 
influentă , de o acţiune de cercetare, de divulgare şi de promo
vare din partea tuturor subiecţilor interesaţi şi a autorităţii 
politice. Proiectul îşi propune să dea o contribuţie în această 
direcţie, implicând şcolile şi instituţiile culturale ale naţiunilor 
implicate, având astfel o puternică va l enţă educati vă. 

Includerea Poloniei şi României în acest proiect este 
menită să conducă la concentrarea reflecţiei asupra istoriei 
ţărilor care au trăit experienţa socialismului real. Aceasta va 
conferi muncii un orizont mai larg, capabil să cuprindă toată 
istoria europeană, aşadar nu numai istoria Europei occidenta
le, marcată de nazism şi de fascism, dar şi istoria celeilalte 
Europe, condiţ i onată, până de curând, de un alt sistem totali
tar al secolului al XX-iea, cel comunist. Este nevoie deci de 
depăşirea separaţiei dintre memoria nazismului - fascismului 
şi memoria comunismului pentru a se ajunge la o memorie 
comună europeană , faţă de răul pe care l-au trăit popoarele. 

30 

În deschiderea Seminarului a 
vorbit doamna Antonia Grasselli şi au 
fost prezentate mesaje ale şefilor unor 
instituţii italiene şi poloneze, iar din 
partea Institutului Cultural Român de la 
Varşovia a rostit o alocuţiune domnul 

director Dorian Branea. Seminarul a cuprins patru teme: I. 
Totalitarism sau totalitarisme, moderator Ion Constantin, refe
renţi: Sanie Maletta, Zbigniew Gluza şi Violeta Barbu; II. 
Rezistenţa faţă de totalitarism: Cei Drepţi între Naţiuni şi Cei 
Drepţi în experienţa totalitarismului comunist, moderator Vio
leta Barbu, referenţi: Anna Maria Samuelli, Marta Pietrykow
ska, Ion Constantin; III. Compararea genocidelor şi perse
cuţiilor: Memoria Shoah-ului versus Memoria Gulag-ului, 
moderator Zbigniew Gluza, referenţi : Elena Dundovich, Kon
stanty Gebert, Mioara Anton, Piotr Setkiewicz; IV Memoria şi 
1Î1vă(area istoriei. Perspective şi Experienţe, moderator Alicja 
Bialecka, referenţi: Antonia Grasselli, Piotr Troja11ski. 

Comunicările şi dezbaterile au evidenţiat diversitatea 
punctelor de vedere existente în abordările referitoare la defi
nirea termenilor de totalitarism şi totalitarisme, din multiple 
perspective: filozofică, i s torică şi sociologică, clar şi a ştiinţe
lor politice. Valoarea teoretică a acestor termeni rezidă atât în 
definirea metodologică şi conceptuală a cercetării, cât şi a 
domeniilor activităţii didactice şi pedagogice. Au fost aborda
te pe larg conceptele de totalitarism, totalitarisme, post-totali
tarism, memorie, memorie conflictuală, memorie competiţio
n ală, conştiinţă morală , valori imanente ş.a. Dezbaterile au 
relevat faptul că, în modul de percepţie, înţelegere şi definire 
a acestor termeni, nu există un consens general. 

Din referatele prezentate şi discuţiile ce au urmat s-au 
degajat o serie ele conoluzi i, potrivit cărora aceste concepte se 
află în curs de dezbatere în cadrul comunităţii ştiinţifice şi 
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educaţionale, estimându-se că, în faza 
imediat um1ătoare, dialogul dintre Est şi 

Vest, respectiv dintre Europa Occidentală 
şi cea Răsăriteană, este crucial pentru 
lămurirea termenilor respectivi. 

Un alt aspect desprins în cadrul 
dezbaterilor este cel al interdisciplinarităţii 
acestor concepte, a căror explicare/eluci
dare presupune tratarea multidimensională 
a lor, cu luarea în considerare a unor 
cunoştinţe şi judecăţi de valoare din dome
nii le filozofiei, istoriei, ştiinţelor politice, 
antropologiei culturale şi a ştiinţelor edu
caţionale. 

S-a constatat existenţa unui dez
echilibru al memoriei, astfel încât memo
ria Shoah-ului, respectiv cea a Holocaust
ului, este mai prezentă în patrimoniul cul
tural-european decât memoria comunis
mului, respectiv cea a Gulag-ului. Mări-
mea acestui dezechilibru se află într-o • --
strânsă dependenţă de modul în care pro
blemele în cauză sunt gestionate la nivel 
naţional, în fiecare dintre ţări. Pentru ca 
aceste concepte să poată constitui un tezaur 
comun european, se impune un efort comun al comunităţilor 
ştiinţifice şi educaţionale din ţările foste comuniste. În acest 
context, un rol important îl are şi patrimoniul arhivistic al fie
cărei dintre ţările continentului , fiind necesar ca el să poată 
deveni un bun comun în folosul civilizaţiei europene şi uni
versale. 

Este important să fie descifrate şi înţelese cauzele deze
chilibrului existent, multe dintre acestea degajându-se în cur
sul dezbaterilor. Un fapt indubitabil este acela că, pentru edu
carea în spiritul cetăţeniei europene, mai ales a tinerei genera
ţii, se face simţită abordarea armonizată a celor două memorii, 

Bucur.:,11. 
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... 

Varşovia, 1930 

punându-se laolaltă atât punctele de vedere comune, asemănă
rile, cât şi diferenţele şi deosebirile de ordin cultural, politic şi 
istoric. 

În cadrul proiectului, în martie 2009, arc loc o călăto
rie de studiu pentru elevii italieni în România, iar în aprilie 
este organizată o Conferinţă internaţională la Bologna. 

Adresăm mulţumiri pc această cale conducerii Insti
tutului Cultural Român din Varşovia, pentru discuţiile rodnice 
purtate şi sprijinul acordat delegaţiei române la Seminar. 

Ion CONSTANTIN 
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Destine paralele: 
România şi Polonia faţă În faţă 
cu totalitarismele secolului XX* 

P
entru România, ca şi pentru Polonia, secolul XX sau 
,,secolul scurt", cum a fost denumit de istorici, începe în 
anul 1918, odată cu încheierea primei conflagraţii mon

diale. Atunci, România şi Polonia au păşit într-o nouă fază a 
devenirii lor istorice în unna realizării aproape simultane a 
idealului naţional: Statul polon - după cele trei dezmembrări 
din secolul al XVIII-iea şi o perseverentă luptă diplomatică şi 
militară - şi-a redobândit fiinţa suverană şi independentă ( 11 
noiembrie 1918). Statul român şi-a desăvârşit unitatea naţio
nală (I decembrie 1918), în urma eliberării şi reunificării pro
vinciilor istorice aflate până atunci sub ocupaţia imperiilor 
vecine. Polonia şi România Mare redevin astfel state vecine. 
Destine comune situau cele două ţări întregite, ca o barieră 
între lumea sovietică. a comunismului bolşevic, şi lumea 
Europei, lumea celui mai civilizat continent. Poziţia gco-·,oli
tică şi gcostrategică asemănătoare, tradiţiile colaborării ante
rioare. anumite afinităţi sedimentate de-a lungul secolelor au 
permis o colaborare fructuoasă în perioada interbelică. 

Încă de la renaşterea sa, statul polonez s-a confruntat 
cu probleme dificile, având litigii teritoriale cu toţi vecinii, 
mai puţin cu România. Într-o bătălie eroică dusă cu forţele 
bolşevice , polonezii au obţinut una dintre cele mai strălucite 

victorii din istorie (,,miracolul de pc Vistula"), jucând astfel un 
rol decisiv în blocarea drumului comunismului spre Europa şi 
salvând, practic, ţările continentului de „primejdia roşie". 

După cum amintea Leszck Kolakowski, Polonia a fost „p rima 
ţară care a înfrânt Uniunea Sovietică la scurt timp după revo
luţie (bolşevică - 11.a.), a salvat Europa de pericolul comunis
mului şi probabil că a confirmat noţiunea hegeliană potrivit 
căreia în orice formă istorică pot fi distinse de la început rădă
cinile propriului sfârşit" 1 • 

Principalul pericol la adresa României şi Poloniei era 
statul sovietic, care, în mod constant, a emis pretenţii revizio
niste cc vizau Basarabia, pc de o parte, şi Galiţia Orientală, pc 
de altă parte. Aceasta explică de altfel consistenţa relaţiilor 
româno-polone din acea perioadă, ilustrată de Alianţa defensi
vă din 3 martie 1921 , reînnoită cu noi caracteristici din cinci 
în cinci ani ( 1926, 1931 şi 1936), apoi transformată în tratat de 
garanţie în 1926 şi precedată de Aranjamente tehnice/Conven
ţiile militare, rămânând în vigoare până la împrejurările tragi
ce din toamna anului 1939. 

Instabilitatea politică din Polonia a creat cadrul propi
ce apariţiei unor forţe autoritare, caracteristice, de altfel, mai 
multor ţări europene în acea vreme, instaurându-se regimul 
Sc111aţiei ( 1926-1939), care reprezenta în fond o realitate poli
tică şi socia lă complexă, izvorâtă din originalitatea spaţiu lui 

politic polonez. Ceva mai târziu, pc fondul tendinţelor autori
tariste ale lui Carol al Ii-lea, în România va fi instaurată dic
tatură regală ( 1938-1940). 

În ajunul celui de-al doilea război mondial, România şi 
Polonia trăiau momente dramatice, fiind ameninţate de marile 
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puteri totalitare din estul şi vestul Europei: URSS şi Germa
nia. Încheierea tratatului Molotov- Ribbcntrop - ,,cca mai 
sinistră alianţă diplomatică a veacului al XX-lca"2. la 23 
august 1939, a creat o s itu aţie excepţional de grea celor două 
ţări. Prin semnarea pactului de neagresiune, însoţit de nefastul 
protocol secret, Molotov şi Ribbentrop parafau de fapt împăr
ţirea Europei Est-Centrale în sfere de influenţă germană şi 

sovietică. 

Atacată din două părţi , la I septembrie 1939, de către 
Germania hitleristă, iar la 17 septembrie, de către URSS, 
Polonia se afla într-o situaţie fără ieşire, fapt ce a determinat 
conducerea politică şi militară să adopte calea refugiului în 
România. În noaptea de 17 / 18 septembrie I 939 preşedintele 
Poloniei, lgnacy Moscicki, premierul Felicjan Sktadkowski şi 
alţi membri ai guvernului au trecut graniţa în România, fiind 
primiţi cu ospitalitate la Cernăuţi. Preşedintele şi membrii 
guvernului au fost urmaţi de un mare număr de militari şi 

civili, vehicule şi materiale de războ i. Conform statisticilor, 
numărul total al refugiaţilor polonezi în România a fost de 
circa 100.000, dintre care 60.000 militari 3. Statul român a 
acordat o atenţie deosebită activităţii de primire şi întreţinere 
a refugiaţilor. În iunie 1940, România a devenit ea însăşi vic
tima agres iunii sovietice, prin ocuparea Basarabiei ş i Nordului 
Bucovinei. 

Polonia a fost prima ţară care a luptat cu al treilea 
Reich şi una dintre cele două ţări ocupate, alături de Iugosla
via, care au continuat rezistenţa armată împotriva invadatori
lor gennani. În timpul războiului , ea a fost ţara care a suferit 
unul dintre cele mai rele tratamente din partea ocupantului 
sovietic. Peste un sfert de milion de civili polonezi de toate 
naţionalităţile au fost deportaţi în Răsărit de sovietici, dintre 
care ce i mai mulii au murit. În primăvara anului 1940, peste 
22 mii de ofiţeri, oficiali şi intelectuali au fost executaţi din 
ordinele lui Stalin, la Katyn şi în alte locuri din URSS4. Împo
triva ocupantului a fost organizat un întreg sistem administra
tiv operaţional clandestin de rezistenţă, cunoscut sub denumi
rea de Stat Subteran, care a desfăşurat activităţi comp lexe, 
inclusiv în domeniul educaţiei. În organizarea Armatei Na/io
nale şi coordonarea guvernulu i din exil, aflat la Londra, la I 
august 1944 a izbucn it in surecţia din Varşovia, care a durat 63 
ele zi le, fiind susţi nută de SO.OOO de patrioţi polonezi. Deşi 
în frântă, insurecţia a demonstrat eroismul armatei poloneze 
naţionale (necomunistă), dar ş i cinismul sovieticilor, care au 
asistat pasivi la distrugerea acestei forţe de rezistenţă. 

Destinele României ş i Poloniei sub comunism au avut 
mai multe puncte în comun. Printr-un straniu joc al istoriei, 
at.ît România cât şi Polonia au fost invadate la începu
tul războiului - în septembrie 1939, respectiv iunie 1940 -
de către URSS. În ambele cazuri, Armata Roşie le-a ocu
pat, pentru început parţial , iar apoi total. România şi Polonia 
vor fi „eliberate", în anul 1944, tot de către Armata Roşie, iar 
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cele două naţiuni vor fi obligate, ulterior, să 

ridice imnuri de slavă „poporului sovietic clibc
rator"5. 

Instaura rea comunismului în România şi 

Polonia, ca şi în alte ţări din zona centrală şi de 
sud-est a Europei , a avut grave consecinţe asu
pra popoarelor în cauză. Ambele ţări au fost inte
grate, din punct de vedere economic, în Consi
liul de Ajutor Economic Recipmc (CAER), creat 
în 1949 după teoriile sovietice, iar, pc plan mili
tar. în Pactul ele la Varşovia, constituit în 1955 
ca organizaţie prin care armatele statelor socia
li ste erau puse sub comanda Uniunii Sovietice, 
fiind practic o replică a Trawtului Atlanticului 
ele Nord (NATO), formal în 1949 sub conduce
rea SUA. 

În cadrul procesului de soviet iza re a 
Europei Centrale ~ide Est, Polonia a avut un tra
tament mai dur, datorită poziţiei geografice, dar 
şi prin mărimea sa, reprezentând unul dintre fac
torii importanţi în asigurarea poz iţiei dominante 
strategice şi politice a Moscovei în această zon[1. 
În anii 1944-1947, Partidul comuniştilor polo-
nezi a devenit principalul instrument prin care Kremlinul şi-a 
impus linia politică. !\cesta s-a conso li dat sistematic, izo lând 
în acelaşi timp şi lichidând partidele democratice tradiţionale 
(istorice). Începuturile dictaturii comuniste în Polonia au fost 
marcate de disputa acerbă dintre tabăra moscovită , reprezen
tată de Boteslaw Bierut, Hilary Mine şi Jakub Berman, şi 

comuniştii autohtoni, al căror principal exponent, Wladyslaw 
Gomulka, a fost înlăturat din funcţia de secretar general în 
anul 1948, fiind acuzat de deviaţii naţionaliste. 

După 1948, atât în Ro,mînia, cât şi în Polonia, s-a 
intensificat teroarea împotriva duşmanilor regimului co
munist. Elitele au fost exterminate fi zic sau marginalizate total 
din viaţa socială. Toţi foştii lideri politici care nu apucaseră să 
ia calea exilului au fost arestaţi şi întemniţaţi , mulţi pierzân
du-şi viaţa în închisori. La fel s-a întâmplat cu bisericile, mulţi 
preoţi fiind destituiţi şi arestaţ i . 

Începând din 1954, în Polonia a început să crească 
împotrivirea faţă de metodele sta liniste. Dezvăluirea treptată a 
urmărilor negative ale „cultului personalităţii" lui Stalin a 
creat baza favorabilă pentru dezvoltarea curentelor reformiste 
din Polonia. În 1956 Wtadyslaw Gomulka rcintră pe scena 
politică6 Atmosfera se schimbase radical , era o renaştere a 
interesului public faţă de politica şi vi itorul statu lui. Schimbă
rile interne din Polonia au marcat paşi importanţi pc calea 
reformei, fiind desfiinţate 8.000 de cooperative agricole de 
producţie şi liberalizându-se micul comerţ şi practicarea meş
teşuguri l or. Lărgirea maijci de libertate după 1956 a creat pre
misele dezvoltării unui autentic proces de reconstrucţie a 
societăţi i civile poloneze. Un rol esenţial l-au avut Biserica (cc 
reuşeşte să-şi păstreze o anumită independenţă) ş i intclcc
tualitatca, căreia i se garantează de către statul comun ist o mai 
marc libertate de exprimare. În această perioadă, intelectualii 
polonezi au angajat o amplă dezbatere pc tema marxim-lcni
ni smului . Spiritul critic era reabilitat, iar societatea civilă înce
pea să respire . În acest timp, în România intelectualitatea era 
fie în închi sori, fie subordonată sau neutralizată. Chiar dacă 
intelectualii polonezi angajaţi în această dezbatere se iluzio
nau cu ideea posibilităţii reformă rii s istemului dinlăuntru, cri-
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tica regimului comunist a pregătit viitoarea generaţie de con
testatari, care vor ataca rondul problemelor comunismului. 
Este adevărat că avem de a face cu un demers de tip reforma
tor şi nu unul revoluţionar. Afirmat însă la timp, acest demers 
1-a pregătit pc cel revoluţionar. 

În România, spre deosebire ele Polonia, procesul dez
gheţului iniţial de Nikita Hruşciov a fost mult mai lent, liderul 
Partidului Muncitoresc Român, Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
lăsând să se înţeleagă că această schimbare avusese deja loc. 
Destalinizarea a însemnat, de fapt, eliminarea facţiunilor dure. 
cum a fost gruparea Ana Paukcr, Tcohari Georgescu, Vasile 
Luca ( 1952) sau a unor personalităţi rivale din interiorul par
tidului . Semnificati v este că, în anul în care Gomulka a fost 
eliberat şi absolvit de toate acuzaţiil e de dcviaţionism ( 1954), 
la Bucureşti era asasinat Lucreţiu Pătrăşcanu, singurul intelec
tual comunist important, umil din potenţialii rivali ai lui Ghe
orghiu-Dej la conducerea partidului . Într-o ţară în care oferta 
societăţii civi le a fost modestă, regimului stalinist de la Bucu
reşti i-a fost relativ uşor să mobilizeze societatea în jurul con
ducătorului şi al mitologiei naţionaliste, ca în vremurile de 
restrişte ale istorici. Gheorghiu-Dej a fo losit acest prilej , în 
anul 1957, spre a înlătura ultimii mohicani bănuiţi' de prohru ş

ciovi sm - Iosif Chişincvschi şi Miron Constantinescu - , ele a 
epura masiv partidul de reformiştii potcn\iali şi, cu o abilitate 
legendară, de a obţine, în iunie 1958. retragerea trupelor 
sovietice din România. Din această i zbândă , Gheorghiu-Dej 
avea să se nutrească până la sfâ rşitul carierei, gestul său având 
aceeaşi greutate ca şi cel al lui Ceauşescu, din anul 1968. fără 
trupe sovietice în ţ a ră, România putea spera să-ş i legitimeze 
dreptul de a edifica un regim comunist în variantă proprie. 
După lichidarea oricărei forme de contaminare cu ideile revo
luţi ei maghiare, acţiune finalizată printr-un nou val de arestări 
excesive şi inutile, Ghcoghiu-Dcj a descoperit v irtu ţile ideii 
naţionale . Acestea au fost puse să lucreze exclusiv în benefi
ciul propăşirii dominaţiei comuniste. Falsa destalinizare şi 

naţionalismul tot mai accentuat al lui Dej au eliminat încă o 
dată şa nsa afirmării societăţii civile. În aceste condiţii, nu s-a 
putut închega nici măcar un proiect teoretic alternativ, tic chiar 
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şi de sertar, într-atâta a fo st copleşită societatea românească de 
această fal să ofertă naţionalistă . 

În martie 1965, moştenirea stalinismului dejist a fost 
integral preluată de Nicolae Ceauşescu. Pentru o scurtă 

perioadă ( 1965-197 l ), acesta va mima o oarecare inde
pendenţă faţă de Moscova şi o liberalizare a climatului poli
tic, social şi cultural. Treptat, însă, va fi instaurat un regim de 
dictatură care va promova cultivarea cultului personalităţii 

conducătorului , un puternic accent pe tradiţie şi , în special, pc 
valorile naţionale. Noua politică culturală a lui Ceauşescu 

avea ca fundament ideea de: Naţiune , Stat şi Partid. În acest 
nou context, încep a fi accentuate şi supradimensionate opere 
literare şi artistice, valori ale istorici etc ., concomitent cu un 
proces de izolare politică externă a României. Are loc un pro
ces de miti zare a trecutului românesc, proces comandat de 
ideologii de Partid, dar şi um1are a unui fenomen de supralici
tare continuă , un exces de zel din partea intelectualilor români 
pentru o bună reprezentati vitate în sfera culturală a ţării. 

Absenţa quasi totală a demersului critic, în prima decadă a 
comunismului românesc, a făcut ca societatea să recurgă la 
mai vechea metodă a arderii etapelor, adică aglutinarea în 
devălmăşie şi pe durată scurtă a ideilor şi acţiunilor, fapt menit 
să genereze soluţii improvizate şi în cascadă. Acest reflex s-a 
prelungit până târziu, în decembrie 1989, dar şi în anii care au 
urmat. 

Înfiinţarea sindicatului „Solidaritatea", în Polonia, în 
august 1980, a fost de natură să trezească vii emoţii în întrea
ga lume, inclusiv în celelalte ţări socialiste. În România, largi 
categorii ale populaţiei urmăreau evenimentele cu viu interes 
prin intermediul posturilor de radio străine, în condiţiile în 
care regimul exercita un control total asupra mass-media din 
ţară . 

Având în vedere condiţiile existente în ţară , este demn 
de semnalat faptul că, încă din perioada de început a „Solida
rităţii ", un român, Iulius Filip, maistru militar din Cluj-Napo
ca, a găsit curajul de a trimite o scrisoare de solidaritate cu 
Sindicatul Liber polonez. Aceasta a fost citită în plenul pri
mului Congres al „Solidarităţii", de la Gdansk, din 27 septem
brie 1981. Apreciat drept un răspuns la apelu l polonezilor 
către muncitorii din celelalte ţări socialiste, prin ca re se anga
jau să sprijine înfiinţarea de organiza\ii similare, evenimentul 
legat de scrisoarea lui Iulius Filip a fost comentat în termeni 
laudativi de către postul de radio „Europa Liberă" şi de către 
prestigiosul cotidian parizian „Le Monde". Devenit cunoscut 
pentru curajul său prin intermediul presei occidenta le, în 
România, însă, Iulius Filip avea să se confrunte cu cea mai 
grea perioadă din viaţa sa. Urmărit informativ de către Securi
tate, încă din februarie 1981, pentru „man ifestări deosebit de 
grave la adresa orânduirii socialiste", cl uj eanu l a plătit scump 
pentru curajul său, Tribunalul Militar condamnându-l , în fe
bruarie 1982, la 8 ani de detenţie, din care avea să execute 5 
ani şi 4 luni7. 

Dacă înfiinţarea sindicatului „Solidaritatea", în Po
lonia, în august 1980, a fost receptată cu reticenţă şi chiar osti
litate de regimul comunist din România, aflat într-un pro
ces tot mai acut de degradare, în schimb românii din ţară, ca 
şi cei din exil au perceput înfiinţarea primului Sindicat Li
ber ca pc un eveniment de natură să resuscite speranţele re
dobândirii libertăţii popoarelor din Europa Central-Răsări

teană , aflate sub jugul dominaţiei sovietice. Evo luţiil e din 
Polonia erau atent urmărite şi descifrate în publicaţiile exi-
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]ului românesc, care au prezentat amplu momentele dramatice 
prin care trecea poporul polonez, odată cu instituirea legii 
marţiale, în decembrie 1981, ele fiind menţionate şi în mesa
jul Regelui Mihai I către exil, lansat cu ocazia Anului Nou 
1982. 

În condiţiile crizei acute de sistem din Polonia, la înce
putul anilor '80, relaţiile dintre Bucureşti şi Varşovia înregis
trează o răcire semnificativă. Odată cu apariţia „Solidarităţi i ", 

Ceauşescu acuză „fenomenele negative" din ţările socialiste şi 
denunţă „dezideologizarca" relaţiilor internaţionale. Astfel se 
ajunge ca în perioada 1980-1981, Ceauşescu să ceară Mosco
vei, în mod repetat, organizarea unei conferinţe a partidelor 
comuniste cu scopul adoptării un ei poziţii unice privind eve
nimentele din Polonia şi intervenţia ţărilor socialiste în aceas
tă ţară, în cazul în care Varşovia nu va fi în măsură să ţină sub 
control situaţia. În perioada 1980-1985, după 25 de ani de obs
trucţie a iniţiativelor sovietice, România aderă la „doctrina 
Brejnev", arătându-se mult mai radicală decât Uniunea Sovie
tică în propunerile sale de restaurare a ordinii X. 

Evoluţii l e din Polonia, dificultăţile regimului comunist 
şi activitatea „Solidarităţii" constituiau o deosebită preocupa
re a conducerii de la Bucureşti, aprecii ndu-Ic ca pc o „gravă 
ameninţare la adresa valorilor socia li smului". ,,Pentru impeni
tenţii sta lini şt i români - arată Vladimir Tismăncanu - Solida
mosc reprezenta un pericol mortal" . În această privinţă, nu 
existau nici un fel de divergenţe între Ceauşescu şi dogmaticii 
de la Praga (Gustav Husak, Yasi] Bilak; Milos Jakes) sau din 
Berlinul răsăritean (Erich Honecker, Erich Mielke). Tragedia 
română consta însă în faptul că anti-sovietismul oficial com
binat cu tehnici specifice de condiţionare şi intimidare psiho
logică au amortizat conştiinţa radicală anticomunistă ş i că 

România a fost ţara din blocul sovietic cea mai puţin afectată 
de exemplul polonez. 

Relaţiile oficiale româno-polone cunosc o răcire consi
derabilă după 1985, când noul lider sovietic M ihail•Gorbaciov 
in augurează politica de glasnosti (transparenţă) şi perestroika 
(reconstrucţie). În timp ce, în Polonia noul curs iniţiat de Gor
baciov a accentuat procesul reformelor, la Bucureşti aceste 
schimbări au fost privite cu ostilitate, regimul Ceauşescu 

devenind tot mai rigid şi conservator. Odată cu noua politică 
internaţională a lui Gorbaciov, luările de poziţie ale lui N. 
Ceauşescu - considerate cândva independente de Moscova -
îşi pierduseră originalitatea şi influenţa. 

Încă lcarea drepturilor omului în România se afla într-w1 
contrast tot mai evident cu evoluţiile din Polonia, devenind 
subiect de proteste internaţionale, fapt ce arunca o lumin ă 

negativă asupra regimului de la Bucureşti. În aceeaşi perioa
dă, Jaruzelski se bucura de sprijinul declarat al lui M. Gorba
ciov, beneficiind, totodată, de un viu interes din partea statelor 
occidentale . Jean-Franc;ois Soulet constata că, pentru a înţele
ge preferinţele politice ale lui M. Gorbaciov, ,,este suficient să 
se observe atitudinile sale amicale faţă de Jaruzelski ş i, dim
potrivă, aeru l posomorât pe care îl afişa alături de Janos Kadar 
în iunie 1986 sau alături de N. Ceauşescu în mai 1987 la Bucu
reşti"9. 

Evenimentele de la Braşov, din noiembrie 1987, au 
stârn it o vie emoţie în rândul opiniei publice din Polonia, ca şi 
din întreaga lume. În mai multe capitale europene au avut loc 
demonstraţii de protest în faţa ambasadelor R.S. România. La 
Varşovia, în ziua de 1 februarie 1988, miliţia a intervenit pen
tru a-i împiedica pe manifestanţi - printre care Zbignicw 
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Bujak şi Jan J6zcf Lipski. şeful Partidului Socialist, ilegal. din 
Polonia, să se apropie de ambasada R.S. România. 

Adversar înverşunat al ideii de revizuire a structurilor 
existente. liderul de la Bucureşti era tot mai preocupat ele 
situaţia din Polonia, resimţită ca un pericol potenţial la adresa 
„valorilor socialismului". În scara de 19-20 august 1989, după 
victoria în alegerile din Polonia a opoziţiei ~i numirea în frun
tea guvernului a lui Tadeusz Mazowiccki - primul premier 
necomunist într-o ţară membră a Pactului de la Varşovia-, N. 
Ceauşescu adresa o scrisoare conducerilor de partid clin toate 
ţări le socialiste, în care exprima îngrijorarea faţă de soarta 
socinlismului în Polonia, faţf1 de obligaţiile acestei ţări ca aliat 
~i eventualele implicaţii ale evenimentelor în Polonia pentru 
interesele comunităţii statelor social istc 10. 

În toamna anului 1989 - când regimurile totalitare de 
extremă stfmgă din Europa se prăbu~ca u - România era izola
tă total pc plan internaţional , inclusiv în raport cu ţf1rilc Trata
tului ele la Varşovia, avfmd un regim refractar la orice reformă 
democratică. În decembrie 1989, valul care arunca peste bord 
regimurile totalitare ajunsese la graniţele României şi cri1 
nevoie doar de o scânteie pentru ca şi aici nemulţumirea popu
lară să se reverse. Acea scânteie s-a aprins la Timişoara, în 
ziua de 16 decembrie, şi s-a extins ,,în toată ţara" . Spre deose
bire de Polonia, tranziţia de sistem din România nu a fost paş
nică şi nu a traversat etapa negocierii cu fostele structuri de 
putere. ,,Pentru prima dată în istoric un regim comunist a fost 
înlăturat cu succes, în moci violent" 11 . 

În semn de solidaritate cu evenimentele revoluţionare 
din România, în după-amiaza zilei de 20 decembrie I 989. în 
faţa ambasadei române din Varşovia a avut loc o manifestaţie. 
la care au participat peste 300 de persoane reprezentând parti
de şi organizaţii politice (Confederaţia Poloniei independente 
- KPN. Partidul Independent al Verzilor, Asociaţia Indepen
dentă a Studenţilor - NZS), precum şi reprezentanţi ai condu
cerii „Solidarităţii"l2_ 

Epopeea „ Solidarităţii„ a dovedit falsitatea pre
supunerii că totalitarismul poate fi distrus numai din exterior, 
că nu există forţe interne capabile să învingă sistemul totalitar. 
S-a demonstrat, dimpotrivă, faptul că , prin constituirea orga
nizaţiilor independente, societatea poale eroda totalitarismul 
din interior. Aceasta a fost posibilă în Polonia, datorită faptu
lui că acolo mişcarea pentru autoorganizarca societăţii în
cepuse cu mulţi, mulţi ani înainte de apariţia Sindicatului 
Liber. Triumful societăţii civile poloneze a inaugurat faza 
finală a prăbuşirii totalitarismului de stânga ele tip sovietic. 
Chiar dacă timpul scurs de atunci dovedeşte că ritmul ero-
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ziunii este diferit în funcţie de diverse variabile internaţionale 
şi interne. specifice fiecăreia dintre ţările foste comuniste în 
parte, din acel moment se poate spune că sensul procesului 
devenise clar şi ireversibil. 
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Ambasada Federaţiei Ruse în România, Biblioteca Metropolitană Bucureşti, 130 de ani de 
relaţii diplomatice ro111â110-ruse. Alh11111 de doc11111e11te 

Editura Biblioteca Bucureştilor. Bucureşti , 2008, 325 p. 

Rela(iile dintre .1·1a111I mul!isecular Rus şi mai !ânăru/, după criteriile istorice. sial Român suni 
strâns întrepătrunse şi se bazea::ă pe respectul reciproc şi egalitatea în drepturi. Ruşii şi românii sunt 
apropia fi prin cultură şi religie, atât unii, cât şi cei/a/fi sim(incl aceleaşi trăiri. Istoria comună şicul
tura creştină au sporii de-a lungul veacurilor apropierea reciprocă. 

Timp de sute de ani Rusia a susţi11111 cu consecvenţâ lupla Principatelor Române pe111ru eman
ciparea de sfat. Unirea Moldovei, Valah iei şi Munteniei într-un singur stat afăcut posibilă în cele din 
urmă constituirea Stalului Român ... (A. Churilin, Ambasadorul Rusiei în România) 

Michel ONFRAY, O co11traistorie a filosofiei. 1 Înţelepciunile antice 
Traducere de Mihai Ungurean, Editura Polirom, laşi , 2008, 352 p. 

Propun în cele ce urmea::â să poveslesc marile episoade ale acestor aven/uri grandioase de la 
Leucip pânâ la Jean-Franr;ois Lyo1ard, ul/imul din seria marilor dispăru(i. adică mai bine de douci
zeci şi cinci de secole de culoare, de lumină, de împestri/ări solare, de cromatisme vii, de gândiri gene
roase, de în/elepciuni bogate în daruri şi folositoare din punct de vedere existenţial. Totul ne face să 
credem că aceas1ăjilozojie a incandescenţei hedonisle, neschimba!ă, radioasă şi luminoasă, pare dis
ponibilă penlru noi aventuri. 

Mircea POPOVICI, Variaţiuni rococo 
Editura Alfa, laş i , 2008, 86 p. 

lumea toală e-n cărfi I şi apoi în cavoul din raft. I O frază-i deslul I poemul se naşte I şi sună 
din clopot de câl(i li De sus sau de jos I la/el anolimpul I cu semne ro1unde I şiji·unze ce mâna ne-o 
dau I când ştergem cu guma adresa I şi becul la poartă. li Dali i111pe1fect I vă ofer absolutul, I doar 
lumea e-n cărfi I n1ilenar legănată. I Şi-11 col( suni sta1ui I cu gesturi te(Jtmle. (Lumea din cărţi) 

Cristina ŞTEFAN, Codruţa S. M ISSBACH, Într-1111 crater de pe lună: de vorbă 
Editura Oei iana, Bucureşti , 2008, 215 p. 

De la o celebră şcoală din Bucureşti, Colegiul Naţional „Spiru Haret", două distinse cadre 
didactice ne invită să refleclăm asupra sil/W{iei şi sensului şcolii româneşti. 

În răspunsurile Codruţei Missbach la întrebările Cristinei Ştefan descoperim drnmul numit al 
spiritului spirist. Şi, uite aşa, Înlr-un dialog de tipul ştiutorul - ., învăţăcelul şi maestrul" - ni sedez
văluie secretul. Printr-o doctă imersiune în idei fllosojice, sociale sai1 politice (lin vreme, dar şi prin 
colocvia/itate, cartea răspunde subtil unei necesităţi: cunoaşterea prestigioasei şcoli româneşti. Toale 
acestea. în timpul ars în intensele trăiri (profesionale şi nu numai!) ale celor două autoare. 

(George G. Daragiu, profesor) 
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John UPDIKE, Fugi, Rahhit 
Traducere din engleză de Antoaneta Ral ian ~i George Volccanov, Editura Humanitas. Bucureşti, 

2008, 340 p. 

Sfâşiat înlre co111radic/iile lumii în care se sim!e pri::011ie1: Han:v „ Rabhit" A11gslrom alege să 
.fi1gă de so/ie. de suburbia în care slă, de convenţiile sociale, de viafn 1răi1â orheşle. N-nre alte repe
re decât vremea .ferici fă când era sportiv de pe1.fomw11/â şi bănuiala câ îşi poate schimba viitorul. 
Întrucât în subsolul aceslei poveşli răs1111ă slrigci/11/ disperai al 111aturilă(ii neaşe::ale, cursa în ::ig::ag 
a lui Rahbit reprezin1ă nu doar încercarea de evadare dintr-o lume insuportabilâ. ci şi dori11/a de a 
lcisa În urmâ incertitudinile. Fugi, Rahhit e, înainte de' !oale, saga istorico-eroticei a unui erou rârâ
cilor ce descoperă că din viaţă poţifi1gi, dar nu po(i scâpa cu adevăral. (1--Iurnanitas) 

Constanţa BUZEA, Netrăitele (li) 
Editura Vinea, Bucureşti, 2008, 120 p . 

... lngroziroare singurâtatea ca maladie, există şi 1w poale.fi alungată. Dar poare.li împodohi
tâ ca un spaţiu magic cu gânduri de pace, cu 01goliul de n o îmblânzi cu .folos. Să citim şi sâ 1111 mai 
fim singuri. Să 111â11gâie111 şi sâ coasem, sâ .fim blâ11::i. Sâ 111ilui111, să urmărim priveliştile cu nori, sâ 
ne ume2im buzele cu ploaia care vine din cei; sâ ne rugâm. Şi pâ11â nu murim, sâ ne împâcâm cu Du111 -
nezeu. (Despre singurătate) 

Paul RIC(EUR, Răul: o sfidare ajilowjiei şi a teologiei 
Traducere din limba franceză de Bogdan Ghiu. cuvânt înainte de Pierre Giscl, Editura Art, 

Bucureşti. 2008, 64 p. 

... Să 1111 se creadă câ, punând accenlul pe lupta practică împotriva răului, s-ar pierde din vede
re, o dafii, în plus. suferinţa. Dimpolrivă ! Orice râu comis de cineva este 1111 ră11 îndurai de altcineva. 
A .fâce râu î11seam11c'i a-l face pe celei /alt sâ sufere. Violenta nu încereazc'i sci refacâ unitatea dintre râul 
moral şi suferin(â. Drept urmare, orice ac{iune, erică sau poliricâ, care di111i1111ea::â canlitarea de rio
lenfci pe care oamenii o exercitei unii asupra al/ora diminuea::ci şi rata de s11ferinţâ existentei în lume. 
Să eliminăm suferinţa provocată de oameni as11pra oamenilor şi vom vedea câtă s1ţferi11/â mai rcimcî
ne în lume; la drept vorbind, 1111 şrim acesl l11 cru, a rât de mult suferinţa este impregnată de violen(ă ... 

Tomas SPIOLiK, Marko Ivan RUPNIK, Credinţă şi icoami 
Traducere din limba italiană de Ioan Milea, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 2008, 180 p. 

... Frumuseţea icoanei este manifestarea _ji-umuse{ii l11111ii spiriluale, când 11w1erial11I devine 
simbolul lumii i111ateria/11lui, trupul, al spiritului, realitatea creatâ, al divi1111l11i. Ea este exlinderea 
puterii trupului l11i Chris/os as11pra a lot ce va.fi cristofonn. În icoanâ existci o co11tin11ita1e între ceea 
ce percep simţurile. con(inurul pe care-l vede în aceasla 111i111ea noastră, şi sensul spiritual pe care-l 
culege de aici inima curată. Spiritul idolatric este cel care neagâ trecerea de la o viziune la alfa. Si, 
aşa cum iubirea a unit natura uma11â cu natura divină a lui Chris/os, 101 aşa cunoaşterea şi vederea 
icoanelor devine spiritualii prin i11bire. în acelaşi .fel în care iubirea ce se manifes tei în cinstirea lui 
Dumnezeu şi a ~fin(ilor sâi va uni arta 11111a11ă a icoanei cu viziunea spiriwalâ ... 

(Achilie Card. Silvcstrini) 

constanta buzea 
netrăiteie (li) 

li 

•'• li 
Raul 

,. ' 

{),;,, 
"'.I ~ 

.... :,--.,.. 
,,,,.-:-,:1 
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37 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



BIBLIOTECA BOCORE$TILOR fvbruarhr 2009 - Anul XII, nr. 2 

Repere 

LUCEAFĂRUL DE DIMINEATĂ 

Revistă de cultură a Uniunii Scriitorilor din România 
Numărul I (873)/11 februarie 2009 

R
omanul Fantome'. din moară ,~l Doinei Ruşti este pre
zentat de Dan Cnstca, semnaland cele două planuri ale 
construcţiei: povestea unor fiinţe prinse în malaxorul 

perioadei totalitare şi planul fantastic legat de întreaga mitolo
gie creată în jurul crimei de la moară. Prezentarea lui Dan 
Cristea se erijează într-o analiză a stilului, reuşind asta abia 
spre finalul cronicii. Ceea ce nu aflăm este că romanul are de 
fapt, trei părţi , moara fiind un simbol al întoarcerii şi, ;rin 
aceasta, al el i berării de visul construit, precum şi un punct de 
fugă al tramei romaneşti. Scriitura se doreşte a fi punte pos
tmodcrnistă între realismul exersat de marii romancieri români 
şi fantasticul specific nuvelelor lui Eliade. Cum ne construim 
oare un vis şi când decidem să ieşim din ci este o întrebare pe 
care Doina Ruşti o pune în acest exercitiu de întoarcere Ia 
„momentul unifonnelor dumnezeieşti" în, contextul întâlnirii 
cu un liceean în uniforn1ă care pretinde a fi dumnezeu, în teri
fianta moară părăsită, într-o vacanţă de vară. 

Poezia lui Dan Mircea Cipariu din volumul Poemul 
matri{ă este surprinsă de alt poet, Traian T. Coşovei, într-o 
recenzie savuroasă. La capitolul istoric literară , este prezentat 
studiul lui Felix Nicolau legat de ocurentele dacice în drama-
turgia eminesciană. ' 

Bogdan Ghiu încearcă să dea dreptate artistului David 
Czcrny, care a realizat o expoziţie a stereotipurilor europene, 
pentru „decorarea artistică a preşedi nţiei cehe a Uniunii Euro
pene". Argumentele lui Ghiu sunt legate de falsa distinctie 
dintre arta trecutului şi arta prezentului şi un citat din teore,ti 
cianul versat al artei, Boris Groys, care susţine că „artistul nu 
mai e judecat în funcţie de obiectele pc care Ie-a produs, ci în 
f~ncţie de expoziţiile şi proiectele la care a participat", mer
gand 1~a1 departe până la a susţine că, în ciuda aspectului 
comcrc1al, este vorba despre aceeaşi „stilistică existentială", 
de creaţia de sine. Bref, speculaţia unui scriitor dcspr~ ai1a 
plastică fără abc-ul teoriei artei! 

Numărul se bucură de un fragment din romanul Pani-

'. ' 
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că 1Î1 omşul luminilor de Matei Vişniec, în curs de apariţie la 
Cartea Românească. 

Sorin Lavric oferă un interesant subiect legat de ticuri
le verbale, despre cele mai profunde aflăm că tin de structura 
monologului interior. Cărţile săptămânii pro~use de Hori a 
Gârbea sunt Istoria ... lui Manolescu şi l!uziile ... lui Negriei, 
adevărate iluzii, monşer! Lăsăm paginile pline de entuziasm 
facil şi eforturi repezi de afirmare sau demontare de dragul 
demontării. 

La secţiunea „Nocturne" este prezentată Cartea-obiect, 
cartea unicat cu hârtie confecţionată manual , legată în piele şi 
concepută de graficianul M irc ia Dumitrescu, ,,un spirit geo
metric cu o imaginaţie plină de rigoare", cum bine observa 
acad. Eugen Simion. Cartea Unirii, cum a fost intitulată , a fost 
donată Muzeului Literaturii din Chişinău. Cărtile bibliofilc 
manufacturate cu gravuri originale şi cărţ il ;-obiect sunt 
dovezi ale felului în care graficianul rânduieşte legăturile sub
stanţiale între literatură şi artă, în proiecte cum sunt Nichita 
astăzi - la călătoriile lui Mircia Dumitrescu, o carte cu pagini 
de doi metri, şi facsimilizarea manuscriselor lui Mihai Emi
nescu. Şi menţionăm aici doar câteva dintre lucrările despre 
care vom vorbi peste timpuri şi deasupra vremurilor. 

Gabriela TOMA 
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Calendar 

februarie 2009 
• I februarie I 894. 115 ani de la naşterea pictorului Lucian Crigorcs
cu ( I feb. 1894 - 28 oct. I 965) 
• I februarie 1934. 75 de ani de la naşterea prozatorului Nicolae 
Brchan 
♦ I februar ie 1944. 65 de ani de la naşterea istoricului Lucian Boia 
• I februarie I 944. 65 de ani de la moartea pictorului olandez l'ictcr 
Cornclis Mondrian (7 111art . 1872 - I leb. 1944) 
♦ I februarie I 944. 65 de ani de la naşterea scriitorului Petru Popescu 
• 2 februarie 1594. 4 15 ani de la moartea lui Giovanni Picrluigi 
l'alcstrina , compozitor italian (3 feb. 1525 - 2 feb. 1594) 
♦ 2 februarie I 879. 130 de ani de la naşterea lui Iancu Constantin 
Yissarion. prozator (2 feb. 1879 - 5 nov. 1951) 
♦ 2 februarie 1889. 120 ani de la naşterea lui Traian S,1vuleseu , 
botanist. biolog (2 leb. I 889 - 29 mart. I 963) 
• 2 lebruarie 1909. I 00 de ani de la premiera piesei Apus de soare de 
Ba rbu Delavrancea 
• 2 feb ruarie 1919. 85 de ani de la apari!ia. la laşi. a revistei 
.,Însemnări literare", sub conducerea lui Mihail Sadoveanu ~i George 
Topârceanu 
♦ 2 februarie 1939. 70 de ani de la premiera, la New York, a Suitei a 
III-a ele George Enescu 
♦ 2 februarie 1964. 45 de ani de la moartea lui Ion l\ larin Sa doveanu , 
poet, prozator, eseist şi dra111aturg ( I 5 iun. I 893 - 2 feb. 1964) 
♦ 2 februarie 2009. A decedat criticul literar şi scriitorul C<fnstantin 
Ciopraga ( 12 mai 1916 - 2 feb. 2009) 
♦ 3 februa rie 1874. 135 de ani de la naşterea prozatoarei ame ri cane 
Gertrude Stein (3 feb. 1874 - 27 iul. 1946) 
♦ 3 februarie I 809. 200 de ani de la naşterea lui Felix l\lcndclssohn
Bartholdy, pianist , compozitor, dirijor ~i organist gcrnian (3 feb. I 809 
- 4 nov. I X47) 
• 3 februarie 1944. 65 de ani de la naşterea lui Petre Anghel. poet . 
prozator şi eseist 
♦ 3 lebruari c 1954. 55 de ani de la moartea scriitorului Ionel 
Tcodoreanu (7 ian. 1897 - 3 feb. 1954) 
• 4 februarie 1809. 200 de ani de la naşterea poetului Vasile C.îrlova 
( 4 feb. I 809 - 18 sept. 1831) 
♦ 4 febrnaric I 849. I 60 de ani de la moartea lui Costache Conachi , 
poet, cărturar ( I 4 sept. 1778 - 4 feb. 1849) 
• 4 februa rie I 929. 80 de ani de la naşterea pictorului Traian llrişc,i 
♦ 4 februarie 1929. 80 ele ani de la naşterea pictornlu i Constantin 
l'iliuţă (4 lcb. 1929 - 3 ma i 2003) 
• 4 februarie 1954. 55 de ani de la naşterea Denisei Comăncscu , poet~. 
publicistă şi traducătoare 

♦ 4 februarie 1974. 35 de ani de la moartea lui Mihail Andricu, 
compozitor, pianist (22 dec. 1894 - 4 feb. 1974) 
♦ 5 februarie 1859. 150 de ani de la 111oartca lui Alecu Russo, poet, 
prozator. eseist, rne111orial ist ( 17 mart. 1819 - 5 lcb. 1859) 
♦ 5 febru arie 1939. 70 de ani de la moartea lui Gheorghe Tiţeica , 

matematician (4 oct. 1873 - 5 feb. 1939) 
• 5 februarie 2009. A decedat poetu l, eseistul şi istoricul literar 
Dumitru Băh'ieţ (8 nov. 1935 - 5 feb. 2009) 
♦ 6 februarie 1564. 445 de ani de la naşterea lui Christopher Marlowe, 
dramaturg şi poet englez (6 feb. 1564 - 30 mai 1593) 
♦ 7 februarie 1934. 75 de an i de la naşterea poetului Flo1·in l\lugur (7 
rcb. 1934 - 9 feb. 199 I) 
♦ 8 februarie 1894. 11 5 ani de la moartea lu i loq.:u Caragiali, 
dramaturg ( 1826 - 8 feb . 1894) 
• 8 februarie 1979. 30 de an i de la 111oartca lui Alexandrn Philippidc, 
poet, prozator. eseist şi traducă lor ( I ap r. 1900 - 8 feb. 1979} 
♦ 9 lebruarie 1874. 135 de ani de la moartea lui ,Jules Michclet, istqric 
şi eseist li-anccz (21 aug. 1798 - 9 feb. 1874) 
♦ 9 lebruaric 1904. 105 ani de la naşterea lui Mircea Yulcănescu, 
filosof, sociolog, economist (9 leb. 1904 - 28 oct. 1952) 
♦ 9 februarie I 949. 60 de ani de la moartea lui Octav Ş ulu!iu , prozator 
şi crit ic literar (5 nov. 1909 - 9 feb. 1949) 

♦ I O kbrnaric I 874. 135 de ani de la 111oartca lui Eudoxiu llurmu zaki. 
istoric. politician (29 sept. 1812 - 10 fe b. 1~74) 
♦ I O februarie I 934. 75 de ani de la moartea lui Vasile (;o(diş. 0111 

politic, publicist (12 nov. 1862 - 10 feb. 1934) 
♦ 11 lebruaric 1829. 180 de ani de la moartea lui Alcxandr S. 
Grihoedov, dramaturg rus \4 ian. 1795 - 11 feb. 1829) 
• 11 februarie 1879. I 30 de ani de la moartea lui I lonnrc Daumier. 
pictor, gravor şi sculptor francez (26 fL:b. 1808 11 feb. 1879) 
♦ 11 februarie 1929. l\O de ani ele la naştcrL:a lui Trnian Filip. eseist. 
prozator şi traducător ( 11 fd1. 19?.9 - 1994) 
• 12 februa rie 1804. 205 ani de la moartea filost,fului german 
Immanuel Kant (22apr. 1724 - 12 feb. 1804) 
• 12 februarie 1809. 200 de ani de la naşterea lui Charles Dam in. 
naturalist englez ( 12 feb. 1809 - 19 apr. I 81C!) 
• 12 februarie 1899. 11 O ani de la naşwrca lui lsac l'eltz, prozator (I?. 
feb. 1899 - I O aug. 1980) 
♦ 12 rcb ruaric 1924. 85 de ani de la naşterea lui Banu Răd ulescu , 

prozator ( 12 leb. 1924 - I O dec. 1998) 
• 14 fe bruarie 1404. (,05 ani de la naşterea lui I.con Battista Alhcrti. 
umanist ş i arhitect italian ( 14 feb. 1404 - 25 arr. 1472) 
• 15 rebruaric 1564. 445 de ani de la n aşterea lui Galileo Galilei. 
li zici an şi astronom renascentist italian ( 15 feb. 156.:J - 8 ian. 1642) 
• 15 lebruaric 1834. 175 ele ani de la naşterea lui \ '. A. li rechia . istoric. 
om politic, scri itor şi editor (15 leb. 1834 - 22 nov. 1901) 
♦ 15 lebruarie 1944. 65 de ani de la naşterea regizorului Alexandru 
Bocii neţ ( 15 leb. 1944 - 4 mart. 1977) 
• 16 februarie 1939. 70 de ani de la naşterea lui Ilic Constantin, eseist. 
poet şi prozator 
• I 8 februarie 1564. 445 de ani de la moartea lui Michelangelo 
Buonarroti, pictor, sculptor, arhitect şi poet italian (6 mari. 1475 - I 8 
leb. 1564) 
• 18 februarie 1924. 85 de ani de la naşterea lui Radu Alhala, proza1or, 
traducător ( 18 feb. 1924 - I O mai 1994) 
♦ I 8 feb ruarie 1959. 50 de ani de la moartea lui Alfred Alexandrescu. 
pianist, dirijor, compozitor (2 aug. 1893 - I 8 feb. I 959) 
• 18 februarie I 974. 35 de ani de la moartea poetului Cicerone 
Theodorescu (9 feb. 1908 - 18 feb. 1974) 
♦ 20 februarie 1924. 85 de ani de la naşterea lui Eugen Barbu , 
proza lor, dramaturg. public ist (20 feb. 1924 - 7 sept. 1993) 
♦ 21 februarie 1984. 25 de ani de la moartea lui l\lihail Şolohov, 
scriitor rus , laurea t al Premiului Nobel pentru Literaturii , 1965 (24 111ai 
I 905 - 2 1 feb. 1984) 
♦ 22 lebruaric I 8 I 4. 195 de ani de la naşterea poetului Grigore 
Alexandrescu (22 leb. 1814 - 25 nov. 1885) 
♦ 22 februarie 1819. i 90 ele ani de l,1 naşterea lui .James Russell 
Lowell, poet american (22 feb. 1819 - 12 aug. 1891 ) 
♦ 22 februarie 1864. 145 ele ani de la naşte rea lui .lules Renan!. scriitor 
şi 111cmorial ist francez (22 feb. I 864 - 12 mai I 91 O) 
• 24 februarie I 929. 80 de ani de la naşterea actri!ci Mari:a Barhu 
• 25 lebruaric I 939. 70 de ani de la naşterea lui Virgil Duda , pro,ator 
ş i publicist 
• 25 februarie 1964. 45 de ani de la moartea lui Alcxandr Archipcnko, 
sculptor şi pictor american (30 mai 1887 - 25 feb. 1964) 
♦ 26 februarie 19 I 9. 90 de ani de la naşterea poetului Constant 
Toncgaru (26 feb. I 9 I 9 - I O feb. I 952) 
♦ 28 februarie 1754. 255 de ani de la naşterea lui Gheorghe Şincai , 

istoric, filolog, poet, traducător (28 feb. 1754 - 2 nov. 1816) 
• 28 februarie I 959. 50 de ani de la moartea lui Maxwell Anderson. 
dramaturg american ( 15 dec. 1888 - 28 feb . I 959) 

NOTĂ: Rubrică rea li zată cu sprijinul Serviciului In formare Bibliografică al Bibliotecii Mctropolitanc Bucureşti 
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ALEXANDR GRIBOEDOV 
1795-1829 

180 de ani de la moarte 

,, ... Caracterul melancolic al lui Alexandr Sergheevici, mintea lui acerbă, ascuţi

tă, mărinimia lui, toate slăbiciunile şi viciile inerente firii omeneşti, totul era la el 

de un farmec neobişnuit, nespus de atrăgător ... Puţini prieteni cunoşteau valoa

rea lui şi vedeau zâmbetul neîncrederii, acest zâmbet prostesc, insuportabil, apă-

rând pe chipul oamenilor cărora Îi povesteau despre extraordinara personalitate a 

lui Griboedov ... Vieaţa lui Griboedov a/ost întunecată de nouri; urmări ale 

pasiunilor înflăcărate şi ale unor Împrejurări potrivnice. El a simţit necesitatea 

să-şi lichideze tinereţea şi să apuce o cale cu totul diferită. Părăsi Petersburgul, 

vieaţa mondenă, uşuratică şi plecă În Caucaz". 

Puşkin 
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CONSTANTIN CIOPRAGA 
1916-2009 

,,Preocupaţi pînă la obsesie de drama morţii, unii nu mai înţeleg rostul existenţei. 

A face din creaţie un argument împotriva neantului, înseamnă a înfrunta destinul. 

Literatura, muzica, pictura şi celelalte arte sînt moduri de a sfida". 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro


	c001
	000
	001
	002
	003
	004
	005
	006
	007
	008
	009
	010
	011
	012
	013
	014
	015
	016
	017
	018
	019
	020
	021
	022
	023
	024
	025
	026
	027
	028
	029
	030
	031
	032
	033
	034
	035
	036
	037
	038
	039
	040
	041
	042



